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n. 11/22.03.2023
Fondi PNRR per PMI investimenti transizione ecologica e digitale
A4-11/1

Startup e piccole e medie imprese possono presentare progetti riguardanti la transizione ecologica e digitale, finanziati con risorse europee ricomprese nel PNRR per un ammontare di 550 milioni. L’obiettivo è stimolare la crescita del Paese tramite investimenti di capitale di rischio (venture capital diretti e indiretti). Nello specifico, le risorse attingono a due fondi, “Green Transition Fund” dotato di 250 milioni di euro e “Digital Transition Fund” a cui sono stati assegnati 300 milioni, gestiti da CDP Venture Capital SGR per conto del Ministero delle Imprese e del Made in Italy, ricompresi nell’ambito degli interventi PNRR “Supporto di startup e venture capital attivi nella transizione ecologica” e “Finanziamento di startup”. I progetti riguardanti la transizione verde potranno prevedere l’utilizzo di energia rinnovabile, mobilità sostenibile, efficienza energetica, economia circolare, mentre quelli legati alla transizione digitale dovranno interessare gli ambiti come l’Intelligenza Artificiale, l’Industria 4.0, la cybersicurezza, fintech e blockchain. L’ente gestore selezionerà le proposte di investimento conformemente a quanto previsto dalla politica di investimento dei Fondi e in linea con le best practice di mercato. Il 40% delle risorse saranno riservate agli investimenti (diretti e indiretti) da realizzare nelle Regioni.

Webinar Codice della crisi d’impresa 29 marzo ore 10
A4-11/2

Confindustria ha organizzato, per il prossimo mercoledì 29 marzo dalle ore 10.00 alle ore 13.00, un webinar di approfondimento sulle principali novità del Codice della Crisi di Impresa e dell’Insolvenza (D.lgs. n. 14/2019), entrato in vigore lo scorso luglio, dopo diversi rinvii e modifiche. Il webinar, che si svolgerà tramite piattaforma Zoom, è aperto a imprese e manager del sistema associativo. Si tratta della prima iniziativa del 2023 in materia, nell’ambito del “Monitor Legislativo”, il Progetto promosso da Confindustria e realizzato da SFC con il sostegno di 4.Manager, nato nel 2018 per presidiare le attività legislative che impattano in modo significativo sulle imprese. Quest’anno l’iniziativa si svolgerà con modalità differenti rispetto alle precedenti edizioni; il Progetto prevede, infatti, un solo evento, destinato a tutto il territorio, e volto a offrire una panoramica generale delle misure contenute nel Codice e il relativo punto di vista dei diversi attori coinvolti. La locandina con le modalità per prenotarsi può essere richiesta ai nostri uffici.

FAQ CNCE su congruità manodopera
A4-11/3
La CNCE, con lettera circolare n. 8/2023, ha condiviso il documento unitario che raccoglie, divise per argomento, tutte le FAQ sino ad ora definite in materia di congruità della manodopera in edilizia, di cui al D.M. n. 143/2021. Si tratta, in particolare, delle medesime FAQ già riportate nelle seguenti comunicazioni, disponibili sul portale della CNCE: FAQ – Comunicazione CNCE 779 del 25 giugno 2021

 HYPERLINK "https://www.cnce.it/wp-content/uploads/2022/04/FAQ_I_com_779.pdf" ; FAQ – Comunicazione CNCE 798 del 10 novembre 2021; FAQ – Comunicazione CNCE 803 del 17 dicembre 2021; FAQ – Comunicazione CNCE 805 del 15 febbraio 2022; FAQ – Comunicazione CNCE 812 del 3 maggio 2022; FAQ – Comunicazione CNCE 821 del 22 giugno 2022; FAQ – Comunicazione CNCE 837 del 8 febbraio 2023. La CNCE ha, inoltre, informato che tale documento unitario sarà di volta in volta aggiornato.

Garante privacy: no controllo posta elettronica lavoratore
A4-11/4
Il Garante per la protezione dei dati personali ha pubblicato sul proprio portale istituzionale la Newsletter n. 501 del 15 marzo 2023 con la quale ha chiarito, tra l’altro, che è illecito l’accesso all’account di posta elettronica dei lavoratori, anche se finalizzato ad una difesa in giudizio. In particolare, l’Autorità Garante è intervenuta sanzionando un’azienda che, dopo l’interruzione della collaborazione con un’esponente di una cooperativa, ne aveva mantenuto attivo l’account di posta elettronica, prendendo visione del contenuto e impostando un sistema di inoltro verso un dipendente della società. Il Garante ha, infatti, chiarito che la condotta della Società “è stata posta in essere in assenza di un idoneo criterio di legittimazione per l’effettuazione del trattamento, sia relativamente all’accesso alle e-mail scambiate durante la collaborazione sia per quanto riguarda la stessa predisposizione di un sistema di inoltro delle comunicazioni ad altro account”.
TFR febbraio
A4-11/5
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 febbraio 2023 ed il 14 marzo 2023, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2022 del   

0,440355%

Interpello nomina medico competente 
A4-11/6
La Commissione per gli interpelli in materia di salute e sicurezza del Ministero del Lavoro ha pubblicato l’interpello n. 2/2023, con il quale ha fornito all’ANP alcuni chiarimenti sul combinato disposto degli articoli 25, comma 1, lettera a), 18, comma 1, lettera a) e 29, comma 1, del d.lgs. n. 81/2008. Nel dettaglio, l’ANP ha chiesto se il combinato disposto dei suddetti articoli “determini l’obbligo per il datore di lavoro di procedere, in tutte le aziende ed in particolare nelle Istituzioni Scolastiche, alla nomina preventiva del medico competente al fine del suo coinvolgimento nella valutazione dei rischi, anche nelle situazioni in cui la valutazione dei rischi non abbia evidenziato l’obbligo di sorveglianza sanitaria”. Ciò premesso, la Commissione ha ritenuto che, ai sensi dell’art. 18, comma 1, lett. a) del d.lgs. n. 81/2008, la nomina del medico competente sia obbligatoria per l’effettuazione della sorveglianza sanitaria nei casi previsti dall’art. 41 del citato del d.lgs. n. 81/2008 e che, pertanto, il medico competente collabori, se nominato, alla valutazione dei rischi di cui all’articolo 17, comma 1, lettera a) del d.lgs. n. 81/2008.
La domanda di condono edilizio non autorizza a eseguire interventi
A4-11/7
La presentazione della domanda di condono non autorizza l'interessato a completare, né tantomeno a trasformare o ampliare i manufatti oggetto della richiesta i quali, fino al momento dell'eventuale concessione della sanatoria, restano comunque abusivi al pari degli ulteriori interventi realizzati sugli stessi. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 10 marzo 2023, n. 2568.
Nozione di superficie utile e disciplina paesaggistica
A4-11/8
La nozione di superficie utile deve essere individuata, in mancanza di specifica definizione, con riferimento alla finalità della disposizione che la contempla e, per quanto riguarda la disciplina paesaggistica, considerando l'impatto dell'intervento sull'originario assetto paesaggistico del territorio tale da determinare una compromissione ambientale. Così la Cassazione Penale, sez. III, 10 febbraio 2023, n. 5750.
TAR Molise: può impugnare aggiudicazione solo chi ha partecipato alla gara
A4-11/9
Il TAR Molise, Sez. I, 27 febbraio 2023, n. 54, ha ribadito la regola generale in base alla quale soltanto colui che ha partecipato alla gara è legittimato ad impugnarne l’aggiudicazione, fatta salva l’ipotesi di impugnazione di clausole cc.dd. “immediatamente escludenti”. Queste ultime sono quelle clausole della lex specialis di gara che precludono al concorrente l’utile partecipazione alla competizione. Pertanto, in deroga alla regola generale sopra richiamata, deve ritenersi ammissibile l’impugnazione delle suddette clausole anche da parte di coloro che non abbiano partecipato alla gara.
Illegittimo qualsiasi intervento successivo all’opera abusiva
A4-11/10
In presenza di un intervento non sanato né condonato, non sono ammessi ulteriori lavori per completare le opere, in quanto è illegittimo qualsiasi intervento successivo ad un’opera ritenuta abusiva e il Comune è obbligato a ordinarne la demolizione. Lo ha recentemente puntualizzato il TAR Lazio.
Guida aggiornata Fondimpresa su Fondo nuovo competenze
A4-11/11
Sul sito istituzionale di Fondimpresa è disponibile una pagina riepilogativa dedicata al Fondo nuove competenze. Il Fondo Nuove Competenze Seconda Edizione – con riferimento all’Avviso pubblico emanato da Anpal il 10/11/2022 – si rivolge ai datori di lavoro privati che abbiano sottoscritto entro il 27 marzo 2023 (termine prorogato dal D.C.S. n. 31/2023 rispetto a quello iniziale del 31 dicembre 2022) accordi collettivi di rimodulazione dell’orario di lavoro finalizzati a percorsi formativi di accrescimento delle professionalità dei lavoratori in specifici ambiti, in attuazione del decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali, di concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze, del 22 settembre 2022 di rifinanziamento del FNC pubblicato sul sito istituzionale in data 3 novembre 2022. Fondimpresa finanzia i costi ammissibili relativi alla erogazione, alla gestione e alla rendicontazione delle attività formative e non del progetto formativo presentato sull’Avviso FNC Anpal con le modalità stabilite nella Guida alla gestione e rendicontazione dei Piani Formativi Aziendali “Conto Formazione” Fondo Nuove Competenze - Seconda Edizione e relativi allegati, reperibile nella pagina dedicata.
Seminario formativo Fondimpresa su Avviso n. 1/2023
A4-11/12
In merito all’Avviso n. 1/2023 – Politiche Attive del Lavoro,  il 24 marzo p.v. si terrà a Verona, dalle ore 11.00 alle ore 12.30, presso Confindustria Verona, un seminario informativo, organizzato da Fondimpresa, per presentare le caratteristiche dell’Avviso finalizzato a sostenere i percorsi di formazione in favore di inoccupati e disoccupati da assumere nelle aziende aderenti. In alternativa, sarà possibile visionare la diretta dell’evento sui profili ufficiali Fondimpresa di Facebook e Youtube. Le informazioni utili sono reperibili nella pagina dedicata del sito Fondimpresa.

Bonifiche: al via consultazioni su materiali di riporto
A4-11/13
Il Sistema Nazionale di Protezione dell’Ambiente (SNPA) ha aperto la consultazione pubblica sul documento contenente i “Criteri di valutazione dello stato qualitativo delle matrici materiali di riporto all’interno dei siti oggetto di procedimento di bonifica”. Tutti i soggetti interessati potranno quindi inviare, attraverso un apposito modello, contributi e osservazioni volti a migliorare o chiarire aspetti tecnici del documento, in vista della stesura definitiva delle Linee Guida. La consultazione è aperta fino al 7 aprile 2023. L’obiettivo delle Linee Guida è quello di favorire l’omogeneizzazione e standardizzazione, su tutto il territorio nazionale, dei criteri di valutazione e delle procedure operative per l’identificazione e la gestione dei materiali di riporto, nei procedimenti di bonifica di siti contaminati ai sensi della Parte Quarta, Titolo V del d.lgs. 152/06. Come chiarito nelle premesse del documento, infatti, a seguito delle modifiche introdotte alla disciplina dei riporti da parte dell’art. 37, comma 1 bis, del d.l. 77/2021, si è reso necessario un approfondimento tecnico finalizzato alla definizione di una procedura univoca, condivisa e omogenea. 
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