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INFORMABREVE

n. 13/21.03.2024
TAR Molise sospende delibera giunta regionale Molise su debiti commerciali
A5-13/1

Il Tar Molise, con proprio decreto depositato il 18/3/2024, su ricorso dell’Associazione Industriali del Molise, ha sospeso l’efficacia della Delibera di Giunta 48/2024 sui crediti commerciali della Regione Molise, rinviando la trattazione all’udienza collegiale del prossimo 10 aprile. Si tratta della delibera di giunta regionale in cui viene chiesto ai creditori commerciali della Regione di presentare apposita domanda entro il 29 marzo sotto pena di cancellazione del credito vantato, con la previsione di transazioni oscillanti tra il 40% per i crediti più antichi e l’80% per i crediti più recenti.
Fondo formazione attività propedeutica a certificazione parità di genere
A5-13/2
Sulla Gazzetta Ufficiale n. 55/2024 è stato pubblicato il Decreto del Ministero del lavoro e delle politiche sociali 18 gennaio 2024 concernente l'accesso al “Fondo per le attività di formazione propedeutiche all'ottenimento della certificazione della parità di genere” istituito dall'art. 1, comma 660, della legge n. 234/21, nonché le modalità di ripartizione delle risorse in favore delle regioni, in qualità di amministrazioni attuatrici degli interventi. Ai sensi dell’art. 2, le regioni programmano e finanziano, in favore delle imprese o dei loro lavoratori, le attività di formazione propedeutiche al conseguimento della certificazione della parità di genere sulla base dei parametri minimi determinati dall'art. 1 del decreto del Ministro per le pari opportunità e la famiglia del 29 aprile 2022 (Prassi di riferimento UNI/PdR 125:2022). Al fine di orientare la qualità della programmazione e progettazione delle attività di formazione, il Ministero del lavoro, d'intesa con la Presidenza del Consiglio dei ministri - Dipartimento per le pari opportunità e con le amministrazioni regionali e con il supporto di INAPP, predisporrà apposite linee guida entro novanta giorni dalla pubblicazione del decreto. Sono esclusi dall'ammissibilità al finanziamento del Fondo tutti i costi direttamente connessi all'accertamento dei requisiti per il rilascio e il mantenimento della certificazione. 
Piccoli Comuni: dal 14 marzo richieste contributi per le strade
A5-13/3
Da giovedì 14 marzo alle ore 12:00 i piccoli Comuni possono inviare tramite lo sportello on line le richieste di finanziamento a valere sul programma del Mit dedicato al finanziamento delle piccole opere pubbliche stradali, per i primi 18 milioni dell’annualità 2023. Tali domande potranno essere inoltrate fino al 29 marzo (ore 12:00).
ANAC: nell’indagine di mercato basta la SOA. No a requisiti ulteriori
A5-13/4
Anche nell'ambito di un'indagine di mercato finalizzata all'assegnazione di un contratto per lavori, possedere un'adeguata certificazione SOA per la categoria dei lavori da realizzare è sufficiente a dimostrare di soddisfare i requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale richiesti; tuttavia, ciò non esclude che gli stessi possano essere utilizzati per stilare una graduatoria utilizzabile dalla stazione appaltante per scegliere i soggetti da invitare. È quanto stabilito dall’ANAC nella delibera n. 14 del 10 gennaio 2024.
Bando buone pratiche edilizia: proroga 5 aprile 2024

A5-13/5
E’ stata resa nota la proroga, al 5 aprile 2024,  del termine per l’invio delle domande di partecipazione alla seconda edizione del concorso “Archivio delle buone pratiche per la salute e sicurezza sul lavoro nei cantieri temporanei o mobili”. 

Revisione prezzi obbligatoria per le committenti
A5-13/6
Con il parere n. 5 emesso il 7 febbraio 2024, l’Autorità, in risposta ad un quesito posto da una committente e ricadente nella disciplina del Codice 50/2016, ha fornito importanti chiarimenti sull’applicazione del meccanismo di revisione dei prezzi introdotto dall’art. 26 del D.L. n. 50/2022 (c.d. Decreto Aiuti), ribadendone l’obbligatorietà e la natura vincolata, quanto alle modalità applicative, secondo le indicazioni contenute nella norma stessa.
Pagamento tardivo contributo ANAC: no soccorso istruttorio
A5-13/7
Con la delibera n. 30 del 17/1/2024, l’Autorità ha fornito importanti chiarimenti relativi al versamento del contributo a proprio favore, precisando che il soccorso istruttorio può essere utilizzato soltanto a comprova dell’avvenuto pagamento entro la scadenza dei termini per la presentazione dell’offerta e non già per effettuare tardivamente il versamento dovuto.
Fiscalizzazione sanzione abusi edilizi
A5-13/8
Ai fini della quantificazione della sanzione pecuniaria da determinare ai sensi dell’art. 33, comma 2, del Dpr n. 380 del 2001, deve procedersi alla individuazione della superficie convenzionale ai sensi dell’art. 13 della l. n. 392 del 1978 ed alla determinazione del costo unitario di produzione, sulla base del decreto aggiornato alla data di esecuzione dell’abuso. Il costo complessivo di produzione, dato dalla moltiplicazione della superficie convenzionale con il costo unitario di produzione, va attualizzato secondo l’indice ISTAT del costo di costruzione. Così il Consiglio di Stato, adun. Plen., 8 marzo 2024, n. 3.
Obbligazioni opere di urbanizzazione
A5-13/9
L'obbligazione assunta di provvedere alla realizzazione delle opere di urbanizzazione da colui che stipula una convenzione edilizia è di natura reale. Tale natura dell'obbligazione comporta che all'adempimento della stessa saranno tenuti non solo i soggetti che stipulano la convenzione, ma anche quelli che richiedono la concessione, quelli che realizzano l'edificazione ed i loro aventi causa. Così il Consiglio di Stato, sez. II, 28 febbraio 2024, n. 1952.
Nozione di frontistanza
A5-13/10
La nozione di frontistanza ricorre nella situazione di edifici che, da bande opposte rispetto alla linea di confine, presentino le rispettive facciate che si fronteggino almeno per un segmento, di modo che, supponendo di farle avanzare, in modo lineare e non radiale (o a raggio) come invece previsto in materia di vedute (art. 907 c.c.), e precisamente in linea ortogonale tra i diversi fronti, si incontrino almeno in quel segmento. Se tale possibilità di fronteggiamento non esiste, non si lede alcuna norma sulle distanze fra costruzioni. Così il Tar Lazio, Latina, sez. II, 28 febbraio 2024, n. 173.
TFR febbraio
A5-13/11
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 febbraio 2024 ed il 14 marzo 2024, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2023 del   

0,502313%

Procedure negoziate: illegittimo criterio cronologico per scegliere concorrente
A5-13/12
Il criterio cronologico, di arrivo delle manifestazioni di interesse, si rivela un criterio di scelta degli operatori da invitare alla procedura negoziata del tutto casuale e quindi non adeguato alle nuove disposizioni del codice appalti, le quali prevedono la previa definizione di criteri oggettivi, coerenti con l’oggetto e la finalità dell’affidamento e con i principi di concorrenza, non discriminazione, proporzionalità e trasparenza.  Lo ha affermato l’ANAC con il parere n. 11/2024.
Project financing solo per enti appaltanti qualificate
A5-13/13
Soltanto un ente appaltante qualificato può valutare le proposte e bandire una gara per la realizzazione e gestione di un nuovo ospedale con il project financing. Lo ha chiarito l’ANAC, con il parere funzione consultiva n. 9, del 28/2/2024.

Tavolo Camera di Commercio progettazione CER
A5-13/14
Continuano le attività previste dal progetto “La transizione energetica” realizzato dalla CCIAA del Molise, attraverso l’Azienda Speciale SERM e il PID – Punto Impresa Digitale, con il supporto tecnico di Dintec, Società in house del sistema camerale. Mercoledì 27 Marzo alle ore 10.30 si terrà, in modalità ibrida, in presenza presso la Sala Falcione della CCIAA del Molise a Campobasso ed online su piattaforma Zoom, il primo incontro del Tavolo di progettazione in collaborazione con Legacoop e il Gal Molise verso il 2000 dal titolo “I PRIMI PASSI PER LA COSTITUZIONE DI UNA COMUNITA’ ENERGETICA RINNOVABILE – CER”. Il Tavolo di progettazione costituisce un momento di incontro tra i soggetti interessati, in particolare i Comuni, all’avvio di Comunità energetiche (CER) sul territorio ed un esperto in tema di energia a disposizione dei partecipanti per offrire un supporto tecnico nella fase di progettazione operativa, con l’obiettivo di individuare e raccogliere i fabbisogni specifici e definire i primi passi operativi per la costituzione della CER. L’esperto parlerà dei passi operativi per la realizzazione di una Comunità illustrando un caso applicativo di una CER Comunale al di sotto di 5.000 abitanti. A conclusione dell’incontro verranno condivise le principali evidenze per poter proseguire verso la realizzazione di una CER. Per ulteriori informazioni: pid@molise.camcom.it(link sends e-mail) Ida  Di Caprio 0874 471.810 - Angelo de Simone 0874 471.521 - Riccardo Di Cicco 0874 471.503.
 

On line nuovo numero ANCEMAG
A5-13/15
Il nuovo numero del magazine bimestrale dell’Ance, una rivista snella e moderna dedicata al mondo delle costruzioni nel suo complesso, che valorizzi il ruolo del sistema associativo e della filiera. Un nuovo strumento di comunicazione con il compito di raccontare il settore delle costruzioni con le tante iniziative, posizioni, commenti, dati e analisi, approfondimenti tecnici, best practice e curiosità.

Legge di conversione decreto interventi infrastrutturali Presidenza italiana G7
A5-13/16
Sulla Gazzetta Ufficiale, Serie Generale n. 66 del 19 marzo 2024, è stata pubblicata la legge 13 marzo 2024, n. 30, di conversione del decreto-legge 19 gennaio 2024, n. 5, recante “Disposizioni urgenti per la realizzazione degli interventi infrastrutturali connessi con la presidenza italiana del G7”, in vigore dal 20 marzo 2024. Il testo del decreto-legge, convertito con poche modifiche in Parlamento, ha l’obiettivo di consentire la realizzazione degli interventi infrastrutturali e manutentivi connessi con la presidenza italiana del G7 nel 2024 e con lo svolgimento in Italia del vertice dei Capi di Stato e di Governo in programma dal 13 al 15 giugno 2024. Si ricorda che, per quanto di interesse, all’articolo 1, si prevede: a) la nomina di un Commissario straordinario di Governo per la realizzazione degli interventi infrastrutturali connessi con la presidenza italiana del G7 e con lo svolgimento in Italia del vertice di Capi di Stato e di Governo programmato per i giorni dal 13 al 15 giugno 2024; b) l’applicazione della procedura negoziata senza bando con invito a 3 operatori per l’affidamento degli appalti “sotto” e “sopra” la soglia di rilevanza comunitaria, sulla base di una motivazione che dia conto, per i singoli interventi, delle ragioni di urgenza e della necessità di derogare all’ordinaria procedura di gara, per motivi strettamente correlati ai tempi di realizzazione degli stessi nei termini necessari a garantire l’operatività delle strutture a supporto della medesima presidenza italiana del G7. Ciò ferma restando, per i lavori, la possibilità di ricorrere alle procedure di affidamento diretto per importi inferiori a 150.000 euro; c) nei casi di cui alla lettera b), la possibilità di stipulare il contratto, sotto condizione risolutiva, previa acquisizione di una autocertificazione dell’aggiudicatario attestante il possesso dei requisiti di partecipazione e qualificazione richiesti, ferme restando le verifiche successive; sulla base dell’autocertificazione, si procede poi all’esecuzione anticipata del contratto, prima della stipula; l’applicazione delle disposizioni processuali per le controversie relative alle infrastrutture strategiche (art. 125, D.lgs. 104/2010), il cui principale effetto è quello di circoscrivere il ricorso alle misure cautelari, privilegiando il risarcimento per equivalente, in danno di quello in forma specifica. Per l’affidamento delle attività di esecuzione dei lavori, servizi e forniture di tali interventi e per l’esecuzione dei relativi contratti, si procede in deroga a ogni disposizione di legge diversa da quella penale, fatto salvo il rispetto dei principi generali dell’ordinamento, delle disposizioni del d.lgs. n. 159/2011 (cd Codice “antimafia”), nonché dei vincoli inderogabili derivanti dall’appartenenza all’Unione europea (comma 5). Con una norma introdotta in sede di conversione, si prevede che le disposizioni sopra menzionate si applichino anche alle procedure di affidamento esperite dal Dipartimento della pubblica sicurezza del Ministero dell’interno, per la realizzazione degli interventi di   propria competenza necessari per il corretto svolgimento degli eventi connessi con la presidenza italiana del G7 (comma 5-bis).

Seminario ANCE su Squadra edilizia e privacy
A5-13/17
Il prossimo 8 aprile, dalle ore 15:00, si terrà, presso la sede dell’Ance, un seminario formativo sull’utilizzo del Software SQuadra Ediliza-privacy, aggiornato con la documentazione contenuta nelle Linee guida per il settore delle costruzioni. All’incontro, al quale parteciperà anche il Dott. Francesco Modafferi, Direttore del Dipartimento Realtà Economiche e Produttive Garante per la Protezione dei Dati Personali, verranno fornite, da parte dell’Ing. Marullo della società “Il Tiglio”, indicazioni pratico-operative per il corretto utilizzo del software. L’incontro si terrà in presenza e, per chi non potesse partecipare, si informa che sarà possibile seguire i lavori al seguente link: 
https://ance-it.zoom.us/j/82672670396?pwd=enpML2M3M2FKejhTYU12ZDBpdzRSUT09
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