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INFORMABREVE

n. 23/23.06.2022
Sgravio totale per apprendisti di primo livello: la circolare INPS
A3-23/1
Con la circolare n. 70, del 15 giugno 2022, l’INPS ha definito le regole per l’applicazione dello sgravio contributivo totale per le assunzioni, effettuate nel periodo compreso tra il 1° gennaio e il 31 dicembre 2022, con contratto di apprendistato per la qualifica e il diploma professionale, il diploma di istruzione secondaria superiore e il certificato di specializzazione tecnica superiore. L’agevolazione è prevista per i datori di lavoro, che occupano fino a 9 dipendenti, per i primi 3 anni di durata del rapporto di lavoro. 
Non può essere responsabile dell’ufficio tecnico chi ha svolto incarichi per il Comune
A3-23/2
Non può esser conferito l'incarico di responsabile dell'ufficio tecnico del Comune ad un architetto che nei due anni precedenti all'assunzione ha svolto incarichi professionali a favore del Comune. Lo ha affermato l’ANAC in una recente delibera.
TFR Maggio
A3-23/3
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 maggio 2022 ed il 14 giugno 2022, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2021 dello   

3,732345%

INAIL: nuovo applicativo per invio certificati infortunio
A3-23/4
L’INAIL, con la circolare n. 25, del 14/6/2022, ha illustrato il nuovo servizio per l’invio dei certificati di infortunio sul lavoro, operativo dal 28 aprile 2022, che consente ai medici – compresi quelli operanti nelle strutture sanitarie e sociosanitarie – di inserire informazioni e dati riguardanti l’evento lesivo in modo strutturato e omogeneo, mediante una riorganizzazione degli stessi in apposite e distinte sezioni tematiche compilabili in base alle evidenze emerse nel corso della visita medica. 

Fondo nuove competenze: decreto ANPAL
A3-23/5
E’ stato pubblicato sul sito istituzionale dell’ANPAL il decreto 10 giugno 2022, n. 159, che definisce nuove modalità per l’accesso al Fondo nuove competenze per le istanze già presentate entro il 30 giugno 2021.  L’erogazione del contributo è eseguita dall’INPS, su richiesta di ANPAL, in un’unica tranche a saldo, fatta salva la possibilità per i datori di lavoro di richiedere un'anticipazione, nella misura del 40% del contributo riconosciuto. 
Permesso di costruire e diritti dei terzi
A3-23/6
La regola generale in base a cui il permesso di costruire è rilasciato salvi i diritti dei terzi, sui quali il Comune non è tenuto a svolgere particolari indagini, trova un limite nei casi in cui il Comune stesso sia a conoscenza che il diritto di chi richiede il titolo abilitativo è contestato; in tal caso, si ritiene che l'ente debba compiere le indagini necessarie per verificare se tali contestazioni siano fondate e rifiutare il rilascio del titolo se il richiedente non sia in grado di fornire elementi seri a fondamento del suo diritto. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 18/5/2022, n. 3931.
Tardiva adozione ordine di demolizione opera abusiva
A3-23/7
Nel caso di tardiva adozione del provvedimento di demolizione, la mera inerzia da parte dell'amministrazione nell'esercizio di un potere/dovere finalizzato alla tutela di rilevanti finalità di interesse pubblico non è idonea a far divenire legittima l’edificazione senza titolo che è sin dall'origine illegittima. Allo stesso modo, tale inerzia non può radicare un affidamento di carattere legittimo in capo al proprietario dell'abuso, che non è stato destinatario di un atto amministrativo favorevole idoneo a ingenerare un'aspettativa giuridicamente qualificata. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 24/5/2022, n. 4115.
Termini di decadenza ricorsi edilizi
A3-23/8
Nel caso in cui si sostenga che nessuna opera poteva essere edificata su una determinata area, il momento da cui computare il termine decadenziale di proposizione del ricorso, nell'ambito dell'attività edilizia, è individuato nell'inizio dei lavori. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. VI, 25/5/2022, n. 4167.
Autotutela amministrativa
A3-23/9
In materia di edilizia, il potere di autotutela dell’Amministrazione deve essere esercitato entro termine ragionevole e supportato dall'esternazione di un interesse pubblico, attuale e concreto, alla rimozione del titolo edilizio in particolar modo quando il privato, in ragione del tempo trascorso, ha riposto, con la realizzazione del progetto, un ragionevole affidamento sulla regolarità dell'autorizzazione edilizia. Lo ha affermato il un Consiglio di Stato, sez. VI, 1.6.2022, n. 4470.
Cessione di cubatura e asservimento
A3-23/10
Con riferimento alla cessione di cubatura, il presupposto logico del c.d. “asservimento” (fondo che si priva della propria capacità edificatoria in favore del fondo che la riceve) consiste da una parte nell’interesse dell’amministrazione all’osservanza del rapporto tra superficie edificabile e volumi realizzabili nell’area interessata ma dall’altra nella sostanziale indifferenza alla materiale collocazione dei fabbricati, fermi restando i limiti di cubatura realizzabile in un determinato ambito territoriale, fissati dal piano, oltre al rispetto delle distanze e delle eventuali prescrizioni sulla superficie minima dei lotti. Così il Consiglio di Stato, sez. IV, 31.5.2022, n. 4417.
Missione imprenditoriale in Romania
A3-23/11
L'ICE Agenzia, in collaborazione con l'Ambasciata italiana in loco, il Sistema Italia in Romania, con il supporto della Camera di Commercio italiana in Romania ed insieme con Ance, Anie ed Oice, prevede di organizzare, dal 4 al 6 ottobre 2022, una missione in Romania di imprese che operano nei settori delle costruzioni ed infrastrutture. Il focus della missione sarà il contenuto del PNRR che ha un budget totale di Euro 29,2 miliardi di Euro, di cui il 60-70 % destinato alle infrastrutture stradali, ferroviarie ed edilizia sanitaria. La Romania, continua ad offrire importanti opportunità d’investimento nel settore delle infrastrutture, in primis le autostrade, ma tanti sono i progetti riguardanti le reti stradali provinciali e locali. Le imprese interessate a partecipare dovranno inviare la propria adesione entro e non oltre giovedì 30 giugno p.v. ore 18,00. Le ammissioni seguiranno l'ordine di arrivo e le richieste di adesione saranno accettate solo via PEC nei tempi, termini e modalità indicate.

Webinar Camera di Commercio in materia di RAEE
A3-23/12
La Camera di Commercio del Molise, in collaborazione con Unioncamere, insieme al Centro di Coordinamento Raee ed Ecocerved, organizza un webinar gratuito per diffondere la conoscenza della normativa in tema RAEE e delle disposizioni che ne derivano, che si svolgerà lunedì 27 giugno alle ore 11:00. Il webinar gratuito ha l’obiettivo di fornire alle imprese che immettono sul mercato italiano apparecchiature elettriche ed elettroniche, le indicazioni necessarie a garantire il rispetto degli obblighi normativi e di favorire la tutela del mercato. Durante l'incontro si intende, inoltre, informare e formare i produttori di apparecchiature elettriche ed elettroniche (AEE) circa il rispetto degli adempimenti previsti dalla normativa ambientale in primis l'iscrizione al Registro AEE. L’entrata in vigore del regime Open Scope dal 15 agosto 2018 (come previsto dal Decreto legislativo n. 49/2014), ha infatti ampliato la platea delle imprese soggette alla disciplina dei RAEE la cui valorizzazione rappresenta una importante opportunità di attuazione di economia circolare per il volume di materie di pregio che possono essere recuperate e riutilizzate nel medesimo settore produttivo.
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