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n. 24/29.06.2022
Legge delega in materia appalti
A3-24/1
E’ stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 146, del 24 giugno u.s., la Legge 21 giugno 2022, n. 78, recante “Delega al Governo in materia di contratti pubblici”, in vigore dal 9 luglio prossimo. Frutto di un complesso iter di approvazione, traccia la rotta per l’elaborazione della nuova disciplina degli appalti pubblici, rispettando la scadenza imposta sul punto dal PNRR. La seconda scadenza è quella del 30 marzo 2023, termine entro il quale dovrà essere adottato il decreto legislativo attuativo.

Congruità: individuati indici per OS e sottocategoria OG3
A3-24/2
La CNCE, con la comunicazione n. 822, del 28 giugno 2022, ha trasmesso l’accordo con il quale le Parti sociali nazionali hanno determinato, ai fini del calcolo della congruità della manodopera di cui al DM n. 143/2021, le percentuali del costo del lavoro per le categorie specialistiche ivi individuate, per tutti i cantieri la cui denuncia di nuovo lavoro venga effettuata dal 1° agosto 2022. Inoltre, le Parti sociali nazionali hanno individuato una sottocategoria della categoria generale OG3 (Opere stradali, ponti…), per i lavori di bitumatura (valevole anche per i lavori in corso). Dalla Tabella allegata al decreto si evince: OS 1: 10%; OS 2 A:  35%; OS 6: 14%; OS 7: 18%; OS 8: 18%; OS 11: 12,50%;   OS 12-A: 10%;  OS 12-B: 13%; OS 13: 6%; OS 21: 15%; OS 23: 10%; OS 24: 20%; OS 25: 30%; OS 26: 7%; OS35: 15%; OG3: sotto categoria "Lavori di bitumatura" 6%.
Squadra edilizia: due nuove convenzioni ANCE
A3-24/3
Ance Servizi ed il Tiglio hanno siglato due convenzioni, aventi ad oggetto rispettivamente tre nuovi applicativi informatici a disposizione delle imprese che utilizzano il software SQuadra Edilizia e i corsi di formazione, che verranno erogati in videoconferenza sincrona, disponibili per ciascuna sezione del software: MOG 231, privacy, asseverazione MOG-SSL. Con riferimento alla prima convenzione per la promozione degli applicativi informatici, si riporta di seguito un dettaglio di tali strumenti: Documenti-Privacy che permette di personalizzare i documenti proposti dalle Linee Guida Privacy interassociative per il settore delle Costruzioni, essere aggiornati sulle eventuali novità o modifiche, rendere disponibili i documenti per tutti gli interessati tramite un apposito link sfruttando anche le potenzialità della traduzione nelle varie lingue. SQuadra-Segnalazioni che fornisce il canale per le segnalazioni (whistleblowing) per il rispetto degli obblighi introdotti dalla Legge 179/2017 (progettato in conformità all’Art. 25 del Regolamento Europeo per la protezione dei dati personali e in linea con le indicazioni contenute della Direttiva sulla “Protezione degli individui che segnalano violazioni delle norme comunitarie” adottata il 7 ottobre 2019 dalla Unione Europea e che gli Stati membri avrebbero dovuto trasporre nella propria normativa nazionale entro 2 anni). SQuadra-Rilevazioni che permette di effettuare varie rilevazioni (addestramento, consegna dei DPI, controllo dei dispositivi antincendio, controlli qualità, ecc.) direttamente dal cellulare. Le imprese associate ad ANCE, che intendono utilizzare gli applicativi potranno, in fase di acquisto e rinnovo, utilizzare il Coupon ANCE per avere uno sconto del 50% sul prezzo di listino. Questi i prezzi di listino: Documenti-Privacy: 100 euro/anno; SQuadra-Segnalazioni: 1.000 euro/anno; SQuadra-Rilevazioni: 250 euro/anno. Con riferimento alla convenzione sui corsi di formazione, le aziende interessate dovranno compilare un questionario indicando le attività di interesse (https://forms.gle/b5sXHep5wnGZwFp9A ). In base agli interessi evidenziati nei questionari ricevuti, verrà effettuata una pianificazione delle attività formative che verrà comunicata direttamente alle imprese che hanno dichiarato il proprio interesse. Le imprese dovranno pagare la partecipazione tramite un “carrello elettronico” e quindi riceveranno le credenziali per l’accesso alla specifica attività formativa. Potranno scegliere tra: incontri che hanno lo scopo di informare il personale delle aziende sulle varie problematiche di interesse. Il costo, per ogni corso, della durata prevista di 2 ore, è di 50 euro per partecipante (i corsi saranno organizzati per la partecipazione di almeno 10 persone); incontri che hanno lo scopo di utilizzare al meglio le funzionalità del Software SQuadra Edilizia relative all’area di interesse (231, privacy, asseverazione MOG-SL). Il costo per ogni corso, della durata prevista di 2 ore, è di 100 euro per azienda (i corsi saranno organizzati per la partecipazione di almeno 5 aziende); incontri per supportare direttamente le aziende. Gli incontri permetteranno alla singola azienda, che ha già utilizzato le funzionalità di Squadra-Edilizia per la predisposizione del sistema di base per l’area di interesse, di approfondire, con i consulenti de Il TIGLIO SRL, problematiche specifiche. Il costo per ogni incontro, della durata prevista di un’ora, è di 150 euro per azienda che potrà far partecipare tutte le persone interessate. Il costo di 4 incontri, sull’argomento selezionato dall’impresa, è di 500 euro invece di 600 euro. Per l’uso dell’applicativo informatico, le imprese associate in regola con i contributi possono richiedere gratuitamente la password. Sul portale dell’Ance è stato creato il bunner dedicato, reperibile all’indirizzo https://ance.it/2022/02/squadra-edilizia/.
Protocollo ANCE Misericordie
A3-24/4
Il 21 giugno 2022, è stato sottoscritto tra l’ANCE e la Confederazione nazionale delle Misericordie d’Italia un Protocollo di intesa, volto a favorire l’ingresso dei cittadini stranieri tramite il c.d. “Decreto flussi” emanato annualmente dal Presidente del Consiglio dei Ministri. Il Protocollo, che ha durata annuale, prorogabile d’intesa tra le parti, è finalizzato a creare una rete stabile di servizi nei Paesi terzi che garantisca ai cittadini stranieri intenzionati ad entrare in Italia, e a seguito di preventiva selezione in loco, percorsi formativi mirati, con il supporto sia degli organismi presenti nei Paesi di origine che del sistema bilaterale dell’edilizia, e l’inserimento lavorativo nelle imprese del settore delle costruzioni. L’intesa rappresenta quindi un importante risultato, che, in linea anche con gli obiettivi strategici del PNRR inerenti le politiche attive del lavoro e la formazione professionale, ha l’obiettivo, al contempo, di offrire ai cittadini extracomunitari una prospettiva di vita e un’opportunità di lavoro in regolarità e sicurezza, e di soddisfare il fabbisogno di manodopera in forte crescita nel settore, conseguente alla ripresa dell’occupazione in edilizia.
 
Aiuti covid: proroga dichiarazione al 30 novembre
A3-24/5
Avranno più tempo gli operatori economici che hanno ricevuto aiuti di Stato durante l’emergenza Covid-19 per inoltrare le dichiarazioni sostitutive all’Agenzia delle Entrate. Infatti, mediante provvedimento del 22/6/2022, del direttore dell’Agenzia, è stato prorogato al 30 novembre 2022 il termine di scadenza per l’inoltro del documento volto ad attestare che l’importo complessivo dei sostegni economici fruiti non superi i massimali indicati nella Comunicazione della Commissione europea "Temporary Framework".  L’autodichiarazione deve essere inoltrata mediante il servizio web disponibile nell’area riservata del sito o attraverso i canali telematici dell’Agenzia. Anche i contribuenti che si avvalgono della definizione agevolata delle somme dovute a seguito del controllo automatizzato delle dichiarazioni di cui all’articolo 5, commi da 1 a 9 del Dl n. 41/2021, possono inoltrare la dichiarazione entro la suddetta data oppure, se successivo, entro il termine di 60 giorni dal pagamento delle somme dovute o della prima rata (contribuenti con partita Iva attiva al 23 marzo 2021 che, a causa della situazione emergenziale, nel 2020 hanno subìto una riduzione superiore al 30% del volume d’affari rispetto all’anno precedente).
ANAC: ripristinati i tempi dei procedimenti
A3-24/6
L’ANAC, Autorità nazionale anticorruzione, ha ripristinato le scadenze per gli obblighi di comunicazione dei dati sugli appalti pubblici e i termini dei procedimenti di sua competenza. Con la delibera n. 271 del 7 giugno u.s., cessa quindi l’efficacia delle delibere (nn. 268 del 19 marzo 2020, e 312 del 9 aprile 2020) approvate all’inizio dell’emergenza con cui erano stati allungati i termini per il perfezionamento dei CIG, per la trasmissione dei dati all’osservatorio contratti pubblici e per l’emissione del CEL da parte della stazione appaltante. Codice identificativo di gara (CIG): torna, pertanto, a 90 giorni il termine entro cui la Stazione appaltante ha l’obbligo di perfezionare il CIG (erano 150 giorni durante lo stato di emergenza). I CIG che non saranno perfezionati entro tale termine sono automaticamente cancellati. Trasmissione dati sui contratti pubblici: riguardo all’obbligo di trasmissione dei dati all’Osservatorio sui contratti pubblici, i termini scendono da 60 giorni a 30 giorni per le schede: “Dati Comuni e Aggiudicazione”, da contare a far data dall’aggiudicazione definitiva o dall’avvenuto affidamento; “adesione ad accordo quadro/convenzione”, a far data dall’avvenuta adesione; “modifiche contrattuali” da trasmettere entro 30 giorni dall’evento. Sempre ai fini della trasmissione all’Osservatorio, sono invece previsti 60 giorni per la trasmissione delle schede “fase iniziale”, “Sal”, “conclusione”, “collaudo/regolare esecuzione”, “accordi bonari”, “sospensione”, “subappalto” e “istanza di recesso”. Certificato di esecuzione dei lavori (CEL): a beneficio delle imprese, torna a 30 giorni il termine entro cui la stazione appaltante deve emettere il CEL. Procedure di precontenzioso: l’Autorità ripristina anche i tempi relativi alle procedure di precontenzioso che devono essere chiuse entro 30 giorni dalla ricezione dell’istanza approvando un parere. Se durante lo stato d’emergenza, è stato possibile sospendere tale termine per un massimo di 30 giorni, l’eventuale interruzione della procedura necessaria ad acquisire documentazione integrativa o a effettuare un supplemento di istruttoria non potrà più andare oltre 10 giorni.

Annullamento nulla osta paesaggistico
A3-24/7
Anche se la Soprintendenza ha il potere di annullare il nulla osta paesaggistico comunale per qualsiasi vizio di legittimità della valutazione formulata dall'ente territoriale, compreso l'eccesso di potere, sussiste il divieto di procedere ad un riesame complessivo delle valutazioni compiute dall'ente competente, tale da comportare la sovrapposizione o sostituzione di una nuova valutazione di merito. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 30.5.2022, n. 4298.
Utilizzo opera abusiva
A3-24/8
L’utilizzazione di un’opera edilizia abusiva non può essere considerata sufficiente a fondare la responsabilità, e quindi la legittimazione passiva alla ingiunzione di demolizione. Infatti, l’utilizzatore può essere un terzo completamente estraneo alla realizzazione dell’opera abusiva (ad esempio, un affittuario o comodatario) ed alla relativa proprietà. L’ingiunzione di demolizione all’utilizzatore o al detentore dell’opera abusiva è quindi legittima solo se tale soggetto sia anche personalmente responsabile dell’abuso, dovendo in caso contrario essere diretta nei confronti del proprietario o del soggetto al quale sia materialmente ascrivibile l’abuso. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 20.6.2022, n. 5031.
Cambio d’uso locali interni
A3-24/9
In tema di reati edilizi, rientra nel novero delle opere interne non soggette a concessione od autorizzazione, e non integra pertanto violazione della legge penale, la destinazione a vani abitabili di locali originariamente utilizzati a fine di sgombero, ottenuta mediante l'esecuzione di lavori che non determinano aumento di cubatura o di superficie né mutamento delle caratteristiche dell'intervento edilizio. Così la Cassazione penale, sez. III, 11.4.2022, n. 13703.
Legittimità edilizia di un immobile
A3-24/10
La legittimità edilizia di un immobile è determinabile solo con riferimento al progetto approvato dal Comune, e quindi a detto scopo non possono essere utilizzate anche eventuali disegni o planimetrie che non risultino parte del corredo della pratica edilizia. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. VI, 17.6.2022, n. 5005.
Bando Camera di Commercio per voucher digitalizzazione
A3-24/11
In arrivo 120.000,00 euro dalla Camera di Commercio per le imprese, da investire in iniziative di digitalizzazione anche finalizzate ad approcci green oriented volti a sostenere la transizione ecologica del tessuto produttivo. Con il Bando Voucher Digitali I4.0 anno 2022(CAR 23016), si intendono finanziare, tramite l’utilizzo di contributi a fondo perduto (voucher), progetti presentati da singole imprese.  Gli interventi di innovazione digitale previsti dai progetti e le relative spese dovranno riguardare almeno una tecnologia dell’Elenco 1 previsto dal Bando- inclusa la pianificazione o progettazione dei relativi interventi – ed eventualmente una o più tecnologie dell’Elenco 2, purché propedeutiche o complementari a quelle previste all’Elenco 1. I voucher avranno un importo unitario massimo di € 7.000,00 a fronte di un investimento minimo da parte dell’impresa di € 5.000,00. Quest’anno rispetto alle scorse edizioni, sarà finanziato fino al 60% delle spese ammissibili indipendentemente dalla dimensione aziendale. Le richieste di voucher devono essere trasmesse esclusivamente in modalità telematica, con firma digitale, tramite PEC all’indirizzo cciaa.molise@legalmail.it dalle ore 8:00 dell’11 LUGLIO 2022 alle ore 21:00 del 21 AGOSTO 2022 indicando, pena la non ammissibilità, il seguente oggetto: “BANDO VOUCHER DIGITALI I4.0 – ANNO 2022. Al fine di agevolare le imprese nella presentazione della domanda, la Camera di Commercio del Molise ha organizzato, per lunedì 4 luglio 2022 alle ore 16:00, un evento online nel quale non solo verrà illustrato il bando nei suoi aspetti generali ma sarà previsto anche un momento di Question Time per eventuali domande e delucidazioni specifiche.  All’evento possono partecipare tutte le imprese molisane previa iscrizione.  Il link per l’iscrizione all’evento e tutte le informazioni riguardanti il bando sono reperibili sul sito camerale, alla sezione Servizi per l’impresa digitale e tra le News in homepage. 
Avvalimento: vale dichiarazione di impegno dell’ausiliaria
A3-24/12
Il contratto di avvalimento esiste sin dalla dichiarazione di impegno dell'ausiliaria, ove prodotta entro i termini di scadenza del bando. Lo ha chiarito il Consiglio di Stato, sezione V, con la sentenza n. 4715/2022.
Decontribuzione sud prorogata al 31 dicembre 2022
A3-24/13
La Commissione europea ha autorizzato la proroga della decontribuzione per le assunzioni nelle regioni del Sud Italia". Lo annuncia il ministro per il Sud e la Coesione territoriale. La proroga consentirà alle imprese che operano nel Mezzogiorno di risparmiare una quota pari al 30% dei contributi da versare, che sarà a carico dello Stato. La scadenza della misura, prevista precedentemente per il 30 giugno, si sposta adesso al 31 dicembre 2022.

Appalti: consegna d’urgenza e revoca aggiudicazione: responsabilità precontrattuale P.A.
A3-24/14
Nel caso in cui la stazione appaltante proceda alla consegna anticipata dei lavori in via d'urgenza ossia prima della stipula del relativo contratto di appalto ed in seguito l'aggiudicazione venga annullata in sede giurisdizionale, si può configurare una responsabilità precontrattuale in capo all’ente medesimo, qualora vi sia stato da parte di quest’ultimo un comportamento negligente in fase di redazione del bando o nello svolgimento delle successive operazioni. Lo ha recentemente affermato il Consiglio di Stato.
Decreto semplificazioni: le misure fiscali di interesse del settore
A3-24/15
Eliminazione della disciplina delle società in perdita sistemica, nuovo adeguamento degli ISA anche per il 2022, per tener conto della crisi economica da Covid-19, proroga al 31 dicembre 2022 del termine per presentare la dichiarazione IMU relativa al 2021, che interessa anche le imprese di costruzioni, per i propri “beni merce”. Queste le misure fiscali d’interesse per il settore contenute nel Decreto Legge 21 giugno 2022, n.73, recante “Misure urgenti in materia di semplificazioni fiscali e di rilascio del nulla osta al lavoro, Tesoreria dello Stato e ulteriori disposizioni finanziarie e sociali” (Decreto Semplificazioni), pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n.143 del 21 giugno 2022.

Il Provvedimento, in vigore dal 22 giugno scorso, è stato trasmesso alle Commissioni riunite Finanze e Bilancio della Camera, per la relativa conversione in legge. 

Semplificazione procedure rilascio nulla osta lavoro
A3-24/16
Nella Gazzetta Ufficiale n. 143 del 21 giugno 2022, è stato pubblicato il Decreto Legge 21 giugno 2022, n. 73, recante misure urgenti in materia di semplificazioni fiscali e di rilascio del nulla osta al lavoro, Tesoreria dello Stato e ulteriori disposizioni finanziarie e sociali. Il provvedimento, per quanto attiene la materia lavoristica, contempla al Titolo III – Capo I, previsioni specifiche che dispongono importanti semplificazioni in ordine alle procedure di rilascio del nulla osta al lavoro e relative verifiche previste dalla normativa sull’immigrazione per i cittadini stranieri in ingresso sul territorio nazionale tramite il decreto flussi.
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