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INFORMABREVE

n. 26/14.07.2022
ANAC: aspetto estetico può incidere su punteggio gara
A3-26/1
Negli affidamenti aggiudicati con il criterio dell’offerta economicamente più vantaggiosa, la distinzione tra le varianti (soggette all’autorizzazione della stazione appaltante) e le proposte migliorative (sempre ammesse) è rappresentata dal grado di profondità delle modifiche proposte dal concorrente. Le varianti giungono a incidere sul progetto modificandolo dal punto di vista tipologico, strutturale e funzionale. Le migliorie invece si limitano a singoli aspetti del progetto, senza modificarne le caratteristiche essenziali, con la finalità di renderlo meglio rispondente alle esigenze della stazione appaltante, e possono incidere su aspetti estetici non contemplati nel progetto senza divenire “opere aggiuntive”, vietate dal codice appalti. E’ quanto deciso dall’ANAC (Delibera n. 211 del 27 aprile 2022), intervenuta per chiarire se le proposte migliorative – offerte dall’aggiudicataria di un appalto di mitigazione del rischio idraulico e di sistemazione e riqualificazione di un tratto di strada – fossero state correttamente configurate dalla stazione appaltante come migliorie volte alla minimizzazione dell’impatto ambientale e non come varianti od opere aggiuntive.
Decreto certificazione parità di genere
A3-26/2
E’ tato pubblicato, in G.U. n. 152 del 1° luglio 2022, il Decreto del 29 aprile 2022 recante “Parametri per il conseguimento della certificazione della parità di genere alle imprese e coinvolgimento delle rappresentanze sindacali aziendali e delle consigliere e consiglieri territoriali e regionali di parità”, in attuazione di quanto disposto dalla l. 162/2021. Si illustrano di seguito le disposizioni del Decreto: i parametri minimi per il conseguimento della certificazione della parità di genere alle imprese sono quelli di cui alla Prassi di riferimento UNI/PdR 125:2022, pubblicata il 16 marzo 2022, contenente “Linee guida sul sistema di gestione per la parità di genere che prevede l’adozione di specifici KPI (Key Performance Indicator - indicatori chiave di prestazione) inerenti alle politiche di parità di genere nelle organizzazioni” e successive modifiche o integrazioni; al rilascio della certificazione della parità di genere alle imprese in conformità alla citata UNI/PdR 125:2022 provvedono gli organismi di valutazione della conformità accreditati in questo ambito ai sensi del regolamento (CE) n. 765/2008; ai fini del coinvolgimento delle rappresentanze sindacali aziendali e delle consigliere e consiglieri territoriali e regionali di parità e per consentire loro di esercitare  il  controllo  e  la verifica del rispetto dei requisiti  necessari  al  mantenimento  dei parametri minimi per  il  conseguimento  della  certificazione  della parità  di  genere  alle  imprese, il datore di lavoro fornisce annualmente, anche sulla base delle risultanze dell’audit interno, un'informativa aziendale sulla parità di genere, che rifletta il grado di adeguamento ad UNI/PdR 125:2022; le rappresentanze sindacali aziendali  e  le  consigliere  e consiglieri territoriali e regionali di parità, qualora  sulla  base dell'informativa aziendale di cui sopra e  dei  dati risultanti dal  Rapporto  biennale  sulla  situazione  del  personale maschile e femminile di cui all'art. 46 del  decreto  legislativo  11 aprile 2006, n. 198 (per le aziende che siano tenute a  presentarlo) rilevassero anomalie o criticità, potranno segnalarle all'organismo di valutazione della conformità che ha rilasciato la  certificazione della parità  di  genere,  previa assegnazione  all'impresa  di  un termine, non superiore a centoventi giorni, per  la  rimozione  delle stesse.

Bando Camera di Commercio voucher turismo
A3-26/3
In arrivo 40.000,00 euro dalla Camera di Commercio per supportare le imprese turistiche regionali (ricettive, di servizi e della ristorazione), nei processi di cambiamento determinati, in parte, dalla evoluzione della domanda e dei modelli di business ed anche per favorire il potenziamento della qualità e della competitività della filiera turistica regionale. L’invio delle domande dovrà avvenire a partire dalle ore 8:00 dell’11/07/2022 e fino alle ore 23:59 del 22/08/2022. Le domande saranno esaminate secondo l'ordine cronologico di presentazione della domanda e fino a totale esaurimento delle risorse disponibili.

 

Appalto integrato: no esclusione progettista che ha lavorato al definitivo
A3-26/4
Ai fini dell'affidamento di un appalto integrato, il fatto che nel raggruppamento risultato aggiudicatario sia stato designato per la redazione del progetto esecutivo un progettista che ha partecipato alla precedente fase di elaborazione del definitivo posto a base di gara non rappresenta di per sé una causa di esclusione dalla procedura del raggruppamento stesso.  Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 5499, dell’1/7/2022.
FAQ CNCE Congruità: spese professionali non pesano su congruità cantieri edili
A3-26/5
Per la congruità del cantiere edile non vengono misurate le spese professionali, ma soltanto quelle collegate in qualche modo agli operai edili.  E’ questo uno dei chiarimenti espressi dalla CNCE nelle recenti FAQ.
Missione imprenditoriale in Romania: proroga termini
A3-26/6
In riguardo alla missione in Romania di imprese che operano nei settori delle costruzioni ed infrastrutture, che intende organizzare l'ICE Agenzia, in collaborazione con l'Ambasciata italiana in loco, il Sistema Italia in Romania, con il supporto della Camera di Commercio italiana in Romania ed insieme con Ance, Anie ed Oice, dal 4 al 6 ottobre 2022, la scadenza per aderire è stata prorogata al 15 luglio 2022.
Manutenzione programmata portali Ministero Lavoro
A3-26/7

Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali ha informato nella sezione “Notizie” del proprio portale, che nella giornata di venerdì 15 luglio 2022, a partire dalle 13:00, saranno effettuati interventi di manutenzione programmata sul proprio portale istituzionale. Tale manutenzione non consentirà l’accesso al portale secondo orari e modalità legate alla natura delle attività tecniche. Il Dicastero ha informato, infine, che gli interventi non avranno alcun impatto sull’accesso alle procedure telematiche, che sarà sempre disponibile collegandosi al seguente indirizzo: https://servizi.lavoro.gov.it.

Lottizzazione abusiva
A3-26/8
La lottizzazione abusiva sussiste anche nel caso in cui per singole opere edilizie sia stato rilasciato un titolo abilitativo e tuttavia, valutata nella sua interezza, l’attività edificatoria abbia determinato una variazione della destinazione d’uso dei manufatti già realizzati, in contrasto con la strumentazione urbanistica vigente. Infatti, nel caso in cui manchi la specifica autorizzazione a lottizzare, la lottizzazione abusiva sussiste e deve essere sanzionata anche se, per le singole opere facenti parte di essa, sia stato rilasciato il permesso di costruire. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 20/6/2022, n. 5064.
Diniego condono edilizio
A3-26/9
È legittimo il diniego di condono disposto in assenza del parere dell’Autorità preposta alla tutela del vincolo, in quanto il D.L. n. 269/2003 (terzo condono) esclude in generale la sanabilità delle opere abusive realizzate nelle zone vincolate; soltanto quando siano assenti le condizioni ostative indicate dal legislatore l’amministrazione comunale deve chiedere il parere dell’organo ad esso tenuto per valutare la possibilità di rilasciare all’interessato un provvedimento favorevole. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 9/6/2022, n. 4685.
Nozione di volume tecnico edilizio
A3-26/10
La nozione di volume tecnico corrisponde a un’opera priva di qualsiasi autonomia funzionale, anche solo potenziale, perché destinata esclusivamente a contenere, senza possibilità di alternative e, comunque, per una consistenza volumetrica del tutto contenuta, impianti serventi di una costruzione principale per essenziali esigenze tecnico-funzionali di essa. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. IV, 7/6/2022, n. 4639.
Ponteggi: attività di semplice noleggio: IVA al 22%
A3-26/11
Niente aliquota Iva agevolata per le attività di semplice noleggio dei ponteggi da cantiere. Se la prestazione non comprende alcun’altra attività edile l'affitto dell'attrezzatura è soggetto all'aliquota ordinaria del 22%. Lo ha chiarito l’Agenzia delle Entrate in risposta all'interpello n. 373/2022, pubblicata il 12/7/2022.
Omessa trasmissione comunicazione assunzione: la buona fede senza negligenza salva il datore di lavoro
A3-26/12
Un datore di lavoro ha ricevuto la sanzione per non aver inoltrato la comunicazione di assunzione di un lavoratore. La Cassazione, ordinanza n. 21500, del 7/7/2022, ha affermato che in tema di sanzioni amministrative la buona fede rileva come causa di esclusione della responsabilità allorquando vi siano elementi positivi idonei ad ingenerare nell’autore della violazione il convincimento della liceità della sua condotta e allorquando abbia fatto tutto il possibile per conformarsi alla normativa, onde nessun rimprovero possa essergli mosso neppure sotto il profilo della negligenza omissiva.
Nota Ispettorato Lavoro su tirocini extracurriculari
A3-26/13
L’Ispettorato Nazionale del Lavoro, con la nota n. 1451/2022, ha fornito chiarimenti in materia di regime intertemporale di applicazione della disciplina dei tirocini extracurriculari, con riferimento ai rapporti sorti nel 2021 ma ancora in essere al 1° gennaio 2022, data di entrata in vigore delle novità introdotte dalla legge di Bilancio 2022 (art. 1, commi da 721 a 726), e, in particolare, ai casi di fraudolenza e alle relative sanzioni applicabili. L’INL rammenta innanzitutto che il tirocinio non costituisce rapporto di lavoro e non può essere utilizzato in sostituzione di lavoro dipendente, e laddove sia svolto in modo fraudolento, il soggetto ospitante è punito con la pena dell’ammenda di 50 euro per ciascun tirocinante coinvolto e per ciascun giorno di tirocinio, ferma restando la possibilità, su domanda del tirocinante, di riconoscere la sussistenza di un rapporto di lavoro subordinato a partire dalla pronuncia giudiziale. Viene quindi evidenziato che, trattandosi di illecito di natura permanente, nell’ipotesi di tirocini extracurriculari proseguiti e/o conclusi dopo il 1° gennaio 2022, data di entrata in vigore della Legge n. 234/2021, qualora il tirocinio sia svolto in modo fraudolento è applicabile il trattamento sanzionatorio previsto dalla vigente normativa (comma 723). Il reato si configura solo a decorrere dal 1° gennaio 2022, con conseguente commisurazione della relativa sanzione per le sole giornate che decorrono da tale data. Ai fini della contestazione del reato, in merito alla natura fraudolenta del tirocinio, è sufficiente provare che il rapporto di tirocinio si è svolto come un vero e proprio rapporto di lavoro subordinato, in quanto la fraudolenza consiste proprio nell’avvalersi di lavoratori nella veste di tirocinanti. Viene altresì precisato che non possono essere applicate le sanzioni amministrative di norma applicabili per le ipotesi di riqualificazione del rapporto di lavoro in termini di subordinazione (omessa comunicazione di instaurazione del rapporto di lavoro e omessa consegna della dichiarazione di assunzione). Resta salva la possibilità, su domanda del tirocinante, di riconoscere la sussistenza di un rapporto di lavoro subordinato a partire dalla pronuncia giudiziale, fin dall’instaurazione, anche se avvenuta in data antecedente al 1° gennaio 2022.  
Modifiche incentivi assunzioni percettori RDC
A3-26/14
L’INPS, con il messaggio n. 2766 dell’11 luglio 2022, ha illustrato le modifiche introdotte dalla legge di Bilancio 2022 alla disciplina dell’incentivo per l’assunzione di beneficiari del Reddito di cittadinanza, di cui all’art. 8 del decreto-legge n. 4/2019. Il precedente testo dell’art. 8 del decreto-legge n. 4/2019 prevedeva l’esonero dal versamento dei contributi previdenziali e assistenziali a carico del datore di lavoro e del lavoratore (con esclusione dei premi e contributi dovuti all’INAIL) nel limite dell’importo mensile del Reddito di cittadinanza (Rdc) spettante al lavoratore all’atto dell’assunzione, con un tetto mensile di 780 euro, per i soli datori di lavoro che assumevano con contratto di lavoro subordinato a tempo pieno e indeterminato (anche mediante contratto di apprendistato). In seguito alle modifiche apportate dalla legge di Bilancio 2022, il suddetto esonero è stato esteso anche ai datori di lavoro che assumono i soggetti beneficiari di Rdc mediante contratto a tempo parziale o a tempo determinato. È stato, inoltre, abrogato l’obbligo in capo al datore di lavoro, quale condizione di accesso all’esonero in oggetto, di comunicare preliminarmente le disponibilità dei posti vacanti alla piattaforma digitale dedicata al Rdc presso l’ANPAL.   È stato poi introdotto il nuovo comma 1-bis, il quale prevede che: “Le agenzie per il lavoro iscritte all’albo informatico delle agenzie per il lavoro disciplinate dal decreto legislativo 10 settembre 2003, n. 276, autorizzate dall’ANPAL a offrire i servizi di incontro tra domanda e offerta di lavoro possono svolgere attività di mediazione tra domanda e offerta di lavoro per i beneficiari di Rdc”. Al successivo nuovo comma 1-ter, in favore delle suddette agenzie è stato riconosciuto per ogni soggetto assunto a seguito della specifica attività di intermediazione il 20 per cento dell’incentivo in oggetto, che viene decurtato dall’importo spettante al datore di lavoro. Pertanto, qualora il lavoratore venga assunto dal datore di lavoro a seguito della specifica attività di intermediazione svolta da un’agenzia per il lavoro (e ciò sia segnalato nell’istanza di riconoscimento del beneficio presentata dal datore di lavoro medesimo), l’ammontare della agevolazione riconoscibile a quest’ultimo sarà decurtato del 20 per cento, che verrà riconosciuto all’agenzia. Con il messaggio in esame, l’INPS ha comunicato che è stato modificato il modulo telematico di domanda per il riconoscimento dell’esonero in oggetto denominato “SRDC – Sgravio Reddito di Cittadinanza – art. 8 del d.l. n. 4/2019” presente nella sezione “Portale delle Agevolazioni” (ex sezione DiResCo), in modo tale da recepire le modifiche sopra illustrate. L’importo dell’incentivo, riconosciuto dalle procedure telematiche, costituirà l’ammontare massimo dell’agevolazione che potrà essere fruita nelle denunce contributive. L’INPS ha precisato che lo sgravio sarà riconosciuto in base alla minore somma tra il beneficio mensile del Rdc spettante al nucleo familiare, il tetto mensile di 780 euro e i contributi previdenziali e assistenziali a carico del datore di lavoro e del lavoratore. Dunque, nelle ipotesi di assunzione a tempo pieno e successiva trasformazione in part-time, sarà onere del datore di lavoro riparametrare l’incentivo spettante in base ai contributi effettivamente dovuti e fruire dell’importo ridotto. L’INPS, l’ANPAL e l’INL effettueranno i controlli di loro pertinenza, volti ad accertare l’effettiva sussistenza dei presupposti di legge per la fruizione dell’esonero in argomento, anche a seguito dell’autorizzazione al godimento dell’agevolazione.

Uniemens-cig nuovi servizi INPS
A3-26/15
L’INPS, con il messaggio n. 2743/2022, ha comunicato il rilascio di due nuovi servizi relativi al flusso UniEmens-Cig (UNI41), che come è noto costituisce la nuova modalità di invio dei flussi di pagamento diretto dei trattamenti di integrazione salariale, introdotta dall’articolo 8, comma 5, del decreto-legge 22 marzo 2021, n. 41. Al fine di fornire una comunicazione esaustiva, si premette quanto segue. L’INPS, con la circolare n. 62 del 14 aprile 2021, aveva esposto le modifiche apportate dall’articolo 8, comma 5, del decreto-legge 22 marzo 2021, n. 41 alle modalità di trasmissione dei dati necessari al calcolo e alla liquidazione diretta delle integrazioni salariali da parte dell’INPS o al saldo delle anticipazioni delle stesse, nonché all’accredito della relativa contribuzione figurativa, da effettuarsi con il nuovo flusso telematico denominato Uniemens-Cig, per gli eventi di sospensione o di riduzione dell’attività lavorativa decorrenti dal 1° aprile 2021. In seguito, l’INPS, con il messaggio n. 3556 del 19 ottobre 2021 aveva comunicato la proroga del periodo transitorio fino al 31 dicembre 2021 e aveva illustrato i nuovi controlli in accoglienza introdotti per l’invio di flussi Uniemens-Cig a pagamento diretto e per i flussi Uniemens ordinari a conguaglio con eventi di integrazione salariale gestiti con il sistema del Ticket. Da ultimo, l’INPS, con il messaggio n. 1320 del 23 marzo 2022, aveva comunicato l’ulteriore proroga del periodo transitorio di coesistenza di entrambi i sistemi fino al 30 aprile 2022. Pertanto, le richieste di pagamento diretto afferenti a periodi di integrazione salariale decorrenti dal 1° maggio 2022 dovranno essere inviate esclusivamente con il nuovo flusso telematico Uniemens-Cig. Con il messaggio in commento, l’INPS ha reso noto che sono stati rilasciati in produzione i seguenti servizi: Acquisizione Uniemens-Cig (UNI41), il quale è accessibile dal Portale INPS, nella sezione “Servizi per le Aziende ed i Consulenti”, dove è esposto con la nomenclatura “Acquisizione Uniemens-Cig”. Il servizio permette di acquisire e trasmettere i dati relativi ai flussi di pagamento diretto dei trattamenti di integrazione salariale. Ulteriori dettagli in proposito sono contenuti nel “Documento tecnico Uniemens”, disponibile nel sito dell’INPS, nel paragrafo “Uniemens-Cig”. Eliminazione Uniemens-Cig (UNI41), il quale è accessibile dal medesimo portale e nella medesima sezione del summenzionato servizio, ma figura con la nomenclatura “Eliminazione Uniemens-Cig”. Il servizio consente di eliminare i flussi Uniemens-Cig precedentemente trasmessi. L’utente inserisce in fase di ricerca, come dati di input, il codice fiscale del lavoratore, la competenza anno-mese, l’inquadramento del lavoratore. L’applicazione verifica la presenza in archivio di una denuncia per i criteri inseriti ed espone, anche, eventuali denunce Uniemens-Cig trasmesse con inquadramento diverso da quello indicato nei parametri di ricerca. Viene specificato che si può eliminare una denuncia alla volta.
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