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INFORMABREVE

n. 30/08.08.2022
Modello OT 23 INAIL per l’anno 2023
A3-30/1

E’ in corso di pubblicazione, sul sito Inail, il Modello di domanda per la riduzione del tasso medio di tariffa per la prevenzione per l’anno 2023 e la relativa guida alla compilazione in relazione agli interventi per la prevenzione e la tutela della salute e sicurezza nei luoghi di lavoro adottati dalle aziende nel corso del 2022, ai sensi dell’articolo 23 delle Modalità per l’applicazione delle Tariffe dei premi, di cui al decreto interministeriale 27 febbraio 2019. Per accedere alla riduzione, l’azienda deve presentare l’apposita istanza (Modulo per la riduzione del tasso medio per prevenzione), esclusivamente in modalità telematica, attraverso la sezione Servizi Online, presente sul sito www.inail.it, entro il termine del 28 febbraio 2023, unitamente alla documentazione probante richiesta dall’Istituto.

Accordo INAIL – INL per accesso a cruscotto infortuni
A3-30/2

In data 2 agosto, al fine di realizzare un’efficace attività di vigilanza in materia di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro, Inail e INL hanno stipulato un Accordo che prevede l’utilizzo, da parte dell’INL, a titolo gratuito, dei servizi telematici denominati Flussi informativi, Registro delle esposizioni e Cruscotto infortuni erogati on line da INAIL sul Portale istituzionale. Il predetto Accordo, di durata quinquennale, è efficace dal 2 agosto e potrà essere rinnovato per pari durata e per concorde volontà delle Parti. Il servizio Flussi informativi dell’Inail permette la consultazione delle informazioni relative agli infortuni e malattie professionali.

Sportello digitale ZES dal 5 settembre
A3-30/3
Il prossimo 5 settembre 2022, il Commissario straordinario del Governo della ZES Adriatica interregionale Puglia-Molise attiverà lo Sportello Unico Digitale, al quale piccole, medie e grandi imprese potranno presentare istanza di Autorizzazione Unica per realizzare “in tempi ZES” i propri programmi e progetti di investimento nelle aree ricomprese nella perimetrazione della Zona Economica Speciale Adriatica Puglia-Molise. I principali vantaggi sono i seguenti:  Commissario ZES unico interlocutore per le imprese interessate agli investimenti; Autorizzazione Unica del Commissario ZES, che assorbe e sostituisce tutte le precedenti autorizzazioni, evitando alle imprese gravosi “pellegrinaggi” presso i vari Enti;  tempi certi, rapidi e più che dimezzati, grazie alle semplificazioni amministrative, ai termini perentori, al silenzio assenso e all’Autorizzazione Unica del Commissario ZES, che, ove necessario, costituisce variante urbanistica;  agevolazioni fiscali, quali il credito d’imposta a valere sull’intero valore dell’investimento (compreso l’acquisto del suolo e/o degli immobili eventualmente su di esso esistenti) - pari al  45% per le piccole, 35% per le medie e 25% per le grandi imprese - la riduzione dell’IRES del 50%, i vantaggi derivanti dalla riduzione/azzeramento degli oneri comunali grazie ai kit localizzativi (in corso di definizione tra il Commissario ZES e i Comuni interessati), i contratti di sviluppo, “il pacchetto ZES” in via di programmazione tra il Commissario ZES e le Regioni Puglia e Molise (nell’ambito dei POR 2021-2027). Ulteriori approfondimenti sono disponibili sul sito https://adriatica.zes.gov.it , 

Profili assicurativi regime di codatorialità
A3-30/4
Con la circolare n. 31, del 3 agosto 2022, l’Inail ha riassunto la disciplina del contratto di rete e dei rapporti di lavoro in regime di codatorialità e ha fornito le indicazioni operative relativamente ai propri profili assicurativi di competenza.
Responsabilità pre contrattuale Pubblica Amministrazione
A3-30/5
Il Consiglio di Stato, sez. II, 14 giugno 2022 n. 4857, ha portato a conclusione la vicenda giurisdizionale relativa alla questione della responsabilità precontrattuale dell’ente appaltante per lesione dell’affidamento dell’impresa sulla stipulazione del contratto, partendo dall’applicazione concreta dei principi espressi dalla Plenaria (n. 21/2021). LA Plenaria ha proceduto ad individuare i limiti entro i quali può essere riconosciuto il risarcimento per lesione dell’affidamento in ipotesi analoghe a quella esaminata, ove venga cioè disposta la revoca dell’aggiudicazione definitiva di un appalto in esecuzione di una pronuncia giurisdizionale di annullamento. Infatti, secondo i giudici amministrativi la responsabilità precontrattuale della stazione appaltante per lesione dell’affidamento dell’impresa, sussiste anche in presenza di un atto di autotutela legittimo adottato in esecuzione di una pronuncia giurisdizionale di annullamento, purché ricorrano tutti i presupposti. 
Silenzio assenso condono edilizio
A3-30/6
Nel sistema del condono edilizio di cui all’art. 35 L. n. 47/1985 (c.d. primo condono edilizio) il termine biennale, previsto ai fini della formazione del silenzio-assenso, non decorre:  a) nel caso in cui la domanda sia carente dei documenti necessari a identificare compiutamente le opere oggetto della richiesta di sanatoria; b) quando non sia stata interamente pagata l’oblazione; c) quando l’opera sia in contrasto con i vincoli di inedificabilità. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 12.7.2022, n. 5853.
Accertamento di conformità
A3-30/7
L’accertamento di conformità è uno strumento di carattere generale, indirizzato a sanare abusi per interventi eseguiti in assenza o in difformità del permesso di costruire, ma conformi alla disciplina edilizia urbanistica e, precisamente, a quella vigente sia al momento della realizzazione del manufatto che al momento della presentazione della domanda di sanatoria (c.d. doppia conformità). Pertanto, si deve sempre escludere la possibilità di una legittimazione postuma di opere originariamente abusive anche se, successivamente, siano divenute conformi alle norme edilizie ovvero agli strumenti di pianificazione urbanistica. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. VI, 2.8.2022, n. 6785.
Si informa che, in considerazione dell’imminente periodo feriale, gli uffici dell’Associazione resteranno chiusi 

Da martedì 9

a 

venerdì 26 agosto 2022.

La Presidenza, la Direzione e la struttura operativa formulano a tutti i soci gli auguri di un felice periodo di riposo.
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