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Decreto legge emergenza climatica
A4-30/1

Il Consiglio dei ministri, nella seduta n.45 del 26 luglio u.s, ha approvato un decreto-legge che introduce misure urgenti in materia di tutela dei lavoratori in caso di emergenza climatica, di rafforzamento del Ministero del lavoro e delle politiche sociali, nonché di termini di versamento del contributo di solidarietà temporaneo. Il testo prevede, per le attività lavorative del periodo luglio-dicembre 2023, la neutralizzazione, ai fini del calcolo dei limiti di durata massima di cassa integrazione ordinaria, dei periodi oggetto di trattamento ordinario di integrazione salariale (CIGO) per eventi oggettivamente non evitabili quali le eccezionali emergenze climatiche, estendendo anche al settore edile, lapideo e delle escavazioni, lo strumento già operante per altri settori. Inoltre, si introduce la possibilità di ricorrere al trattamento d’integrazione salariale agricola (CISOA) a seguito di eccezionali eventi climatici, per le sospensioni o riduzioni dell’attività lavorativa effettuate nel periodo intercorrente dalla data di entrata in vigore del decreto fino al 31 dicembre 2023, anche in caso di riduzione dell’orario di lavoro, non conteggiando detti periodi di trattamento ai fini del raggiungimento della durata massima di 90 giornate l’anno stabilita dalla vigente normativa.

9 milioni per imprese cooperative e consorzio riqualificazione area di crisi 
A4-30/2

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, con la pubblicazione di un nuovo avviso, ha stanziato quasi 9 milioni di euro per finanziare progetti imprenditoriali finalizzati alla riconversione e riqualificazione dell'area di crisi industriale di Venafro, Bojano, Campochiaro in Molise. Il bando intende rafforzare il tessuto produttivo locale, salvaguardare i livelli occupazionali e sostenere programmi di sviluppo. Le imprese, le cooperative e i consorzi interessati potranno presentare domanda per le agevolazioni dal 5 settembre al 7 novembre 2023. I 67 comuni molisani delle province di Campobasso e Isernia interessati dal bando sono: in provincia di Campobasso: Baranello, Bojano, Bonefro, Busso, Campobasso, Campochiaro, Casacalenda, Casalciprano, Castropignano, Cercemaggiore, Cercepiccola, Civitacampomarano, Colle d’Anchise, Colletorto, Guardiaregia, Lucito, Mafalda, Matrice, Mirabello Sannitico, Montefalcone nel Sannio, Pietracatella, Ripalimosani, San Giuliano del Sannio, San Massimo, San Polo Matese, Sant’Elia a Pianisi, Santa Croce di Magliano, Sepino, Spinete, Torella del Sannio, Trivento, Tufara, Vinchiaturo. In provincia di Isernia: Acquaviva d’Isernia, Agnone, Bagnoli del Trigno, Cantalupo nel Sannio, Carpinone, Castel San Vincenzo, Castelpetroso, Castelpizzuto, Cerro al Volturno, Colli al Volturno, Filignano, Fornelli, Frosolone, Isernia, Longano, Macchia d’Isernia, Macchiagodena, Miranda, Montaquila, Montenero Val Cocchiara, Monteroduni, Pesche, Pettoranello del Molise, Pietrabbondante, Pizzone, Pozzilli, Rionero Sannitico, Rocchetta al Volturno, Sant’Agapito, Sant’Elena Sannita, Santa Maria del Molise, Sessano del Molise, Sesto Campano, Venafro. Lo sportello per la presentazione delle domande è gestito da Invitalia per conto del Ministero. Per maggiori informazioni:

https://www.mimit.gov.it/it/incentivi/venafro-campochiaro-bojano-e-aree-dellindotto-area-di-crisi-industriale
Concorso Nazionale Archivio buone pratiche cantieri sicurezza nei
A4-30/3
E’ indetta la seconda edizione del concorso nazionale “Archivio delle buone pratiche per la salute e sicurezza sul lavoro nei cantieri temporanei o mobili”, volto a creare e diffondere un archivio di buone pratiche di facile consultazione e semplice applicazione. Il concorso vuole implementare l’archivio di buone pratiche e soluzioni per la sicurezza nei cantieri edili, che sia in grado di favorire la diffusione di soluzioni innovative volte a garantire la salute e la sicurezza dei lavoratori. Il concorso è organizzato dall’Inail e dal sistema di coordinamento delle Regioni per il tramite del Gruppo tecnico interregionale per la salute e la sicurezza nei luoghi di lavoro, in collaborazione con il Consiglio nazionale degli ingegneri (Cni). Il bando è inserito tra le azioni di promozione, comunicazione, informazione e sensibilizzazione previste dal nuovo Piano nazionale della prevenzione in edilizia 2020-2025, coordinato dalle Regioni Sicilia e Toscana, da realizzare ai sensi dell’Accordo quadro stipulato nel 2015, e successivamente rinnovato, tra l’Inail, la Conferenza delle Regioni e delle Province autonome e il Ministero della Salute. Possono presentare la propria candidatura tutte le imprese che operano nel settore delle costruzioni, i coordinatori per la progettazione ed esecuzione lavori e i professionisti, in forma singola o associata, iscritti agli albi professionali afferenti al settore delle costruzioni e gli Enti pubblici e Organismi Paritetici del settore delle costruzioni. Ogni partecipante può presentare una sola proposta. La procedura telematica per l’inoltro delle domande di partecipazione è disponibile dalle ore 12:00 del 5 settembre 2023 fino alle ore 18:00 del 5 dicembre 2023. Sono premiate, per ogni categoria, le prime tre buone pratiche valutate migliori, scelte tra una rosa di finalisti, come da proposta del Comitato tecnico scientifico. Eventuali menzioni d’onore sono assegnate a discrezione della giuria. I premi, che consistono in € 5.000 per il primo classificato, € 2.000 per il secondo classificato e € 1.000 per il terzo classificato, sono assegnati in funzione del punteggio ottenuto sulla base dei criteri di valutazione indicati nell’allegato al bando. Gli elaborati premiati saranno presentati nel corso di varie iniziative dedicate alla prevenzione di infortuni e malattie professionali, tra cui le giornate della sicurezza in edilizia organizzate dall’Istituto e dalle Regioni. Potranno, inoltre, essere pubblicati su riviste di settore e trasmessi alla Commissione consultiva permanente per la salute e la sicurezza sul lavoro, per la procedura di validazione come “buone prassi”. Il regolamento e tutte le informazioni relative al concorso sono consultabili sui siti web dell’Istituto, delle singole Regioni, del Consiglio nazionale degli ingegneri e sul portale del Piano nazionale edilizia.
 

OK IVA detraibile acquisto immobile attività turistica
A4-30/4
Sì alla detrazione dell’IVA pagata per l’acquisto di un immobile abitativo che verrà utilizzato come “casa-vacanze” e quindi locato con finalità turistiche. Questo perché il fabbricato, anche se iscritto in catasto come abitazione, può essere considerato, di fatto, come strumentale all’attività ricettiva. Così si esprime l’Agenzia delle Entrate nella Risposta n. 392 del 24 luglio 2023.
Split payment fino al 2026
A4-30/5
Prorogato ufficialmente, senza soluzione di continuità e sino al prossimo 30 giugno 2026, il meccanismo dello split payment, in base al quale, in caso di cessioni di beni e prestazioni di servizi rese a favore della PA in generale (e delle società da essa controllate), l’IVA deve essere da queste versata direttamente all’Erario Il via libera è contenuto nella Decisione del Consiglio dell’Unione europea n. 1552 del 25 luglio 2023, pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale dell’UE L 188/45 del 27 luglio 2023, che accoglie la richiesta di proroga avanzata dall’Italia, con una lettera alla Commissione europea del 26 settembre 2022.
Distanze tra costruzioni
A4-30/6
Ai fini del rispetto delle distanze nelle costruzioni, la nozione di costruzione si ravvede anche in qualsiasi modificazione nella volumetria di un fabbricato precedente che comporti l'aumento della sagoma d'ingombro, incidendo direttamente sulla situazione degli spazi tra gli edifici esistenti. Così la Cassazione Civile, sez. II, 14 giugno 2023, n. 16975.
Distanze tra costruzioni e sopraelevazione in aderenza
A4-30/7
In tema di distanze nelle costruzioni, quando due fabbricati sono in aderenza, il proprietario di uno di essi non può dolersi della costruzione da parte del proprietario dell’altro di un muro sul confine, al di sopra del fabbricato, tenuto conto che il rispetto della distanza di cui all’art. 873 c.c. trova applicazione soltanto con riguardo a costruzioni su fondi finitimi non aderenti, essendo, pertanto, in tali casi legittima la sopraelevazione effettuata in aderenza sopra la verticale della costruzione preesistente. Lo ha affermato la Cassazione Civile, sez. II, 9 giugno 2023, n. 16371.
Termine conclusione procedimento di annotazione è perentorio
A4-30/8
Il TAR Lazio si, con la sentenza in esame, si è pronunciato in tema Casellario ANAC, evidenziando come il termine per la conclusione del procedimento di annotazione abbia natura perentoria. Infatti, l’art. 17 del “Regolamento per la gestione del Casellario Informatico dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture, ai sensi dell’art. 213, comma 10, d.lgs. 18 aprile 2016, n. 50” (che fissa il termine di conclusione del procedimento per l’annotazione delle c.d. “notizie utili” nel Casellario ANAC) prevede che «il dirigente entro il termine di 180 giorni, decorrenti dalla data della comunicazione di avvio del procedimento, salva l’applicazione delle ipotesi di sospensione di cui all’art. 16, predispone una comunicazione di conclusione del procedimento con la quale indica il testo dell’annotazione che sarà inserito nel Casellario, la sezione del Casellario in cui sarà iscritta la fattispecie oggetto di comunicazione e gli effetti che derivano dall’iscrizione nel Casellario all’esito del procedimento». Lo ha affermato il TAR Lazio, Sez. I-quater, 17 luglio 2023, n. 12061.
Caro materiali: compensazioni da corrispondere anche se Comune non accede al Fondo
A4-30/9
Il TAR Bolzano, con la sentenza del 10 luglio 2023, n. 235, è intervenuto con un’importante pronuncia in tema di caro materiali, secondo cui il comune è tenuto a riconoscere per intero le compensazioni anche se non accede al fondo. “Le disposizioni statali relative alle compensazioni per aumenti eccezionali di alcuni materiali nei contratti di appalto lavori non attribuiscono una liberalità all’appaltatore, ma tendono a compensare il maggior costo dei materiali”, per cui il relativo calcolo deve essere preso in considerazione al fine di attribuire il riconoscimento della compensazione. Si tratta di una somma che il comune è tenuto a pagare non potendo limitare il proprio obbligo alle risorse accantonate ai sensi del comma 6 dell'articolo 1-septies del "decreto sostegni bis" n. 73/2021.

Italian Hospitality Investment Conference - Roma, 19-20 ottobre 
A4-30/10
Si terrà a Roma, il 19 e 20 ottobre p.v. presso Hotel Villa Pamphili l’Italian Hospitality Investment Conference (www.ithic.it), l'evento di approfondimento e networking, dedicato al settore alberghiero, immobiliare e della finanza specializzata, organizzata dalla società Teamwork. La Conferenza, il cui programma è ancora in corso di definizione, sarà dedicata alla discussione sul futuro dell'hospitality investment per l'Italia. Verranno avviate da parte di gestori, enti finanziatori, sviluppatori mondiali ed imprese, importanti riflessioni sulle prospettive future e su come interpretare in anticipo le grandi sfide dei prossimi anni. È previsto un focus dedicato ai progetti di valorizzazione del patrimonio immobiliare della Pubblica amministrazione.

ANCE vince appello ricorso caro materiali
A4-30/11
Vittoria anche in sede di appello, in merito ai ricorsi giurisdizionali promossi da ANCE contro il decreto “caro materiali” relativo al I° semestre 2021 e di quello relativo al decreto 2019. Il Consiglio di Stato, infatti, ha respinto entrambi gli appelli promossi dal Ministero contro le sentenze del TAR favorevoli ad ANCE, confermando quanto già riconosciuto in primo grado sulla presenza di gravi anomalie nel metodo di rilevazione utilizzato dal Ministero, causa di forti disallineamenti tra i dati ufficiali ed il reale andamento del mercato. Per quanto riguarda, in particolare, l’appello sul DM I° semestre 2021, i giudici hanno riconosciuto la presenza dell’importante discrasia, contestata da ANCE per 15 materiali, tra i dati del decreto e quelli registrati dai principali providers internazionali di riferimento. Secondo i giudici, a fronte di dati disomogenei ed incongruenti prodotti dai tre enti rilevatori (Provveditorati, Istat e Camere di Commercio) il Ministero non avrebbe dovuto limitarsi ad acquisirli e trasfonderli in decreto, ma avrebbe dovuto verificarne puntualmente l’affidabilità attraverso un supplemento istruttorio, in conformità agli standard in materia di rilevazioni statistiche proposti da organismi internazionali. Per tale ragione, tale supplemento istruttorio dovrà essere effettuato ex post da parte del Ministero, essendo necessario introdurre dei correttivi per rendere completi e attendibili i dati raccolti e procedere ad una loro adeguata aggregazione a livello centrale. Di analogo tenore è la sentenza che riguarda il DM 2019, con riferimento al prezzo del bitume. In ogni caso, l’integrazione istruttoria che verrà svolta dal Ministero condurrà alla pubblicazione di nuovi dati di rilevazione, a fronte dei quali le imprese potranno avanzare richiesta di integrazione delle compensazioni spettanti e già richieste a suo tempo per tali materiali.
Agevolazioni visita della 18° Mostra Internazionale di Architettura, “The Laboratory of the Future”

A4-30/12
L’ANCE ha definito una convenzione con La Biennale di Venezia per ottenere facilitazioni e agevolazioni per la visita della 18° Mostra Internazionale di Architettura “The Laboratory of the Future”, che si svolgerà a Venezia fino al 26 novembre prossimo: Tariffa agevolata sul biglietto d’ingresso alla Mostra: sarà possibile acquistare un biglietto al prezzo di 20,00€/cad. (anziché 25€); Visite guidate e approfondimenti personalizzati a tariffa scontata: Per gruppi fino ad un massimo di 20 partecipanti sarà possibile prenotare delle visite guidate e approfondimenti personalizzati, accompagnati da un operatore Biennale dedicato; le visite sono disponibili in lingua italiana e nelle principali lingue straniere. Per tali visite verrà applicata una tariffa gruppo scontata (tariffa gruppo Università 1 sede euro 70 – 2 sedi euro 120). Gli associati organizzati in gruppo potranno accedere con la tariffa gruppo adulti di 18,00€/cad. Partecipazione al Programma Carnival:Gli associati ANCE, con regolare titolo d’accesso, potranno partecipare al Programma Carnival, il ciclo di incontri, conferenze, tavole rotonde, film e performance volte ad esplorare i temi della 18. Mostra Internazionale di Architettura. Per prenotazioni consultare il sito: https://www.labiennale.org/it/architettura/2023/carnival.
 
Primi chiarimenti imposta di bollo contratti appalti
A4-30/13
L’importo massimo del contratto, in base al quale individuare l’ammontare della nuova imposta di bollo dovuta, è dato dal corrispettivo complessivamente previsto nel medesimo contratto, al netto dell’IVA. Questo uno dei chiarimenti dell’Agenzia delle Entrate, con la CM 22/E del 28 luglio 2023, nella quale vengono fornite le prime indicazioni operative sulla nuova imposta di bollo sui contratti pubblici, prevista dall’art.18, co.10, del Codice dei contratti pubblici -D.Lgs. 36/2023 e dall’Allegato I.4 al medesimo Codice.

Nuovo tasso di interesse di mora Casse Edili
A4-30/14
Facendo seguito alla circolare n. 16 del 2023  e, a parziale rettifica della stessa, la CNCE comunica che la Banca Centrale Europea – BCE – ha operato un ulteriore aumento dello 0,25% del tasso di interesse sulle operazioni di rifinanziamento principale dell’Eurosistema, che a decorrere dal 2 agosto 2023 è pari al 4,25%. Ciò ha determinato la variazione dell’interesse di differimento INPS (cfr anche circ. INPS n. 71/2023) per le omissioni contributive, al quale si debbono riportare, nella misura del 50%, gli interessi di mora dovuti dalle imprese nei casi di ritardato versamento alla Cassa Edile/Edilcassa, aisensi della Delibera del Comitato della Bilateralità n. 4/2005 (punto 4). Dato che il richiamato tasso applicato dall’INPS è pari al 9,75% in ragione d’anno (art. 116, comma 8, lettera a), L. 23 dicembre 2000, n. 388), la percentuale degli interessi di mora dovuti alle Casse Edili/Edilcasse, a decorrere dal 2 agosto 2023, è pari al 4,875%.
Gestori Ambientali: ultime novità trasporto intermodale e responsabile tecnico
A4-30/15
Il Cominato nazionale dell’Albo gestori ambientali ha recentemente introdotto alcune novità in materia di responsabile tecnico e trasporto intermodale dei rifiuti. In particolare: con la circolare n. 3 del 26 luglio 2023, è stata prevista la possibilità di introdurre sessioni straordinarie di verifica d’idoneità dei responsabili tecnici da svolgere entro il 16 ottobre 2023; con la delibera n. 4 del 26 luglio 2023, in vigore dal 5 settembre 2023, è stata modifica la deliberazione n. 6 del 30 maggio 2017, art. 2 comma 5, ed è stato specificato che può essere dispensato dalle verifiche il legale rappresentante dell’impresa che, al momento della domanda, ne sia anche responsabile tecnico e che negli ultimi cinque anni abbia ricoperto entrambi gli incarichi contemporaneamente e ininterrottamente. Inoltre, viene abbassato il limite di esperienza richiesta nel ruolo di responsabile tecnico, per il settore di attività oggetto dell’iscrizione, che passa da 20 anni continuativi a 16 anni complessivi. La delibera contiene anche le modifiche ai modelli di domande di rilascio o diniego della dispensa. Con la delibera n. 2 del 1° agosto 2023, viene previsto che nel caso di trasporto intermodale è possibile utilizzare, per la parte iniziale su strada, veicoli a motore (trattore o motrice) e rimorchi (o semirimorchi) appartenenti ad imprese diverse, purché entrambe le imprese siano iscritte nella stessa categoria dell’Albo nazionale gestori ambientali e per i codici EER relativi ai rifiuti trasportati. Tale possibilità era, peraltro, già ammessa per la parte terminale su strada del trasporto intermodale (circolari 1235/2017 e 6/2022).

Messaggio INPS su reddito di cittadinanza
A4-30/16
L’Inps, con il messaggio n. 2835 del 31 luglio 2023, ha fornito le istruzioni operative per il regime transitorio utile alla fruizione del Reddito di cittadinanza fino al 31 dicembre 2023, a fronte della normativa di cui al decreto-legge n. 48/23, convertito con modificazioni dalla legge n. 85/23.
Circolare Entrate lavoratori con figli a carico
A4-30/17
L’Agenzia delle Entrate, con la circolare n. 23/E, ha fornito alcuni chiarimenti sulle novità in materia di agevolazioni per il lavoratore dipendente con figli a carico, introdotte dal decreto Lavoro, convertito, con modificazioni, dalla legge n. 85/2023. In particolare, per il solo periodo d’imposta 2023 ed esclusivamente a favore dei lavoratori dipendenti con figli fiscalmente a carico, l’articolo 40 del decreto Lavoro prevede un innalzamento a euro 3.000 del limite di esenzione dei fringe benefit previsti dall’articolo 51, comma 3, terzo periodo, del TUIR, e in tale limite massimo include anche le somme erogate o rimborsate per il pagamento delle utenze domestiche del servizio idrico integrato, dell’energia elettrica e del gas naturale.
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