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INFORMABREVE

n. 31/30.08.2022
Pubblicate linee guida prezzari regionali
A3-31/1

È stato pubblicato sulla G.U. dell'11/8/2022, Serie Generale n. 187, il decreto MIMS del 13 luglio 2022, con il quale sono state approvate le Linee guida per la determinazione dei prezzari regionali. Tale decreto, la cui adozione era prevista per il 30 aprile scorso, fornisce le Linee guida aventi lo scopo di omogeneizzare le modalità di formazione e di aggiornamento dei prezzari da parte delle Regioni e delle Province autonome.
Fideiussione specifica per vendita case in costruzione
A3-31/2

Dal 23 settembre p.v. occorrerà utilizzare un formato standard per la fideiussione a garanzia della vendita delle case in costruzione, così come prescritto dal decreto del ministro della Giustizia n. 25, del 6/6/2022, pubblicato nella Gazzetta ufficiale 197 del 24/8/2022.

ANAC: no all’accordo quadro troppo vago
A3-31/3
L’ANAC, con la delibera n. 2475/2022 (protocollo n.63468) ha sostanzialmente detto no all'accordo quadro utilizzato in modo improprio e senza informazioni che identifichino le prestazioni richieste, in modo da consentire ai concorrenti di formulare una seria e attendibile offerta economica. 

Semplificazione oneri comunicazione lavoro agile
A3-31/4
E’ stato pubblicato il 23/8/2022 il Decreto ministeriale n. 149, del 22 agosto 2022,  del  Ministero del lavoro e delle Politiche Sociali, di attuazione della norma contenuta nel cd. decreto Semplificazioni, con il quale si prevede che il datore di lavoro comunichi in via telematica al Ministero del lavoro i nominativi dei lavoratori e la data di inizio e di cessazione delle prestazioni di lavoro in modalità agile. Si tratta di una importante disposizione che rende strutturale la semplificazione del lavoro agile. Il precedente obbligo di comunicazione dell’accordo individuale sarà sostituito quindi, con decorrenza dal 1° settembre, da una mera comunicazione dei nominativi dei lavoratori e della data di inizio e di cessazione delle prestazioni di lavoro in modalità agile, da trasmettersi in via telematica al Ministero del lavoro. Con detta modifica, il datore di lavoro non dovrà più allegare, alla comunicazione, l’accordo individuale di smart-working, ma dovrà comunque conservarlo per un periodo di 5 anni dalla sottoscrizione (ai sensi di quanto previsto dall’articolo 19, comma 1, della legge 22 maggio 2017, n. 81).
TFR luglio
A3-31/5
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 luglio 2022 ed il 14 agosto 2022, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2021 dello   

5,182910%

Lavoratore può criticare azienda nei limiti della correttezza
A3-31/6
Il diritto di critica da parte del lavoratore all’azienda è legittimo a condizione che sia esercitato nei limiti della continenza formale e sostanziale. Lo ha affermato la Cassazione penale, con la sent. n. 17784/2022.
Crisi d’impresa: aumento soglia debito IVA per segnalazione Entrate
A3-31/7
Comunicazione d’allerta dell’Agenzia delle Entrate per debiti IVA non inferiori al 10% del fatturato d’impresa, e comunque se il debito IVA è superiore a 20.000 euro. Eliminato, di fatto, il tetto dei 5.000 euro a cui, fino ad ora, sono state collegate le segnalazioni dell’Amministrazione finanziaria agli organi di controllo delle imprese, collegate al nuovo strumento della “composizione negoziata della crisi”. L’informativa ha il solo scopo di sollecitare l’impresa ad una verifica interna della propria posizione con il Fisco, e non comporta l’obbligo di accedere alla “composizione negoziata della crisi”. Lo prevede l’art.37-bis del D.L. 73/2022, convertito, con modificazioni, nella legge 122/2022 (cd. “Decreto Semplificazioni”), che interviene sulla disciplina della gestione della crisi d’impresa, di cui al D.Lgs. 14/2019 (Codice della crisi d’impresa e dell’insolvenza), in vigore dal 15 luglio scorso.
Semplificazioni fiscali
A3-31/8
Nuove norme sulla cessione del credito applicabili anche per i “crediti incagliati” (ossia per quelli trasferiti prima del 1° maggio 2022), eliminazione della disciplina delle società in perdita sistemica, nuovo adeguamento degli ISA anche per il 2022, proroga al 31 dicembre 2022 del termine per presentare la dichiarazione IMU relativa al 2021, che interessa anche le imprese di costruzioni, per i propri “beni merce”. Queste sono alcune delle misure fiscali di interesse per il settore contenute nella Legge 4 agosto 2022, n. 122 di conversione, con modificazioni, del DL n. 73/2022 recante “Misure urgenti in materia di semplificazioni fiscali e di rilascio del nulla osta al lavoro, Tesoreria dello Stato e ulteriori disposizioni finanziarie e sociali” (cd. D.L. Semplificazioni fiscali), pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n. 193 del 19-08-2022. Alla luce delle modifiche intervenute in fase di conversione in legge, l’Ance ha predisposto un Dossier di approfondimento dei contenuti fiscali di maggior interesse per le imprese di costruzioni.
Circolare Ispettorato Lavoro su condizioni di lavoro trasparente
A3-31/9
L’Ispettorato Nazionale del Lavoro ha emanato una circolare avente ad oggetto il D. Lgs. N. 104/22 recante “Attuazione della Direttiva (UE) 2019/1152 del Parlamento europeo e del Consiglio del 20 giugno 2019, relativa a condizioni di lavoro trasparenti e prevedibili nell’Unione Europea” – Prime indicazioni. Tale Decreto Legislativo è entrato in vigore il 13 agosto scorso. Nella circolare, particolare attenzione va riservata  all’ultimo periodo del paragrafo “Modifiche al D.Lgs. n. 152/1997” e a quanto dettato nell’ambito del paragrafo “Disposizioni transitorie”, con riferimento ai rapporti di lavoro instaurati tra il 2 e il 12 agosto 2022.

Messaggio INPS novità decreto 105/2022
A3-31/10
L’INPS, con il messaggio n. 3096/2022, ha illustrato le novità, introdotte dal D. lgs. n. 105/2022, in materia di permessi di cui all’articolo 33 della legge n. 104/1992 e di congedo straordinario per figli con disabilità grave, di cui all’articolo 42, comma 5, del D.lgs n. 151/2001, con riferimento ai lavoratori dipendenti del settore privato. L’INPS ha precisato che le indicazioni operative di dettaglio saranno oggetto di una specifica circolare che verrà pubblicata successivamente. L’INPS ha fatto presente che, nelle more del rilascio delle implementazioni informatiche delle procedure, ai fini della fruizione del congedo straordinario da parte del convivente di fatto, sarà necessario allegare, all’atto della domanda, una dichiarazione sostitutiva di certificazione, ai sensi dell’articolo 46 del D.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445, dalla quale risulti la convivenza di fatto di cui all’articolo 1, comma 36, della legge n. 76/2016 con il disabile da assistere.
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