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INFORMABREVE

n. 31/10.08.2023
Avviso TAR Molise ricerca immobile locazione CB
A4-31/1
Il T.A.R. Molise ricerca in Campobasso un immobile, uso ufficio, da assumere in locazione passiva, di dimensione complessiva di circa mq.1200. Tutte le necessarie informazioni sono disponibili sul sito internet della Giustizia Amministrativa (www.giustizia-amministrativa.it) nella sezione “Avvisi” e in “Amministrazione Trasparente” sezione “Bandi di gara e contratti”, sottosezione “Avvisi di preinformazione e Altri Avvisi” oppure presso la Segreteria Amministrativa del T.A.R. Molise, via S. Giovanni, s.n.c. - Palazzo Poste, Campobasso. Recapiti telefonici: 0874.4891 - 0874.489350 - 0874.489307. Le proposte dovranno pervenire entro le ore 12,00 del 15/09/2023.
Trattamento dati personali lavoratori in azienda
A4-31/2
Il Garante per la protezione dei dati personali, nella newsletter n. 507 del 26 luglio 2023, ha comunicato di aver sanzionato una azienda che aveva installato un sistema di allarme basato sull’uso delle impronte digitali, un impianto di videosorveglianza e un applicativo per la geolocalizzazione di alcuni lavoratori, in assenza degli appositi requisiti per la correttezza dei trattamenti dei dati personali dei lavoratori. Nel corso dell’ispezione, avviata dall’Autorità in collaborazione con il Nucleo speciale tutela privacy della Guardia di finanza, è stato accertato che il sistema di videosorveglianza, oltre alle riprese delle immagini in diretta, era in grado di captare anche i suoni ed effettuare registrazioni, permettendo all’utente di ammonire verbalmente gli interessati attraverso le casse dell’impianto. L’Autorità ha altresì accertato che l’azienda utilizzava un applicativo che, quand’era in uso, tracciava tramite GPS, in modo continuativo, la posizione del dipendente nel corso della propria attività, nonché data e ora del rilevamento, determinando così un controllo del lavoratore non consentito. Infatti, il trattamento dei dati effettuato attraverso il sistema di videosorveglianza e quello di localizzazione erano effettuati senza che i lavoratori avessero ricevuto un’adeguata informativa e fossero state attivate le procedure di garanzia previste dallo Statuto dei lavoratori (accordo sindacale o, in alternativa, autorizzazione dell’INL). Con riferimento al sistema di videosorveglianza, l’Autorità ha rilevato anche l’assenza di cartelli informativi in loco. L’azienda sanzionata aveva, inoltre, installato un sistema di allarme la cui attivazione e disattivazione si basava sul trattamento dei dati biometrici (impronte digitali) di 21 soggetti, tra cui alcuni dipendenti. Al riguardo, l’Autorità ha precisato che il trattamento dei dati biometrici, di regola vietato in quanto dati rientranti nelle cc.dd. categorie particolari di dati, è consentito solo al ricorrere di una delle condizioni tassativamente previste dal paragrafo 2 dell’art. 9 GDPR e, per quanto riguarda i trattamenti effettuati nell’ambito del rapporto di lavoro, solo quando il trattamento sia necessario per assolvere gli obblighi ed esercitare i diritti del titolare del trattamento o dell’interessato e sia previsto da una disposizione normativa, circostanze non rinvenibili nel caso di specie.

Vigilanza Amministrazione su attività edilizia
A4-31/3
La nozione di “vigilanza sull’attività urbanistico-edilizia”, di cui all’art. 27 Dpr 380/2001, ha valenza ampia da non restare limitata al solo ambito dell’attività edilizia in senso stretto abusiva, ma tale da ricomprendere anche ogni più estesa forma di controllo (quale quella finalizzata ad assicurare che il soggetto che intraprende un’attività edilizia – in principio, del tutto legittima – sia a ciò pienamente legittimato). La forma di vigilanza in tal modo esercitata dal Comune presenta un contenuto cautelare ed anticipatorio e non presuppone l’accertamento della piena abusività dell’intervento. Così il Consiglio di Stato, sez. VII, 31 luglio 2023, n. 7418.
Sismabonus acquisti anche nel caso di società tra venditore e acquirente
A4-31/4
OK al Sismabonus acquisti se la società acquirente delle unità immobiliari antisismiche ha gli stessi soci, o alcuni dei soci, della società venditrice. Lo stesso vale anche in presenza di altro tipo di collegamento societario tra le parti della compravendita. Confermato che non ci sono limiti al numero delle nuove unità acquistabili, e che queste possono essere sia di tipo residenziale che produttivo. Così si è espressa l’Agenzia delle Entrate nella Risposta n. 398 del 27 luglio 2023.

Autonomia contrattuale impresa non esclude responsabilità dell’ente per danni a terzi
A4-31/5
In un contratto di appalto, l'ente committente rimane titolare di specifici poteri di autorizzazione, ingerenza e controllo in merito all'esecuzione dei lavori o servizi affidati all'impresa appaltatrice e all'occorrenza ha la facoltà di sospendere il contratto, per cui la stessa Pubblica Amministrazione appaltante non è esente da responsabilità per i danni cagionati ai terzi dall'attività appaltata. Lo ha affermato la Cassazione, Sezione I, con la sentenza n. 19519/2023.
Titolo edilizio porticato in cemento armato
A4-31/6
Un porticato in cemento armato di circa 80 mq costituisce “ristrutturazione edilizia pesante”, come tale assentibile con permesso di costruire o Scia sostitutiva per la consistenza e le significative dimensioni dell’abuso e del conseguente mutamento di destinazione d’uso ad esso correlato. La mancanza di tali titoli legittima la sanzione demolitoria. Lo ha affermato il Tar Lazio, sez. II bis, 27 luglio 2023, n. 12771.
Disciplina sanzionatoria abusi edilizi
A4-31/7
La disciplina sanzionatoria degli abusi edilizi nelle costruzioni contempla tre fattispecie ordinate secondo la gravità dell'abuso: l'ipotesi di interventi in assenza di permesso o di totale difformità; l'ipotesi intermedia di variazioni essenziali dal titolo edilizio; l'ipotesi residuale della parziale difformità da esso. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. II, 21 giugno 2023, n. 6085.
Opere di urbanizzazione
A4-31/8
Il concetto di opera di urbanizzazione previsto dalla legge è un concetto astratto; per vedere se un'opera, pur in astratto rientrante nelle categorie previste, sia anche in concreto opera di urbanizzazione, è necessario esaminare il contesto, e quindi la situazione di fatto, in cui essa si inserisce, e questo esame non può che spettare al Comune, titolare in generale del potere di pianificazione del territorio. È infatti solo nell'esercizio di questo potere che si può stabilire di quali e quante opere di urbanizzazione un dato insediamento abbia bisogno per essere realizzato in modo ordinato e consono. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. IV, 24 maggio 2023, n. 5124.
Indicazioni INPS flussi uniemens congedi
A4-31/9
L’Inps, con il messaggio n. 2821/2023, ha fornito delle precisazioni in ordine alle modalità di valorizzazione, nei flussi UniEmens, dei nuovi codici evento e dei codici conguaglio, relativi al congedo parentale, al congedo di paternità obbligatorio e ai permessi per disabilità, istituiti alla luce delle novità introdotte dal decreto legislativo n. 105/2022 e dalla legge n. 197/2022. Nel dettaglio, con specifico riferimento al congedo parentale e al congedo di paternità obbligatorio, l’Istituto ha effettuato una ricognizione delle istruzioni già fornite con il messaggio n. 659/2023 e ha poi illustrato una mappatura dei codici istituiti ex novo con il dettaglio degli eventi tutelati secondo la normativa previgente e la relativa individuazione del precedente codice di riferimento. L’Inps ha, inoltre, ricordato che i nuovi codici sono validi per gli eventi verificatisi a decorrere dal 13 agosto 2022, secondo quanto già precisato nell’ambito della circolare n. 122/2022. Detti codici si aggiungono a quelli vigenti e la loro applicazione è obbligatoria dal mese di competenza aprile 2023. Infine, l’Istituto ha illustrato le istruzioni di dettaglio relative ai nuovi codici evento da utilizzare per la corretta gestione dei periodi di congedo parentale indennizzati in misura dell’80% della retribuzione, istituiti con la circolare n. 45/2023 e ha poi fornito dei chiarimenti rispetto al significato e alle modalità espositive di alcuni codici evento introdotti con la circolare n. 39/2023, riferiti ai permessi di cui all’articolo 33 della legge n. 104/1992, a seguito della novella di cui al decreto legislativo n. 105/2022.

Segnalazione whistleblowing – Linee guida ANAC
A4-31/10
Sono state pubblicate sul portale dell’ANAC le Linee guida in materia di protezione delle persone che segnalano violazioni del diritto dell’Unione e protezione delle persone che segnalano violazioni delle disposizioni normative nazionali. Procedure per la presentazione e gestione delle segnalazioni esterne, approvate con la Delibera n. 311 del 2023.
MIRABILIA 2023
A4-31/11
Quest'anno si svolgeranno il 16 e 17 Ottobre 2023 a Lipari: A) la undicesima edizione della Borsa internazionale del Turismo Culturale, evento B2B riservato agli imprenditori del settore turistico; B) la settima edizione del Mirabilia Food & Drink, evento B2B riservato agli imprenditori del settore agroalimentare, che consentiranno alle imprese selezionate di incontrare buyer internazionali. Sono ammesse a partecipare 8 imprese molisane per il settore Turismo e 8 imprese molisane per il settore Food & Drink. Anche quest'anno, inoltre, la Camera di Commercio del Molise si farà carico delle spese per le 16 imprese partecipanti: l'Ente sosterrà i costi della quota di partecipazione all'evento e le spese di alloggio per un rappresentante dell'impresa, fino ad un massimo di € 500,00. Le spese, a favore delle imprese aderenti, di cui la Camera di Commercio si farà carico, sono da considerarsi aiuti di stato concessi in regime “De Minimis” ai sensi del Regolamento UE 1407/2013. Fondamentale, dunque, l'ordine cronologico di arrivo delle domande. ISCRIZIONI entro il 14 settembre per Mirabilia Borsa del Turismo; ISCRIZIONI entro il 7 settembre per per Mirabilia Food & Drink.
Poste riprende acquisti bonus edilizi da ottobre
A4-31/12
Dal prossimo mese di ottobre Poste riprende con gli acquisti dei bonus casa solo con riguardo alle persone fisiche e alle prime cessioni fino a 50.000 euro.  Intanto nel decreto omnibus approvato dal Consiglio dei Ministri il 7 agosto è prevista la proroga del superbonus 110% di mesi 3 soltanto per villette e unifamilari.
Si informa che, in considerazione dell’imminente periodo feriale, gli uffici dell’Associazione resteranno chiusi 

Da venerdì 11
a 

venerdì 25 agosto 2023.

Gli uffici saranno aperti lunedì 21.

La Presidenza, la Direzione e la struttura operativa formulano a tutti i soci gli auguri di un felice periodo di riposo.
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