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INFORMABREVE

n. 32/08.09.2022
Accordo quadro Agenzia Entrate per 30 milioni di lavori: offerte entro il 29 settembre
A3-32/1

L'Agenzia delle Entrate ha avviato una gara, mediante procedura aperta, inerente 22 lotti geografici e accordo quadro, per affidare l'esecuzione di "interventi edili manutentivi non programmabili, anche aventi carattere di urgenza, presso gli immobili in uso all'Agenzia delle Entrate". La procedura è gestita direttamente dall'Ufficio gare dell'Agenzia del Tesoro e non prevede il ricorso a Consip. La scadenza per la presentazione delle offerte è il 29 settembre 2022.
Agevolazioni per progetti di economia sostenibile
A3-32/2

Il Ministero per lo sviluppo Economico informa che prende il via il programma di investimenti per realizzare progetti di ricerca industriale, sviluppo sperimentale e innovazione negli ambiti di intervento del “Green new deal italiano”. Dalle ore 10 del 17 novembre 2022 tutte le imprese che svolgono attività industriali, agroindustriali, artigiane, di servizi all’industria e centri di ricerca, potranno richiedere agevolazioni e contributi a fondo perduto per realizzare nuovi processi produttivi, prodotti e servizi, o migliorare notevolmente quelli già esistenti, al fine di raggiungere gli obiettivi di: decarbonizzazione; economia circolare; riduzione dell’uso della plastica e sostituzione della plastica con materiali alternativi (su questo aspetto Confindustria non è d’accordo perché si ritiene che tutti i materiali siano strategici e tutti devono poter effettuare il loro percorso di valorizzazione verso gli obiettivi di sostenibilità. Si farà pertanto presente la criticità al MISE affinché venga rimossa); rigenerazione urbana; turismo sostenibile; adattamento e mitigazione dei rischi sul territorio derivanti dal cambiamento climatico. Con 750 milioni di euro - a valere sul Fondo per la crescita sostenibile (FCS), gestito da Mediocredito Centrale, e sul Fondo rotativo per il sostegno alle imprese e agli investimenti in ricerca (FRI), gestito da Cassa depositi e prestiti - verranno finanziati i progetti che prevedono investimenti, non inferiori a 3 milioni e non superiori a 40 milioni, da realizzare sul territorio nazionale. Le imprese, anche in forma congiunta tra loro, potranno presentare le domande esclusivamente online attraverso il sito https://fondocrescitasostenibile.mcc.it, dove sarà attivata una fase di precompilazione a partire dal prossimo 4 novembre. I progetti fino a 10 milioni di euro seguiranno una procedura a sportello, con un massimo di tre imprese partecipanti in partenariato tra loro; la procedura sarà invece negoziale, per i programmi di importo superiore a 10 milioni e non superiore a 40 milioni di euro, con un massimo di cinque imprese partecipanti. Le agevolazioni previste sono: Finanziamenti agevolati del FRI di importo pari al 60% dei costi di progetto, accompagnati da finanziamenti bancari per il 20% e in presenza di idonea attestazione creditizia. Contributi a fondo perduto, per una percentuale massima delle spese e dei costi ammissibili di progetto: pari al 15 per cento come contributo alla spesa, a sostegno delle attività di ricerca industriale e sviluppo sperimentale e per l’acquisizione delle prestazioni di consulenza relative alle attività di industrializzazione; pari al 10 per cento come contributo in conto impianti, per l’acquisizione delle immobilizzazioni oggetto delle attività di industrializzazione.

Ente appaltante non può obbligare a partecipare a tutti i lotti della gara
 A3-32/3
Nelle gare suddivise in lotti, il bando può ammettere la partecipazione a tutti i lotti in gara oppure può prevedere delle limitazioni alla partecipazione a un certo numero di lotti sul totale degli stessi, ma non può però obbligare l'operatore a presentare un'offerta per tutti i lotti in gara. Lo ha affermato l’ANAC, con la delibera n. 350/2022, del 20/7/2022.
Prevenzione incendi facciate: circolare Vigili del Fuoco
A3-32/4
I Vigili del Fuoco, con una recente circolare, hanno individuato i metodi di prova, riconosciuti in alcuni Stati Ue, per la valutazione sperimentale dei requisiti di sicurezza degli involucri (o delle chiusure verticali) delle facciate.
Modalità comunicazione lavoro agile
A3-32/5
Il termine entro cui effettuare la comunicazione semplificata delle informazioni inerenti all'accordo di lavoro agile, riferendosi ad una mera trasformazione della modalità di svolgimento della prestazione lavorativa è di giorni 5 sia per i datori di lavoro pubblici che privati, in base all'articolo 4-bis, comma 5, del d. lgs 21/4/2000, n. 181. Lo ha chiarito un recente comunicato del Ministero del Lavoro, in merito alle nuove modalità di comunicazione telematica in vigore dal 1° settembre 2022.

Niente codice appalti per le Federazioni sportive
A3-32/6
Le Federazioni sportive non sono organismi di diritto pubblico se non risulta prevalente il finanziamento pubblico e se non è dominante l'influenza pubblica, per esempio attraverso il Coni. Pertanto, tali Federazioni non sono sottoposte al Codice degli appalti pubblici nell'utilizzo delle proprie risorse e nell'affidamento di incarichi di appalto o acquisto di beni e di servizi. Si comportano, cioè, come un qualunque ente di diritto privato. Lo ha affermato l’ANAC, con delibera 27/7/2022, n. 367.
FAQ su Fondo adeguamento prezzi
A3-32/7
Sono state pubblicate dal Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità Sostenibili le FAQ relative al funzionamento del Fondo “adeguamento prezzi” ex art. 26, comma 4, lett. b), del d.l. 50/2022, convertito dalla l. 91/2022. In particolare, la FAQ n. 19 conferma, come sostenuto da ANCE, l’ammissibilità delle istanze di accesso al citato Fondo relative agli interventi per i quali sia stato emesso – ma non approvato, ai sensi dell’articolo 102 del Codice – il certificato di collaudo o di regolare esecuzione dei lavori.

Nuovi criteri ambientali affidamento lavori edilizia
A3-32/8
Sulla Gazzetta ufficiale n. 183, del 6/8/2022, è stato pubblicato il Decreto del Ministero della Transizione ecologica 23 giugno 2022 n. 256 recante “Criteri ambientali minimi per l’affidamento del servizio di progettazione di interventi edilizi, per l’affidamento dei lavori per interventi edilizi e per l’affidamento congiunto di progettazione e lavori per interventi edilizi”. I nuovi criteri, che vanno a sostituire quelli adottati nel 2017, entreranno in vigore il 4 dicembre 2022, ossia 120 giorni dopo la data di pubblicazione del decreto stesso.

Casi di ammissibilità soccorso specificativo
A3-32/9
In merito al soccorso specificativo, (articolo 6 della legge 241/1990), a maggiore distinzione con il soccorso integrativo (art. 83, comma 9 del codice dei contratti pubblici), è intervenuto il Consiglio di Stato, Sez. V, 22/8/2022, n. 7353. In particolare, la Corte ha affermato che sebbene sia certamente precluso alla stazione appaltante di sollecitare chiarimenti, precisazioni, integrazioni in ordine ad incerte od ambigue formulazioni della proposta negoziale, non è vietata la possibilità di sollecitare meri chiarimenti sui tratti dell’offerta tecnica, quante volte sia ritenuto opportuno, per la segnata ipotesi di proposte connotate di particolare complessità. Con ciò, deve ritenersi sempre ammessa l’attività di soccorso “procedimentale”, diversa, come tale, dal “soccorso istruttorio”.
Oneri urbanizzazione carico urbanistico
A3-32/10
Il pagamento degli oneri di urbanizzazione è connesso all’aumento del carico urbanistico determinato dal nuovo intervento, nella misura in cui da ciò deriva un incremento della domanda di servizi nella zona coinvolta dalla costruzione. In merito, è ritenuta sufficiente, al fine della configurazione di un maggior carico urbanistico, la circostanza che, quale effetto dell’intervento edilizio, sia mutata la realtà strutturale e la fruibilità urbanistica. Così il Consiglio di Stato, sez. IV, 17.8.2022, n. 7191.
Nozione di volume tecnico
A3-32/11
La nozione di volume tecnico riguarda solo i volumi, realizzabili nei limiti imposti dalle norme urbanistiche, necessari a contenere quelle parti degli impianti tecnici (idrico, termico, elevatorio, televisivo, di parafulmine, di ventilazione, ecc.) che non possono, per esigenze di funzionalità degli impianti stessi, trovare luogo entro il corpo dell'edificio. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 29.7.2022, n. 6681.
Differenza tra balcone e veranda
A3-32/12
Il balcone identifica un elemento edilizio praticabile e aperto su almeno due lati, a sviluppo orizzontale in aggetto, munito di ringhiera o parapetto e direttamente accessibile da uno o più locali interni; di conseguenza il balcone esprime sola superficie accessoria, avendo carattere di servizio rispetto alla destinazione d'uso della costruzione medesima. La veranda individua invece, un locale o uno spazio coperto avente le caratteristiche di loggiato, balcone, terrazza o portico, chiuso sui lati da superfici vetrate o con elementi trasparenti e impermeabili, parzialmente o totalmente apribili; in tali ipotesi, la chiusura dell’elemento edilizio preesistente dà vita ad un nuovo ambiente stabile, caratterizzato dalla stessa destinazione d'uso della costruzione di cui fa parte, esprimendo nuova superficie lorda e generando nuova volumetria. Lo ha chiarito il Consiglio di Stato, sez. VI, 9.8.2022, n. 7024.
Corsi di Formazione per RLS e RSPP
A3-32/13
Confindustria Molise, per il tramite della propria società Cosmo Servizi s.r.l., organizza corsi di formazione per i Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza (RLS). I corsi si terranno in videoconferenza, secondo le date indicate nelle schede di iscrizione e cioè Aggiornamento 4 ore (per le imprese fino a 50 dipendenti) - 26 settembre 2022; Aggiornamento 8 ore (per le imprese con più di 50 dipendenti) - 27 e 28 settembre 2022. I corsi sono a pagamento e verranno fatturati da Cosmo Servizi al termine dell'attività formativa. Non sono previsti acconti.  L'attestato verrà rilasciato dopo l'effettuazione del pagamento da parte dell'azienda di appartenenza dei partecipanti. Gli interessati dovranno inviare la scheda di partecipazione entro lunedì 19 settembre. Oltre alla scheda è necessario inviare copia di un documento di riconoscimento dei partecipanti e l'autorizzazione al trattamento dei dati personali. Entro il 23 settembre verrà inviato agli indirizzi e mail dei partecipanti il link dal quale sarà possibile collegarsi per partecipare alla formazione tramite la piattaforma Zoom. Sarà tenuto un registro elettronico ed effettuata una verifica dell'apprendimento a distanza. Inoltre, nel prossimo mese di ottobre, sempre Confindustria Molise, in collaborazione con la propria società Cosmo servizi srl, organizza tre moduli formativi di aggiornamento per RSPP, della durata complessiva di 10 ore. Le lezioni si terranno a distanza sulla piattaforma ZOOM e saranno gratuite per le imprese aderenti all'Associazione, mentre saranno a pagamento per le altre imprese e per i professionisti che non siano ad esse collegate. Le date e gli orari saranno i seguenti: 4 ottobre 2022 - ore 9 – 12; 6 ottobre 2022 - ore 9 – 12; 12 ottobre 2022 - ore 9 - 13. Le schede di partecipazione, dovranno pervenire compilate entro il 30 settembre prossimo. Modulistica presso i nostri uffici.
Commissione interpelli: pubblicato interpello n. 1/2022
A3-32/14
L’Associazione sindacale CIMO (Sindacato dei medici) ha formulato istanza di interpello per conoscere il parere della Commissione per gli interpelli in materia di salute e sicurezza sul lavoro, istituita ai sensi dell’articolo 12 del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81, in merito al seguente quesito: “qualora il datore di lavoro, anche per il tramite del Servizio di Prevenzione e Protezione, abbia individuato un medico competente coordinatore ai sensi dell’art. 39 co. 6 d. lgs. 81/2008, alla riunione periodica di cui all’art. 35 chi deve essere invitato? Il solo medico competente coordinatore ovvero tutti i medici competenti?” La predetta Commissione, nell’ambito dell’interpello n. 1/2022 chiarisce che la normativa in materia di sicurezza prevede in capo al medico competente puntuali prerogative e responsabilità e che non si evince dalla medesima la sussistenza di un potere sostitutivo del medico coordinatore rispetto a ciascun medico competente nominato nell’ambito dell’unità produttiva. La Commissione ritiene pertanto che, in ordine alla partecipazione alla riunione periodica di cui all’articolo 35 del decreto legislativo n. 81 del 9 aprile 2008, l’invito debba essere rivolto a tutti i medici competenti che sono stati nominati.

 

IMU: nuovo modello con esenzione beni merce imprese
A3-32/15
Aggiornato il modello di dichiarazione IMU. Previste specifiche indicazioni ai fini dell’esenzione IMU per i “beni merce” delle imprese edili. Il modello è utilizzabile anche ai fini della presentazione della dichiarazione per il 2021, il cui termine è stato prorogato dal 30 giugno al 31 dicembre 2022. Lo prevede, in sostituzione del precedente D.M. 30 ottobre 2012, il D.M. 29 luglio 2022 del Ministero dell’economia e finanze, disponibile sul sito internet del Dipartimento delle finanze – www.finanze.gov.it -, che approva il nuovo Modello di dichiarazione, corredato dalle relative Istruzioni e Specifiche tecniche. Il nuovo modulo tiene conto delle modifiche apportate all’IMU dalla legge 160/2019 – legge di bilancio 2020, che ha previsto, altresì, a decorrere dal 2022 la completa esenzione dall’IMU per i fabbricati costruiti e destinati dall’impresa costruttrice alla vendita, fino a che permanga tale destinazione e non siano locati (cd. “beni merce” delle imprese edili). Restano comunque valide le dichiarazioni già presentate per il 2021, utilizzando il modulo precedente, a patto che i dati esposti non differiscano da quelli richiesti nel Modello aggiornato.

Nuova circolare INPS su ammortizzatori sociali
A3-32/16
Con la circolare n. 97, del 10 agosto 2022, l’Inps, su parere conforme del Ministero del Lavoro, ha illustrato le disposizioni in materia di integrazioni salariali introdotte nei mesi scorsi da tre distinti provvedimenti normativi. Le indicazioni fornite dall’Istituto con la suddetta circolare riguardano: ulteriore periodo di 26 settimane di CIGO fruibili entro il 31 dicembre 2022, di cui all’art. 44 co. 11-quinquies del D. Lgs. n. 148/2015, introdotto dall’art. 11 del DL n. 21/2022; esonero dal contributo addizionale relativo ai trattamenti di CIGO/CIGS fruiti nel periodo dal 1° gennaio al 31 marzo 2022 per i datori di lavoro svolgenti attività individuate da determinati codici Ateco, ai sensi dell’art. 7 co. 1 del DL n. 4/2022, come modificato dalla legge di conversione; DM n. 67/2022 recante integrazioni alla disciplina sulle causali di accesso ai trattamenti di CIGO. Si segnala, peraltro, che le disposizioni di tale DM, a seguito dei chiarimenti forniti dall’Inps, non sembrerebbero risultare di stretta attinenza rispetto al settore edile.

Nuova circolare su contagi covid 19
A3-32/17
Il Ministero della Salute, con la circolare n. 37615, del 31 agosto 2022,   ha aggiornato le modalità di gestione dei casi e dei contatti stretti con persone affette da SARS-CoV-2, che erano state precedentemente individuate dalla circolare n. 19680 del 30 marzo scorso. Isolamento casi COVID-19: i soggetti risultati positivi a un test diagnostico molecolare o antigenico per SARS-CoV-2 sono sottoposti alla misura dell’isolamento, secondo le seguenti modalità: Per coloro che sono sempre stati asintomatici oppure per coloro che sono stati dapprima sintomatici ma risultano asintomatici da almeno 2 giorni, l’isolamento potrà terminare dopo 5 giorni, a condizione che venga effettuato un test, antigenico o molecolare, che risulti negativo, al termine del periodo d’isolamento. In caso di positività persistente, si potrà interrompere l’isolamento al termine del 14° giorno dal primo tampone positivo, a prescindere dall’effettuazione del test. Contatti stretti: Il Ministero della Salute ha comunicato che per i contatti stretti di caso di infezione da SARS-CoV-2 si devono tuttora applicare le indicazioni contenute nella Circolare n. 19680 del 30 marzo scorso. A coloro che hanno avuto contatti stretti con soggetti confermati positivi al SARS-CoV-2 è applicato il regime dell’autosorveglianza, consistente nell’obbligo di indossare dispositivi di protezione delle vie respiratorie di tipo FFP2, al chiuso o in presenza di assembramenti, fino al decimo giorno successivo alla data dell’ultimo contatto stretto. Se durante il periodo di autosorveglianza si manifestano sintomi suggestivi di possibile infezione da COVID-19, è raccomandata l’esecuzione immediata di un test antigenico o molecolare per la rilevazione di SARS-CoV-2, che in caso di risultato negativo va ripetuto, se ancora sono presenti sintomi, al quinto giorno successivo alla data dell’ultimo contatto.
CNCE: interessi di mora pagamenti Cassa Edile
A3-32/18
Con la Circolare n. 26, del 31 agosto 2022, la CNCE ha comunicato che, a partire dal 27 luglio scorso, la percentuale degli interessi di mora dovuti alle Casse Edili è pari al 3%.
Appalti: l’avvio del procedimento è la determina a contrarre
A3-32/19
Le fasi dell'appalto, fino all'aggiudicazione, devono essere configurate come un unico procedimento che prende il via dalla determina a contrarre. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sezione III, con la sentenza n. 1796/2022.
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