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INFORMABREVE

n. 36/28.09.2023
Fondimpresa: Avviso n. 4 green e economia circolare
A4-36/1
Fondimpresa ha diramato l’Avviso n. 4/2023, con il quale sono finanziati Piani formativi condivisi rivolti alle imprese aderenti in materia di Trasformazione Green o Economia Circolare. La dotazione finanziaria stanziata è pari a 20milioni di euro ed è suddivisa in due Ambiti: Ambito A, con suddivisione delle risorse per tre MacroAree (Nord – Centro – Sud e Isole): progetti o interventi di Trasformazione Green, che secondo le politiche di crescita e sviluppo delineate dalle istituzioni europee nell’ambito del Green Deal, interessino la formazione dei lavoratori delle imprese aderenti nelle seguenti aree tematiche: tutela della biodiversità̀, perseguimento della decarbonizzazione, riduzione dell’inquinamento o digitalizzazione green. Il Piano formativo può realizzarsi a livello aziendale o interaziendale. Il Piano di livello interaziendale è ammissibile esclusivamente se tutte le imprese coinvolte sono direttamente interessate dal medesimo progetto/intervento di Trasformazione Green. Ambito B: progetti o interventi di Economia Circolare che interessino la formazione dei lavoratori in riferimento all’adozione da parte dell’impresa di soluzioni di economia circolare nelle seguenti aree: approvvigionamento di materie prime – progettazione – distribuzione/logistica – consumo/vendita – raccolta – recupero/riciclo dei rifiuti aziendali. Il Piano formativo può realizzarsi a livello aziendale o interaziendale. E’ consentita la partecipazione al Piano di aziende coinvolte nel medesimo progetto/intervento di Economia Circolare in virtù dell’appartenenza alla stessa filiera integrata. Sono destinatari dei Piani formativi i lavoratori dipendenti, compresi gli apprendisti, per i quali viene versato all’INPS il contributo integrativo dello 0,30% sulle retribuzioni destinato a Fondimpresa, occupati in imprese aderenti che stanno realizzando un progetto/intervento di Trasformazione Green o di Economia Circolare.  Tra i destinatari sono compresi anche i lavoratori posti in cassa integrazione guadagni o con contratti di solidarietà, a condizione che vi sia una finalità di reinserimento, specificata nell’accordo di condivisione. Le domande di finanziamento dovranno pervenire, a pena di inammissibilità a partire dalle ore 9.00 del 14 novembre 2023 fino alle ore 13.00 del 09 aprile 2024. E’ richiesta la “Scheda Piano”, comprensiva della “Scheda Informativa del Piano”, creata, compilata e inviata dal Soggetto Proponente, prima della presentazione della domanda di finanziamento, con accesso sul sito web psp.fondimpresa.it a partire dal 3 ottobre 2023. Il finanziamento sarà assegnato, secondo l’ordine cronologico di presentazione, ai Piani formativi risultati idonei sulla base della valutazione di cui all’articolo 13 dell’Avviso. Possono presentare la domanda di finanziamento e realizzare il Piano formativo solo i seguenti soggetti: a) le imprese beneficiarie dell’attività di formazione oggetto del Piano per i propri dipendenti, già aderenti a Fondimpresa alla data di presentazione della domanda di finanziamento e già registrate sull’«Area Riservata» pf.fondimpresa.it. b) gli enti già iscritti, alla data di presentazione della domanda di finanziamento nell’Elenco dei Soggetti Proponenti qualificati da Fondimpresa nel limite della classe di importo e dell’ambito territoriale di iscrizione, che deve comprendere tutte le regioni a cui appartengono le aziende beneficiarie del Piano.
Spalmacrediti: possibile annullare richiesta di compensazione in 10 anni
A4-36/2
Si può annullare la richiesta di compensazione in 10 anni dei crediti d’imposta derivanti da Superbonus, Sismabonus e Bonus barriere architettoniche, non ancora utilizzati, le cui opzioni di sconto in fattura/cessione erano state comunicate all’Agenzia delle Entrate entro il 31 marzo 2023. OK anche all’annullamento dell’opzione per la fruizione solo in compensazione dei crediti d’imposta, sempre derivanti da bonus edilizi (Superbonus e non), che riapre la facoltà di ulteriore cessione delle singole rate per cessionari e fornitori. Entrambe le possibilità sono previste dal Provvedimento Prot. n.332687 del 22 settembre 2023, con il quale l’Agenzia delle Entrate ha accolto le richieste di fornitori e cessionari titolari di crediti da bonus fiscali in edilizia, che hanno trasmesso per errore queste comunicazioni sulle modalità di utilizzo dei crediti stessi.

Pubblicata circolare su appalti PNRR
A4-36/3
Sul sito del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti, è stata pubblicata la Circolare ministeriale 13 luglio 2023, finalizzata a fornire indicazioni circa il regime giuridico applicabile agli affidamenti relativi a procedure afferenti alle opere PNRR e PNC successivamente al 1° luglio 2023, data di entrata in vigore del nuovo Codice dei contratti pubblici.
No opere aggiuntive su fabbricato da condonare
A4-36/4
La normativa sul condono edilizio non consente la realizzazione di opere aggiuntive sul fabbricato interessato, fino al momento dell'eventuale concessione della sanatoria. Lo ha affermato il Tar Lazio, sez. II, 18 settembre 2023, n. 13859.
Assenza preventiva autorizzazione sismica
A4-36/5
Il rispetto del requisito della conformità delle opere sia alla disciplina urbanistica ed edilizia vigente al momento della realizzazione che a quella vigente al momento della presentazione della domanda di regolarizzazione (cd. doppia conformità), richiesto ai fini del rilascio del permesso di costruire in sanatoria ai sensi degli artt. 36 e 45 Dpr 380/2001, è da ritenersi escluso nel caso di edificazioni eseguite in assenza del preventivo ottenimento dell'autorizzazione sismica. Così la Cassazione Penale, sez. III, 28 agosto 2023, n. 35851.
Autorizzazione paesaggistica
A4-36/6
L'autorizzazione paesaggistica costituisce atto autonomo rispetto agli altri titoli legittimanti l'intervento urbanistico edilizio. I due atti di assenso, quello paesaggistico e quello edilizio, operano su piani diversi, essendo posti a tutela di interessi pubblici diversi, seppur parzialmente coincidenti. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. IV, 4 settembre 2023, n. 8150.
Richiesta permesso di costruire
A4-36/7
E’ legittimo il provvedimento dell’Amministrazione di archiviazione di una pratica edilizia e, in particolare, di una istanza tendente ad ottenere il rilascio del permesso di costruire per la realizzazione di più edifici residenziali, disposta perché la parte istante, nonostante una duplice richiesta dell’Ente locale, ha omesso di produrre ulteriore documentazione istruttoria idonea a comprovare la legittimazione del richiedente a disporre delle aree oggetto di richiesta edificatoria nel caso in cui il dubbio, in ordine alla legittimazione della società istante a disporre delle aree su cui realizzare il progetto edilizio, discenda da esposti presentati da terzi, formalmente acquisiti al procedimento finalizzato al rilascio del titolo edilizio. In relazione a tale specifica fattispecie, se è vero che non sussiste l’obbligo per l’Amministrazione di compiere complesse indagini o complesse ricognizioni giuridico-documentali, è anche vero che essa ha il dovere di valutare gli elementi istruttori di natura documentale, che siano stati acquisiti, anche in base all’intervento di terzi, nel procedimento finalizzato al rilascio del permesso di costruire. Così il Consiglio di Stato, sez. IV, 14 settembre 2023, n. 8330.
Interpello diritti sindacali lavoratori somministrati
A4-36/8
Il Ministero del Lavoro, con l’interpello n. 1/2023, ha risposto all’istanza avanzata da UGL Agroalimentare, con cui è stato chiesto se, in relazione all’esercizio dei diritti sindacali da parte dei lavoratori somministrati, trovi applicazione il contratto collettivo nazionale di lavoro dell’agenzia di somministrazione o quello dell’utilizzatore. In particolare, il Dicastero ha chiarito che, in linea generale, il contratto collettivo che regola il rapporto di lavoro è quello applicato dall’agenzia di somministrazione, in quanto datore di lavoro. Tuttavia, per il periodo della missione, tale disciplina deve essere necessariamente integrata dalle previsioni del CCNL applicato dall’utilizzatore, al fine di garantire il principio di parità di trattamento relativo alle condizioni di lavoro e di occupazione dei lavoratori somministrati (art. 35, d.lgs. n. 81/2015).

Corsi Confindustria aggiornamento RLS e formazione iniziale
A4-36/9
Confindustria Molise, per il tramite della propria società Cosmo Servizi s.r.l., organizza corsi di formazione per i Rappresentanti dei Lavoratori per la Sicurezza (RLS). I corsi si terranno in videoconferenza, dalle ore 9 alle ore 13, secondo le date indicate nelle schede di iscrizione e cioè: Aggiornamento 4 ore (per le imprese fino a 50 dipendenti) - 9 ottobre 2023; Aggiornamento 8 ore (per le imprese con più di 50 dipendenti) - 11 e 12 ottobre 2023. I corsi sono a pagamento e verranno fatturati da Cosmo Servizi al termine dell'attività formativa. Non sono previsti acconti.  L'attestato verrà rilasciato dopo l'effettuazione del pagamento da parte dell'azienda di appartenenza dei partecipanti. Gli interessati dovranno inviare, a questo stesso indirizzo di posta elettronica, la scheda di partecipazione entro giovedì 5 ottobre . Oltre alla scheda è necessario inviare copia di un documento di riconoscimento dei partecipanti e l'autorizzazione al trattamento dei dati personali. Entro il 7 ottobre verrà inviato agli indirizzi e mail dei partecipanti il link dal quale sarà possibile collegarsi per partecipare alla formazione tramite la piattaforma Zoom. Sarà tenuto un registro elettronico ed effettuata una verifica dell'apprendimento a distanza. Inoltre, è possibile organizzare il corso di formazione iniziale di 32 ore, che si terrà solo se si raggiungerà un numero di iscritti pari a 4. Il costo varierà in funzione del numero dei partecipanti. Anche in questo caso, la scheda (disponibile presso i nostri uffici) va inoltrata entro il 5 ottobre p.v.
Fondo indigenti superbonus: domande dal 2 al 31 ottobre
A4-36/10
Dal 2 al 31 ottobre è possibile presentare on line, sul sito dell’Agenzia delle Entrate, la domanda per accedere al contributo a fondo perduto sugli interventi edilizi agevolati col Superbonus al 90%. Si tratta del contributo riservato alle persone fisiche che, nel 2022, hanno avuto un reddito di riferimento non superiore a 15.000 euro e che sono titolari del diritto di proprietà (o di altro diritto reale) sull’immobile oggetto di intervento agevolato. Questi potranno presentare la domanda tramite il sito dell’Agenzia delle Entrate, direttamente o tramite un intermediario, seguendo le indicazioni contenute nel Provvedimento n. 332648 del 22 settembre 2023.
Garante privacy: lavoratore può accedere a relazione investigativa
A4-36/11
L’Autorità Garante per la protezione dei dati personali, con provvedimento n. 290 del 6 luglio 2023, ha sancito il diritto del lavoratore ad accedere ai propri dati personali, compresi quelli contenuti nella relazione dell’agenzia investigativa incaricata dall’azienda di raccogliere informazioni sul suo conto.
Avviso pubblico formazione 2022 INAIL: proroga termini procedura informatica
A4-36/12
L’Inail, sul proprio portale istituzionale, ha comunicato la proroga al 6 ottobre 2023, ore 12:00, del termine di chiusura dello sportello informatico per accedere ai finanziamenti erogati nell’ambito dell’Avviso pubblico formazione 2022.
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