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Inerti da demolizione non più automaticamente rifiuti: pubblicato decreto
A3-39/1

I materiali derivanti dalle operazioni di demolizione non saranno più qualificati automaticamente come rifiuti ma a determinate condizioni potranno essere riutilizzati direttamente nel cantiere. È un effetto del nuovo regolamento del Ministero della Transizione ecologica, decreto n. 152 del 27 settembre 2022, pubblicato sulla Gazzetta ufficiale n. 246, del 20 ottobre 2022, che stabilisce i criteri nel rispetto dei quali i rifiuti inerti derivanti dalle attività di costruzione e demolizione e gli altri rifiuti inerti di origine minerale, sottoposti a operazioni di recupero, cessano di essere qualificati come rifiuti, ai sensi dell’art. 184 ter, del D.Lgs. 152/2006 (Codice dell’ambiente). Il decreto, composto da otto articoli e tre allegati tecnici, entrerà in vigore il 4 novembre 2022, ma per i successivi 6 mesi sarà sottoposto ad una fase di monitoraggio: lo stabilisce l’art. 7 in base al quale in questi centottanta giorni il ministero valuterà le modifiche da apportare ai criteri tecnici fissati, per tenere conto delle criticità applicative emerse. Per essere considerati “aggregati recuperati” i materiali devono infatti rispettare i parametri elencati nell’Allegato 1, che in molti casi rischiano di essere troppo stringenti e quindi di non consentire il recupero di importanti quantitativi di rifiuti inerti, vanificando la portata applicativa del decreto stesso. L’obiettivo della norma, quindi, in linea con quanto auspicato dagli operatori del settore, è quello di assicurare una attenta valutazione degli impatti delle prescrizioni contenute nel decreto sul recupero dei rifiuti inerti, che rappresentano, tra l’altro, il flusso più importante di rifiuti speciali prodotti in Italia. Per quanto riguarda l’adeguamento delle autorizzazioni al recupero, gli operatori avranno tempo fino al 3 maggio 2023 per presentare l’apposita istanza o comunicazione all’autorità competente e in questo periodo continueranno ad applicarsi le condizioni previste nelle autorizzazioni in essere.    

Variazione interessi di mora ritardato pagamento
A3-39/2

La CNCE comunica che la Banca Centrale Europea – BCE – ha operato un ulteriore aumento dello 0,75% del tasso di interesse sulle operazioni di rifinanziamento principale dell’Eurosistema che a decorrere dal 14 settembre è pari all’1,25% (0,50% aumento precedente, + 0,75 aumento attuale). L’aumento ha determinato la variazione dell’interesse di differimento INPS per le omissioni contributive al quale si debbono riportare, nella misura del 50%, gli interessi di mora dovuti dalle imprese nei casi di ritardato versamento alla Cassa Edile/Edilcassa, ai sensi della delibera del 14 ottobre 2005 n. 4, punto 4, del Comitato della Bilateralità. Pertanto, poiché il richiamato tasso applicato dall’INPS è pari al 6,75% in ragione d’anno (art. 116, comma 8, lettera a), L. 23 dicembre 2000, n. 388), la percentuale degli interessi di mora dovuti alle Casse Edili a decorrere dal 14 settembre 2022 è pari al 3,375%.
Gare PNRR: esclusione per mancata dichiarazione assunzione donne e giovani
A3-39/3
L'omessa dichiarazione sulle assunzioni di giovani (30%) e donne (15%) in ottemperanza al Dl Semplificazioni per le gare PNRR non è sanabile con soccorso istruttorio. Lo ha affermato l’ANAC in un parere di precontenzioso.

Dal 25 ottobre fascicolo digitale imprese
A3-39/4
Dal 25 ottobre 2022 è operativo, presso la banca dati dell'Autorità nazionale anticorruzione (Anac), il fascicolo virtuale dell'operatore economico (Fvoe) che permetterà agli enti appaltanti, mediante un'interfaccia web, di verificare i requisiti di partecipazione agli appalti pubblici. Entro 15 giorni da questa data il provvedimento ANAC verrà pubblicato in Gazzetta Ufficiale e sarà obbligatorio l’uso del fascicolo virtuale dell’operatore economico (Fvoe) per partecipare alle gare di appalto. Il fascicolo sarà utilizzato per tutte le procedure di affidamento e sarà istituito l’elenco degli operatori economici già verificati con cui le stazioni appaltanti che stanno aggiudicando le gare potranno verificare se l’operatore risulta già verificato in una precedente gara. Il nuovo sistema, rispetto al precedente Avcpass, estende la verifica sia alla fase di aggiudicazione che in quella di esecuzione e mantenimento dei requisiti di chi si è aggiudicato le gare e anche dei subappaltatori. 
Gare in lotti: spiegati i casi in cui possibile più offerte dello stesso gruppo
A3-39/5
Nel caso di gare d’appalto in lotti, il Consiglio di Stato, Sez. V, n. 8726, del 12/10/2022, ha spiegato le situazioni in cui non sussiste preclusione a più offerte ad opera dello stesso gruppo. Nel caso in cui, infatti, detti lotti si differenziano tra di loro sotto il profilo dei requisiti di partecipazione e delle specifiche modalità di affidamento, non può essere considerata una procedura unitaria, bensì più propriamente una gara ad oggetto plurimo.
Lavoratore licenziabile anche se per il giudice penale il fatto non sussiste
A3-39/6
Il giudicato penale di assoluzione non comporta automaticamente l'archiviazione del procedimento disciplinare a carico del lavoratore dipendente, ma la ripresa di quest'ultimo può avvenire proprio sulla base dei nuovi accertamenti effettuati in sede penale che meglio hanno circoscritto l'addebito originario. Lo ha affermato la Cassazione (sentenza n. 28943/2022) riconoscendo legittimo il licenziamento disciplinare del dipendente pubblico assolto dal giudice penale e persino se il fatto non sussiste.
Fondo territoriale qualificazione del settore
A3-39/7
In considerazione di un aggiornamento della Commissione Regolamento Fondo territoriale per la qualificazione del settore – Formazione e incremento delle competenze professionali dei lavoratori, previsto in data 10 novembre p.v., si specifica che, in mancanza del Regolamento, al momento è sospeso il versamento del contributo dello 0,20% del mese di ottobre.
Caro prezzi: Consiglio di Stato respinge istanza cautelare MIMS
A3-39/8
Il Consiglio di Stato, con Ordinanza n. 6978 del 14 ottobre 2022, in sede cautelare, ha confermato la sentenza del TAR Lazio 7215/2022, con la quale quest’ultimo aveva accolto il ricorso proposto da ANCE avverso il Decreto del MIMS dell’11 novembre 2021, recante la “Rilevazione delle percentuali, in aumento o diminuzione, superiori all’8 per cento, verificatesi nel primo semestre dell’anno 2021, dei singoli prezzi dei materiali da costruzione più significativi”.
Autorizzazione paesaggistica opere precarie
A3-39/9
È necessaria l’autorizzazione paesaggistica anche per le opere precarie, se eseguite in zona sottoposta a vincolo paesaggistico. Di conseguenza è irrilevante la precarietà dell'intervento ai fini della configurabilità del reato paesaggistico. Lo ha affermato la Cassazione Penale, sez. III, 14.9.2022, n. 36545.
Autorizzazione paesaggistica termine esercizio potere soprintendenza
A3-39/10
In materia di autorizzazione paesaggistica il termine legislativamente previsto per l'esercizio del potere della Soprintendenza decorre dal momento in cui, con la completa ricezione della necessaria documentazione, essa è in grado di esperire una esaustiva valutazione. Così il Consiglio di Stato, sez. VI, 28.9.2022, n. 8359.
Applicabilità terzo condono zone vincolate
A3-39/11
L'applicabilità del c.d. terzo condono in riferimento alle opere realizzate in zona vincolata è limitata alle sole opere di restauro e risanamento conservativo o di manutenzione straordinaria, su immobili già esistenti, se ed in quanto conformi alle norme urbanistiche e alle prescrizioni degli strumenti urbanistici. Così il Tar Lazio, sez. II, 10.10.2022, n. 12789.
Avviso Comune CB servizio sgombero neve
A3-39/12
La S.E.A. S.p.A. ha pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 122 del 19.10.2022 – V serie speciale la “PROCEDURA APERTA TELEMATICA PER L’AFFIDAMENTO MEDIANTE ACCORDO QUADRO DEL SERVIZIO DI SGOMBERO NEVE E SALATURA ANTIGHIACCIO DA EFFETTUARSI SUL TERRITORIO DEL COMUNE DI CAMPOBASSO”. La documentazione di gara è visibile e scaricabile dal sito istituzionale della S.E.A. Servizi e Ambiente S.p.A. (www.seacb.it) dalla Sezione: “SOCIETA' TRASPARENTE- BANDI DI GARA E CONTRATTI - BANDI DI GARA E CONTRATTI ATTIVI”.

Appalti privati: esecutore sempre responsabile se non allerta il committente
A3-39/13
Nell’ambito dei lavori privati, l’esecutore è sempre responsabile del progetto viziato salvo che non metta in guardia il committente. E’ questo il principio espresso dalla Cassazione in una recente sentenza.
Polizza tipo per immobili da costruire dal 5 novembre
A3-39/14
E’ stato pubblicato sulla Gazzetta ufficiale n 247, del 21/10/2022 il decreto n 154 del 20 luglio 2022  contenente il regolamento recante il contenuto e le caratteristiche  della  polizza di  assicurazione  e  il  relativo   modello   standard, ai sensi dell'articolo 4 del d lgs  20/6/2005,  n.  122, che il costruttore è obbligato a contrarre e a consegnare all'acquirente al momento del rogito a pena di nullità del contratto. Il decreto e quindi il modello entreranno in vigore il 5 novembre 2022.
Workshop GAL Molise: autocostruzione con scarti agricoli
A3-39/15
Il Gruppo di Azione Locale "GAL Molise Verso il 2000" organizza l'incontro formativo "Workshop di autocostruzione con materiale di scarto agricolo" nell'ambito del progetto "AWeS0Me - Agricultural WastE as Sustainable 0 km building MatErial", finanziato dal Programma di Cooperazione transfrontaliera INTERREG IPA CBC Italia - Albania - Montenegro 2014 - 2020.  Il workshop, aperto a professionisti del settore dell'edilizia, imprese di costruzioni edili, nonché operatori agricoli, mira a fornire conoscenze
teoriche e pratiche sull'utilizzo di materiali recuperati da scarti agricoli come la paglia per la realizzazione di cappotti termici, certificati CE e 100% naturali. L'incontro sarà organizzato in due parti: La prima fase avrà luogo il 3, 4 e 5 novembre 2022 e verranno illustrate le operazioni preliminari necessarie per la preparazione di una parete di 42mq per la posa in opera di un cappotto termico in paglia e calce, le tecniche di misurazione dei parametri/coefficienti della parete prima dell'inizio dei lavori e infine gli intervenuti potranno personalmente partecipare alla realizzazione del cappotto termico. Nella seconda fase del workshop, prevista per il 17 e il 18 novembre 2022, verrà invece eseguito l'intonaco. Completata la fase di asciugatura della paglia, dunque, i partecipanti al workshop potranno preparare l'intonaco in calce cruda e garantire la sua posa direttamente sul supporto in paglia e calce. Il workshop si terrà presso la sala conferenze della sede del GAL Molise Verso il 2000 in Campobasso, Via Monsignor Bologna 15. Al fine di consentire un ottimale svolgimento dei lavori e garantire la più ampia partecipazione degli interessati si chiede di esprimere la propria preferenza di data e orario attraverso il seguente link:
https://forms.gle/xnRCyxv2i3ZjyncL8
Riammissibile impresa che ha depotenziato il manager che ha compiuto atti di corruzione
A3-39/16
Un' impresa che in passato si sia resa colpevole di gravi illeciti professionali consistenti in episodi corruttivi imputabili alla condotta di un soggetto che rivestiva una posizione apicale può essere riammessa alla partecipazione alle gare se dimostra di avere adottato misure organizzative idonee a far ritenere che non sussista più un penetrante potere di ingerenza e controllo del soggetto stesso rispetto all'attività aziendale anche se l’ultima parola spetta all’ente appaltante. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 8864, del 18/10/2022.

Differimento termine comunicazione lavoro agile
A3-39/17
Il Ministero del Lavoro ha comunicato, sul proprio portale, che, al fine di consentire ai soggetti obbligati e abilitati di effettuare le comunicazioni di lavoro agile secondo le modalità definite dal D.M. n. 149/2022, per assolvere agli obblighi di comunicazione previsti dall’art. 23, primo comma, della Legge n. 81/2017 (come modificato dall’art. 41 bis del D.L. n. 73/2022, convertito con modificazioni in Legge n. 122/2022,) il termine per l’adempimento fissato al 1° novembre è differito al 1° dicembre 2022.
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