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Accordo ANCE Unicredit su Superbonus e con Ernst & Young per certificazione crediti fiscali
A1-4/1

L’Accordo Ance – Unicredit va ad aggiungersi al pacchetto di misure messe a disposizione dell’Ance per aiutare le imprese associate a massimizzare le opportunità connesse al Superbonus 110%. In particolare, vengono offerti  servizi dedicati, sia per le imprese esecutrici dei lavori che vogliano applicare lo sconto in fattura al committente e cedere il proprio credito fiscale alla banca, sia soluzioni di finanziamento standard anche alle aziende che richiedessero l’anticipo lavori senza cessione del credito fiscale. Nel primo caso l’impresa potrà richiedere a Unicredit un finanziamento ponte, che coprirà fino al 60% della quota parte dei lavori rientranti nel Superbonus, verrà erogato in un massimo di due SAL con contemporanea cessione dei crediti fiscali maturati. L’acquisto del credito dall’impresa esecutrice viene effettuato dalla Banca al valore di 100 euro per ogni 110 di credito fiscale. La banca, inoltre, terrà in considerazione il rating elaborato da Modefinance nell’ambito del servizio Ance  “Ti accompagno in banca”, in modo da semplificare e velocizzare l’iter della valutazione del merito creditizio delle imprese associate.
Inoltre, l’ANCE ha sottoscritto un Accordo di collaborazione con Ernst & Young che ha lo scopo di offrire un servizio finalizzato a certificare i crediti fiscali derivanti da interventi di valorizzazione del patrimonio immobiliare a valere sul Superbonus 110%. In particolare Ernst & Young metterà a disposizione delle imprese associate un numero dedicato per il supporto consulenziale dal punto di vista amministrativo e fiscale nella pianificazione e gestione delle operazioni di valorizzazione, nonché la documentazione standard necessaria per l’accesso al bonus. Ernst & Young potrà, inoltre, emettere il visto di conformità e gestire tutta la fase di conservazione della documentazione. Non verrà richiesto alcun costo per l’accesso alla Piattaforma e per l’analisi preliminare degli interventi presentati dalle imprese associate, analisi che verrà effettuata entro 48 ore dall’invio della documentazione completa da parte dell’impresa. Un'altra importante società di consulenza va ad aggiungersi al pacchetto di Accordi che l’Ance mette a disposizione delle proprie imprese per sfruttare al meglio tutte le opportunità connesse al Superbonus.
Bando tipo gare telematiche: consultazione fino al 15 marzo
A1-4/2
L'Autorità nazionale anticorruzione ha avviato la consultazione, che consente di presentare osservazioni e contributi fino al 15 marzo 2021 sullo schema di bando-tipo inerente le procedure di appalto per beni e servizi (di valore superiore alle soglie Ue) da gestire con le piattaforme telematiche.

Resto al Sud estesa sino a 55 anni
A1-4/3
“Resto al Sud” è l’incentivo che sostiene la nascita e lo sviluppo di nuove attività imprenditoriali o libero professionali nelle regioni del Mezzogiorno e nelle aree del centro Italia colpite dai terremoti del 2016 e 2017 introdotto dal D.L. 91/2017.  La legge di Bilancio 2021 (legge n. 178/2020) ha apportato una importante modifica della disciplina della misura agevolativa, elevando da 45 a 55 anni l’età massima dei soggetti beneficiari. Tale misura, operativa anche in Molise, copre il 100% delle spese di start up o sviluppo d’impresa, con un finanziamento massimo che può arrivare fino a 200.000 euro di cui il 50% a fondo perduto e l’altro 50% con finanziamento a tasso zero. Le domande per accedere all’incentivo possono essere presentate esclusivamente online e saranno valutate in ordine cronologico di arrivo entro 60 giorni dalla data di presentazione. Per richiedere ulteriori informazioni o assistenza di primo livello è possibile prendere un appuntamento con lo “Sportello creazione d’impresa e start up” prenotandosi sul sito www.molise.camcom.gov.it sezione “prenota il tuo appuntamento”. I servizi erogati sono tutti gratuiti.

Mancanza dei pareri non invalida delibere di Giunta
A1-4/4
La mancata acquisizione dei pareri di regolarità tecnica e contabile non determina l'invalidità delle deliberazioni di giunta o di consiglio, ma semplicemente la loro irregolarità, in quanto l'articolo 49 del Testo Unico degli Enti Locali ha l'unico scopo di individuare i responsabili in via amministrativa e contabile delle deliberazioni. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. II, con la sentenza n. 8466/2020 e Sez. V con la sentenza n. 8108/2020.

Misure fiscali Legge di Bilancio 2021
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Proroga dei Superbonus al 110% fino al 30 giugno 2022, con possibilità, per i condomini, di estensione sino al 31 dicembre 2022 nella sola ipotesi in cui al 30 giugno 2022 sia stato realizzato almeno il 60% dell’intervento. Ripartizione delle detrazioni potenziate al 110%, e del corrispondente credito d’imposta, in 4 quote annuali, anziché in 5, per le sole spese sostenute nel 2022. Proroga dei bonus ordinari per il recupero edilizio fino al 31 dicembre 2021, ovvero dei Bonus Casa, Ecobonus, Bonus Facciate, Bonus mobili e Bonus Verde, nonché del credito d’imposta industria 4.0 fino al 31 dicembre 2022 e messa a regime della detrazione per i lavoratori dipendenti (cd. cuneo fiscale). Queste le principali misure fiscali d’interesse per il settore delle costruzioni contenute nella legge di Bilancio 2021 (legge178/2020), che accoglie le istanze dell’ANCE in relazione alla proroga di tutti i bonus edilizi, ivi compresi i Superbonus, per i quali è stata prevista anche una riscrittura di alcuni aspetti applicativi. In particolare, vengono prorogati i Superbonus al 110% fino al 30 giugno 2022, con la particolarità che per gli IACP la proroga opera fino al 31 dicembre dello stesso anno. Per i condomini, l’estensione delle detrazioni potenziate opera sino al 31 dicembre 2022, nella sola ipotesi in cui, al 30 giugno 2022, sia stato realizzato almeno il 60% dell’intervento. Inoltre, per le sole spese sostenute nel 2022, viene prevista la ripartizione della detrazione (e del corrispondente credito d’imposta) in 4 quote annuali, anziché in 5 come per quelle sostenute sino al 2021. Per quanto riguarda gli edifici posseduti da un unico soggetto viene previsto, per le sole persone fisiche non esercenti attività d’impresa o arti e professioni, di fruire del 110% per interventi eseguiti su interi edifici posseduti in via esclusiva o in comproprietà con altre persone fisiche, purché gli stessi siano composti da un massimo di 4 unità immobiliari. In materia, si segnala che il Governo ha messo a disposizione sul proprio sito internet un’intera sezione dedicata ai Superbonus (www.governo.it/superbonus), nella quale, oltre alle modalità applicative dei benefici fiscali, è possibile sia consultare le FAQ dell’Agenzia delle Entrate e dell’Enea, sia inviare quesiti specifici. Sul tema, si ricorda che l’ANCE ha reso disponibile per i propri associati la nuova Guida ai Superbonus, comprensiva di tutte le novità della legge di Bilancio 2021 e delle ultime pronunce rese dall’Agenzia delle Entrate. Inoltre, la legge di Bilancio proroga sino al 31 dicembre 2021 i seguenti bonus fiscali “ordinari” per la ristrutturazione edilizia e l’efficientamento energetico ed antisismico degli edifici: Bonus edilizia (detrazione per gli interventi di ristrutturazione edilizia potenziata al 50%; Ecobonus (detrazione al 50% o 65%per gli interventi di efficienza energetica); Bonus facciate; Bonus mobili, ovvero della detrazione per l’acquisto di mobili e di grandi elettrodomestici di classe energetica elevata finalizzati all'arredo dell'immobile oggetto di ristrutturazione. È stato, inoltre, aumentato dal 10.000 euro a 16.000 euro il limite massimo di spesa ammissibile alla detrazione;  Bonus Verde.
Le proroghe del dl 3/2021 in materia di riscossioni
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Il D.L. 3/2021 prevede: la notifica dopo il 1° febbraio 2021 e fino al 31 gennaio 2022 degli atti di: accertamento, contestazione, irrogazione delle sanzioni, recupero dei crediti di imposta, liquidazione, nonché di rettifica e liquidazione, per i quali i termini di decadenza sono scaduti tra l’8 marzo ed il 31 dicembre 2020. Sempre con effetto dall’8 marzo 2020, il provvedimento conferma che non si procede all’invio di una serie di atti, inviti e comunicazioni, perfezionati entro il 31 dicembre 2020, ma la cui notifica avverrà dal 1° febbraio 2021 al 31 gennaio 2022. Rientrano tra questi le comunicazioni a seguito dei controlli automatici e formali delle dichiarazioni (cd. “avvisi bonari”, di cui agli artt.36-bis e 36-ter del DPR 600/1973 e art.54-bis del DPR 633/1972). In relazione a tali atti viene, inoltre, prevista la proroga di tredici mesi dei termini di decadenza per la notifica delle cartelle di pagamento.  Per gli atti notificati entro il 31 gennaio 2022, non sono dovuti interessi per il periodo compreso tra il 1° gennaio 2021 e la data di notifica dell'atto. La proroga sino al 31 gennaio 2021 del termine finale del periodo di  sospensione (che parte dal’8 marzo 2020) del pagamento delle somme derivanti da: cartelle di pagamento emesse dagli agenti della riscossione, avvisi di accertamento esecutivi emessi dall’Agenzia delle Entrate ai fini delle imposte sui redditi, dell’Irap e dell’IVA; avvisi di addebito emessi dall’INPS; atti di accertamento emessi dall’Agenzia delle Dogane; ingiunzioni di pagamento emesse dagli enti locali, nonché gli atti di accertamento esecutivi emessi dai medesimi enti sia per le entrate tributarie, che per quelle patrimoniali. I versamenti dovranno essere effettuati, in un’unica soluzione, entro il 28 febbraio 2021, ma restano salve le rateizzazioni richieste entro tale data (cfr. FAQ n.3-10-11). Prevista la conferma della validità degli atti e dei provvedimenti adottati, e degli adempimenti svolti dall'agente della riscossione nel periodo che va dal 1° gennaio 2021 al 15 gennaio 2021 (entrata in vigore del decreto legge 3/2021). Il DL 3/2021 interviene altresì sulle verifiche in materia di pagamenti delle P.A. e delle società a prevalente partecipazione pubblica, per importi superiori a 5.000 euro, nei confronti dei beneficiari di tali pagamenti, che siano destinatari di cartelle esattoriali almeno pari a tale importo (ai sensi dell’art.48bis del DPR 602/1973). In particolare, la sospensione di tali verifiche (già operante dall’8 marzo 2020), viene estesa sino al 31 gennaio 2021. Le verifiche già effettuate prima dell’8 marzo 2020 sono prive di qualunque effetto se l’Agente della riscossione non aveva notificato il pignoramento ai sensi dell’art.72-bis del DPR n. 602/1973. Per le somme oggetto di tali verifiche, le Pubbliche Amministrazioni e le società a prevalente partecipazione pubblica, hanno potuto quindi procedere al pagamento in favore del beneficiario (cfr. anche FAQ n.20). Inoltre, si ricorda che il D.L. Ristori (D.L. 137/2020 convertito, con modifiche, nella legge 176/2020) ha prorogato dal 10 dicembre 2020 al 1° marzo 2021 il termine per il pagamento delle definizioni agevolate della “rottamazione-ter” e del “saldo e stralcio”, le cui rate residue non saldate nel 2020 dovevano essere versate, per non incorrere nella decadenza, entro il 10 dicembre 2020 (cfr. l’art.68, co.3, del D.L. 18/2020, convertito, con modificazioni, nella legge 27/2020 - cd. “Decreto Cura Italia”). I soggetti decaduti dalla “rottamazione-ter” e dal “saldo e stralcio” per mancato, insufficiente o tardivo versamento delle somme scadute nel 2019, possono presentare la domanda di rateizzazione per le somme ancora dovute (ai sensi dell’art. 19 DPR 602/1973 – cfr. FAQ n. 5-6-7-8). 
Rinnovato protocollo d’intesa ANCE-CNI
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Il Presidente di ANCE, Gabriele Buia, ed il Presidente del Consiglio nazionale degli ingegneri, Armando Zambrano, hanno rinnovato la firma del Protocollo d’intesa finalizzato a stabilire un sistema di rapporti in materia di salute e sicurezza sul lavoro, nel settore delle costruzioni, per promuovere la formazione degli attori coinvolti e il reciproco scambio di informazioni e la collaborazione per iniziative comuni. Il Protocollo è volto, inoltre, a favorire analoghe intese tra le parti, anche negli organismi associativi presenti a livello territoriale, sia di ANCE che del CNI, a redigere documenti a supporto di imprese e professionisti, finalizzati a contrastare il fenomeno del lavoro sommerso e irregolare, nel rispetto delle competenze professionali e di legge delle parti. Tra gli obiettivi, lo sviluppo di percorsi di aggiornamento professionale che prevedano il rilascio di crediti formativi, la diffusione di innovazioni tecniche ed organizzative e la promozione di tavoli di lavoro finalizzati allo studio della normativa, all’elaborazione di comuni progetti e iniziative, nonché alla uniforme applicazione della normativa tecnica sul territorio. Verranno altresì promossi ed organizzati convegni, seminari e giornate di studio mirati alla diffusione della cultura della sicurezza. Infine, CNI e ANCE si propongono di sviluppare procedure di sicurezza e norme di buone prassi, utili per le imprese e per i professionisti. L’intesa ha una durata di due anni.
Fondo nuove competenze: on line modelli per le istanze
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L’Anpal ha reso noto sul sito istituzionale che, a decorrere dal 18 gennaio c.a., è disponibile per i datori di lavoro privati e gli intermediari delegati l’applicativo che consente di presentare online le istanze per accedere al Fondo nuove competenze, istituito dal decreto-legge n. 34/2020. Il servizio sostituisce la precedente procedura via pec e, pertanto, le domande inviate con tale modalità non saranno più valutate. Le aziende dovranno effettuare l'accesso tramite Spid al portale MyANPAL, dal menu “Servizi attivi”, e presentare la relativa istanza qualora abbiano concluso accordi sindacali per la rimodulazione dell'orario di lavoro entro il 31 dicembre 2020. Le istanze potranno essere trasmesse fino ad esaurimento dei fondi stanziati. Con apposito comunicato stampa è inoltre stato diramato che, a seguito della convenzione fra Anpal e Inps siglata lo scorso dicembre, è al via l’erogazione alle imprese dei contributi stanziati dal Fondo Nuove Competenze. I primi 70 milioni di euro saranno accreditati alle imprese già nella data odierna. Questa prima erogazione corrisponde, come previsto dall’Avviso Anpal del 4 novembre 2020, ad un’anticipazione del 70% del costo del lavoro del personale coinvolto in percorsi di sviluppo delle competenze stabiliti dagli accordi collettivi stipulati dai datori di lavoro con le associazioni sindacali.  Le istanze ad oggi approvate sono 125, con 53 mila lavoratori coinvolti dai percorsi di sviluppo delle competenze, per oltre 5 milioni ore di formazione.
Ulteriori misure in materia di Covid
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E’ stato pubblicato nella GU Serie Generale n. 11, del 15-01-2021 - Suppl. Ordinario n. 2, il DPCM 14 gennaio 2021 con cui vengono  modificati gli elenchi dei Paesi per i quali si prescrivono limiti e obblighi differenziati in ragione del livello di rischio epidemiologico connesso agli spostamenti da e verso gli stessi (Allegato 20 del DPCM), come di seguito: Elenco A : Repubblica di San Marino, Stato della Città del Vaticano. Elenco B: Stati e territori a basso rischio epidemiologico, individuati, tra quelli di cui all'elenco C, con ordinanza adottata ai sensi dell'articolo 6, comma 2. Elenco C: Austria, Belgio, Bulgaria, Cipro, Croazia, Danimarca (incluse isole Faer Oer e Groenlandia), Estonia, Finlandia, Francia, (inclusi Guadalupa, Martinica, Guyana, Riunione, Mayotte ed esclusi altri territori situati al di fuori del continente europeo), Germania, Grecia, Irlanda, Lettonia, Lituania, Lussemburgo, Malta, Paesi Bassi (esclusi territori situati al di fuori del continente europeo), Polonia, Portogallo (incluse Azzorre e Madeira), Repubblica Ceca, Romania, Slovacchia, Slovenia, Spagna (inclusi territori nel continente africano), Svezia, Ungheria, Islanda, Norvegia, Liechtenstein, Svizzera, Andorra, Principato di Monaco. Elenco D: Australia, Giappone, Nuova Zelanda, Repubblica di Corea, Ruanda, Singapore, Tailandia, nonché gli ulteriori Stati e territori a basso rischio epidemiologico, individuati, tra quelli di cui all'elenco E, con ordinanza adottata ai sensi dell'articolo 6, comma 2. Elenco E: Tutti gli Stati e territori non espressamente indicati in altro elenco. Si rileva, inoltre, che è stata estesa, fino al 5 marzo 2021, l’efficacia delle disposizioni dell’ordinanza del Ministro della salute 9 gennaio 2021 in materia di ingressi dal Regno Unito di Gran Bretagna e Irlanda del Nord. Le disposizioni delle ordinanze  del  Ministro  della  salute  8 gennaio  2021,  recanti  «Ulteriori  misure  urgenti  in  materia  di contenimento e gestione dell'emergenza  epidemiologica  da  COVID-19» per le Regioni Calabria, Emilia Romagna, Lombardia, Sicilia e Veneto, continuano ad  applicarsi  fino  all'adozione delle nuove ordinanze ai sensi degli articoli 2 e 3  e  comunque  non oltre  il  24  gennaio  2021,  fatta  salva   una   eventuale   nuova classificazione.

Permessi di costruire e scia: proroga al 31 luglio 2021
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Estesa fino al 29 luglio 2021 la validità di permessi di costruire e Scia – così come di tutte le autorizzazioni, le concessioni, i certificati e gli atti di assenso comunque denominati rilasciati dalle Pubbliche Amministrazioni – in scadenza fra il 31 gennaio 2020, data di inizio dello stato di emergenza da Covid-19, e il 30 aprile 2021, attuale data della cessazione dello stato di emergenza. È la diretta conseguenza della Delibera del Consiglio dei Ministri del 13 gennaio 2021 e del Decreto Legge 2/2021 che hanno prorogato fino al 30 aprile 2021 lo stato di emergenza sanitaria.
Locazioni abitative: contributi ai proprietari che rinegoziano il canone
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Un fondo di sostenibilità per gli affitti abitativi (istituito presso il ministero delle Infrastrutture). E’ quanto prevede l’articolo 9-quater del D.L. n. 137/2020 (come convertito nella legge n. 176/2020) le cui previsioni sono peraltro sostanzialmente riproduttive di quanto previsto dai commi 381-384 della legge di Bilancio n. 178/2020 (probabilmente ciò è dovuto ad una mancanza di coordinamento normativo durante l’iter parlamentare). Si tratta di un contributo a fondo perduto fino al 50 per cento della riduzione del canone, entro il limite massimo annuo di 1200 euro per locatore. L’Agenzia delle Entrate ha comunicato che l'ampia formulazione della disposizione, che fa riferimento al locatore, quale beneficiario del contributo, senza ulteriori precisazioni, consente di ricomprendere tra i destinatari anche le persone giuridiche. La misura del contributo varierà in funzione della percentuale di sconto sul canone secondo criteri e modalità applicative che saranno però meglio determinate con successivo provvedimento del direttore dell’Agenzia delle Entrate. Il contributo può essere richiesto in presenza delle seguenti condizioni: il contratto di locazione deve essere in corso già dal 29 ottobre 2020; l’immobile deve essere utilizzato dal conduttore come abitazione principale; l’immobile deve essere situato in un comune ad alta tensione abitativa; il canone inizialmente determinato deve essere ridotto (la norma non prevede una soglia); il contributo può essere richiesto, per il 2021, dal locatore per via telematica all’Agenza delle entrate.
Anomalia offerte: possibile modificare le giustificazioni per correggere i calcoli
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In sede di verifica dell'anomalia dell'offerta, le giustificazioni delle singole voci di costo possono essere modificate non solo nell’ipotesi di sopravvenienze di fatto o di diritto, ma anche allo scopo di porre rimedio ad originari e comprovati errori di calcolo, a condizione che rimanga ferma l'entità originaria dell'offerta economica, nel rispetto del principio dell'immodificabilità, che presiede la logica della par condicio tra i concorrenti. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sez. VI, sent. 15/1/2021, n. 487.
Legittimo ordine di demolizione pertinenza opera abusiva
A1-4/13
E’ legittimo l’ordine di demolizione inerente manufatti aventi carattere accessorio o pertinenziale realizzati a servizio di un’opera abusiva. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sent. n. 7631, del 2/12/2020. 
Determinazione costo del lavoro ad opera dell’ente appaltante
A1-4/14
È legittima l'aggiudicazione all'operatore che non abbia indicato nell'offerta economica i propri costi della manodopera qualora gli stessi siano stati determinati a priori dall’ente appaltante in modo fisso e invariabile. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, sent. n. 221, del 7/1/2021.
Help desk Confindustria Brexit
A1-4/15
In merito alla notizia già trasmessa di attivazione di un Help desk inerente la Brexit,  tra qualche giorno Confindustria attiverà un nuovo link per accedere a detto servizio di Help desk dedicato alle imprese associate. Il nuovo link è il seguente:https://www.confindustria.it/Aree/Brexit.nsf/Home?openform
Ricordiamo che l'help desk è attivo solo riguardo agli aspetti doganali.
Progetto Metabuilding: proroga bando al 26 febbraio
A1-4/16
La scadenza del bando per la presentazione della Domanda di Voucher di Innovazione del valore di 5.000€ nell’ambito del progetto Europeo Metabuilding, inizialmente fissata per il 30 gennaio 2021, è stata prorogata al 26 Febbraio 2021. METABUILDING è un progetto europeo di innovazione della durata di 3 anni, finanziato dall'Agenzia esecutiva per le piccole e medie imprese (EASME) nell’ambito di Horizon 2020 e al quale partecipano ANCE e Federcostruzioni. Il 15 dicembre è stata aperta la prima “SEED call”, attraverso la quale verranno emessi Voucher di Innovazione, del valore di 5.000 euro, messi a disposizione delle PMI per sostenere progetti di innovazione o nuove idee. I voucher potranno essere utilizzati per finanziare (o cofinanziare) il supporto esterno di esperti tecnici, legali, finanziari e commerciali. I voucher forniranno alle PMI una solida base per prendere decisioni critiche e compiere progressi in relazione ai progetti di innovazione e potranno essere utilizzati in qualsiasi fase di un progetto di innovazione. I voucher potranno coprire spese di:  Consulenza in materia di innovazione;   Analisi dei DPI;   Analisi tecnica e assistenza;   Identificazione di partner o tecnologie innovative;  Due diligence nell'identificazione di partner o tecnologie innovative; Preparazione di modelli o business plan intersettoriali; Preparazione di studi di mercato. È possibile presentare la domanda entro il 26 febbraio al seguente indirizzo: https://lnkd.in/dWNTZFU
 
Ponteggio insicuro: coordinatore sicurezza responsabile anche se c’è imprudenza dell’operaio
A1-4/17
L'autore del piano di sicurezza e coordinamento in un cantiere in cui lavorino più imprese non è esente da responsabilità nel caso si verifichi un incidente sul lavoro, dovuto alla inadeguatezza di un ponteggio, anche se l'operaio caduto abbia agito in maniera imprudente. Lo ha affermato la Cassazione con la sentenza n. 2845/2021.  
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