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INFORMABREVE

n. 43/03.12.2020
Bando INAIL Sicurezza Isi 2020
A1-43/1

In attuazione del comma 6 bis, articolo 95, d.l. n.34 del 19 maggio 2020 e in conformità all’art. 11, comma 5, d.lgs. n. 81/2008 e s.m.i., attraverso la pubblicazione di singoli Avvisi pubblici regionali/provinciali, Inail finanzia investimenti in materia di salute e sicurezza sul lavoro. Finalità: Il presente Avviso ha l’obiettivo di incentivare le imprese a realizzare progetti per il miglioramento documentato delle condizioni di salute e di sicurezza dei lavoratori rispetto alle condizioni preesistenti. Destinatari dei finanziamenti: L’iniziativa è rivolta a tutte le imprese, anche individuali, ubicate su tutto il territorio nazionale iscritte alla Camera di commercio industria, artigianato ed agricoltura e gli Enti del terzo settore, ad esclusione delle micro e piccole imprese agricole operanti nel settore della produzione primaria dei prodotti agricoli; queste ultime destinatarie dell’iniziativa ISI agricoltura 2019-2020, pubblicata il 6 luglio 2020. Progetti ammessi a finanziamento: Sono finanziabili le seguenti tipologie di progetto ricomprese in 4 Assi di finanziamento: Progetti di investimento e Progetti per l’adozione di modelli organizzativi e di responsabilità sociale - Asse di finanziamento 1 (sub Assi 1.1 e 1.2); Progetti per la riduzione del rischio da movimentazione manuale di carichi (MMC) - Asse di finanziamento 2; Progetti di bonifica da materiali contenenti amianto - Asse di finanziamento 3; Progetti per micro e piccole imprese operanti in specifici settori di attività - Asse di finanziamento 4. Risorse finanziarie destinate ai finanziamenti: Le risorse finanziarie destinate dall’Inail, ai progetti di miglioramento delle condizioni di salute e sicurezza nei luoghi di lavoro, sono ripartite per regione/provincia autonoma e per assi di finanziamento. Di tale ripartizione è data evidenza nell’allegato “Isi 2020 – risorse economiche” che costituisce parte integrante degli Avvisi pubblici regionali/provinciali pubblicati. Il finanziamento, in conto capitale, è calcolato sulle spese ritenute ammissibili al netto dell’IVA, come di seguito riportato. Per gli Assi 1, 2 e 3 il finanziamento è costituito da un contributo in conto capitale fino al 65% delle spese ammissibili, calcolate al netto dell’IVA, sostenute e documentate, per la realizzazione del progetto. Il progetto da finanziare deve essere tale da comportare un contributo compreso tra un minimo di Euro 5.000,00 ed un massimo di Euro 130.000,00. Il limite minimo di spesa non è previsto per le imprese fino a 50 dipendenti che presentano progetti per l’adozione di modelli organizzativi e di responsabilità sociale. Per i progetti di cui all’asse 4 il finanziamento è costituito da un contributo in conto capitale fino al 65% delle spese ammissibili, calcolate al netto dell’IVA, sostenute e documentate, per la realizzazione del progetto. Il progetto da finanziare deve essere tale da comportare un contributo compreso tra un minimo di Euro 2.000,00 ed un massimo di Euro 50.000,00. Modalità e tempistiche di presentazione della domanda: Sul portale Inail - nella sezione Accedi ai Servizi Online - le imprese avranno a disposizione una procedura informatica che consentirà loro, attraverso un percorso guidato, di inserire la domanda di finanziamento con le modalità indicate negli Avvisi regionali. La domanda compilata e registrata, esclusivamente, in modalità telematica, dovrà essere inoltrata allo sportello informatico per l’acquisizione dell’ordine cronologico, secondo quanto riportato nel documento “Regole Tecniche”. Le domande ammesse agli elenchi cronologici dovranno essere confermate, a pena di decadenza dal beneficio, attraverso l’apposita funzione on line di upload/caricamento della documentazione, come specificato negli Avvisi regionali/provinciali. Le date di apertura e chiusura della procedura informatica, in tutte le sue fasi, saranno pubblicate sul portale dell’Istituto, nella sezione dedicata alle scadenze dell’Avviso Isi 2020, entro il 26 febbraio 2021. Per informazioni e assistenza sul presente Avviso è possibile fare riferimento al numero telefonico 06.6001 del Contact center Inail. Il servizio è disponibile sia da rete fissa sia da rete mobile, secondo il piano tariffario del gestore telefonico di ciascun utente. È, inoltre, possibile rivolgersi al servizio Inail Risponde, nella sezione Supporto del portale Inail. Chiarimenti e informazioni sul presente Avviso possono essere richiesti entro e non oltre il termine di dieci giorni antecedenti la chiusura della procedura informatica di compilazione della domanda on line.
Assegnati ai Comuni 497 milioni per efficientamento energetico
A1-43/2

E’ stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del 20/11/2020, n. 289, il Decreto del Ministero dell'Interno 11/11/2020, in attuazione del comma 29-bis dell'art. 1 della L. 27/12/2019, n. 160 (Legge di bilancio 2020), per l’anno 2021,  il quale attribuisce contributi aggiuntivi ai Comuni per investimenti rivolti sia alla realizzazione di nuove opere pubbliche, che all’ampliamenti di opere già previste e finanziate, in materia di efficientamento energetico, compresi gli interventi finalizzati all’efficientamento dell’illuminazione pubblica, al risparmio energetico degli edifici di proprietà pubblica e di edilizia residenziale pubblica, nonché all’installazione di impianti per la produzione di energia da fonti rinnovabili ed allo sviluppo territoriale sostenibile (compresi gli interventi in tema di mobilità, per l’adeguamento e la messa in sicurezza di scuole, edifici pubblici e patrimonio comunale e per l’abbattimento delle barriere architettoniche).
Dipendenza da un operatore economico non giustifica mancato ricorso alla gara.
A1-43/3
La circostanza che, a seguito di consultazione preliminare di mercato, un operatore economico risulti l'unico in condizione di fornire il bene o il servizio oggetto dell'appalto non determina che detti prodotti o prestazioni siano infungibili e di conseguenza non giustifica il ricorso alla procedura negoziata senza bando prevista dall'art. 63, c. 2, lett. b, del d lgs 50/2016 (codice appalti). Lo ha affermato il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 7239, del 20/11/2020.

Ritenute appalti: verifiche solo su aspetti fiscali
A1-43/4
Le verifiche dei committenti in tema di ritenute negli appalti labour intensive, riguardano soltanto gli aspetti fiscali e non aspetti collegati alla materia del lavoro e le sanzioni applicabili ai medesimi committenti hanno natura tributaria, per cui è possibile anche l’applicazione del ravvedimento operoso. Lo ha chiarito l’Ispettorato nazionale del lavoro, mediante la nota n. 1037, del 26/11/2020.
Decreto semplificazioni: circolare Ministero Infrastrutture
A1-43/5
Il Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti ha adottato, il 18 novembre scorso, la circolare n. 45113/2020, con l’obiettivo di chiarire alcuni aspetti delle misure introdotte dal decreto 16 luglio 2020, n. 76 (decreto cd “Semplificazioni”), convertito, con modificazioni, dalla legge 11 settembre 2020, n. 120. Il Ministero ha inviato detto provvedimento, inter alia, agli enti locali (Regioni, Province e Comuni), ai Provveditorati Interregionali per le opere pubbliche, nonché alle società ANAS SPA ed RFI SPA. Per quanto di interesse, la circolare ha carattere sostanzialmente ricognitivo/riassuntivo delle misure contenute nel Dl Semplificazioni in materia di opere pubbliche.

Decreto semplificazioni non retroattivo

A1-43/6

L’ANAC, in risposta ad una richiesta di parere avanzata da un’impresa, ha escluso l'applicazione retroattiva delle norme del decreto semplificazioni che consentono la velocizzazione delle le gare, puntualizzando che soltanto in alcuni casi dette norme si applicano anche per le procedure in corso al momento dell'entrata in vigore del decreto stesso (17/7/2020). Nella fattispecie esaminata, una stazione appaltante aveva optato per l'esclusione automatica delle offerte sotto i 10 concorrenti in una procedura antecedente all’entrata in vigore della nuova disciplina.

Asmel non è centrale di committenza
A1-43/7
Con la sentenza n. 6975, pubblicata l’11/11/2020, la sezione V del Consiglio di Stato si è nuovamente pronunciata in merito alle procedure di gara centralizzate gestite da ASMEL S.c. a r.l., e ne ha confermato l’illegittimità per insussistenza dei requisiti di Centrale di committenza in capo a quest’ultima.
Sismabonus acquisti 110%: chiarimenti delle Entrate
A1-43/8
Rogito da effettuare entro il 31 dicembre 2021, sì all’aumento di volumetria ove previsto dalla normativa urbanistica, unico limite di spesa pari a 96.000 euro per l’acquisto congiunto di abitazione e pertinenza, e riconoscimento dell’ulteriore beneficio del bonus mobili per gli acquirenti delle abitazioni antisismiche. Così si è espressa l’Agenzia delle Entrate nelle Risposte nn. 557/E e 558/E entrambe del 23/11/2020, a proposito dell’applicabilità del Sismabonus acquisti ordinario, ovvero potenziato al 110% (in base all’art.119, co.4, del D.L. 34/2020, convertito, con modificazioni, nella legge 77/2020).

Superbonus: anticipazioni nuova circolare
A143-/9
Anticipazioni dei contenuti di un’imminente Circolare sulle modalità applicative e sulla documentazione da acquisire per l’accesso alle detrazioni per l’efficientamento energetico ed antisismico degli edifici, potenziate al 110% - cd. Superbonus, in vigore fino al 31 dicembre 2021. La cessione e lo sconto in fattura, riferite ai bonus edilizi ordinari, diversi dal Superbonus, possono avvenire anche per stati di avanzamento lavori. Confermata l’assenza di limiti di natura soggettiva all’individuazione della platea dei possibili cessionari dei crediti di imposta corrispondenti alle detrazioni previste dall’art.121 del Decreto Rilancio. Queste alcune delle precisazioni fornite dal Direttore dell’Agenzia delle Entrate Ernesto Maria Ruffini nell’ambito dell’audizione presso la Commissione parlamentare bicamerale di vigilanza sull’anagrafe tributaria, tenutasi lo scorso 18 novembre.
Detrazioni eco-sismabonus per beni merci  locati
A1-43/10
Sì alla detrazione IRPEF/IRES combinata EcoSismabonus nell’ipotesi di interventi energetici ed antisismici eseguiti da un’impresa su un edificio di sua proprietà, le cui unità immobiliari, al termine dei lavori, verranno destinate alla locazione o cedute a terzi. Per l’applicabilità del beneficio, le “parti comuni” sono quelle riferite alla presenza, nel fabbricato, di più unità immobiliari in senso oggettivo, a prescindere dall’esistenza, o meno, di una pluralità di proprietari delle stesse. Così si è espressa l’Agenzia delle Entrate nella Risposta n. 549/E del 13/11/2020, in risposta ad un’istanza d’interpello formulata da un’impresa che intende realizzare, su un immobile residenziale di sua proprietà, interventi edilizi agevolabili con la detrazione combinata EcoSismabonus, nella misura dell'80% o all'85% delle spese sostenute per interventi condominiali, nel limite massimo di 136.000 euro.
Approvata Agenda Semplificazioni
A1-43/11
In attuazione dell’articolo 15 del Decreto Legge 76/2020, come convertito in Legge 120/2020, è stata approvata nella Conferenza Unificata del 23 novembre scorso l’Agenda per la Semplificazione per il periodo 2020 – 2023. L’Agenda, come nelle sue precedenti versioni, contiene una serie di azioni di semplificazione condivise tra Governo, Regioni ed enti locali, e per ciascuna di esse sono individuati gli obiettivi, le scadenze e i risultati attesi con la previsione di uno specifico cronoprogramma. Le azioni previste per l’Agenda 2020 - 2023 riguarderanno: la semplificazione e la reingegnerizzazione delle procedure; la velocizzazione delle procedure; la semplificazione e la digitalizzazione; la realizzazione di azioni mirate per il superamento degli ostacoli burocratici nei settori chiave del Piano di rilancio.
TAR Calabria: illegittimo chiedere procura notarile per sopralluogo gare
A1-43/12
È illegittima la clausola del bando di gara che, nel prevedere l’obbligo di sopralluogo, stabilisca a pena di esclusione la necessità della procura notarile nel caso di delega a persona non dipendente dell’impresa che intende partecipare alla gara stessa. Lo ha affermato il TAR Calabria, n. 1772, 10/11/2020.
Bonus facciate e consorzio immobiliare
A1-43/13
In materia di Bonus facciate, l'Agenzia delle Entrate (interpello 555, del 23/11/2020) ha spiegato che, nell’ipotesi di interventi realizzati da un consorzio immobiliare, i singoli proprietari possessori degli immobili oggetto di intervento edilizio possono beneficiare della detrazione per le spese effettivamente sostenute, mentre gli adempimenti rimangono a carico del consorzio stesso, puntualizzando che detto principio potrebbe applicarsi anche alle altre agevolazioni.
Finanziamenti per la rigenerazione urbana
A1-43/14
Sulla Gazzetta Ufficiale del 16/11/2020, n. 285, è stato pubblicato il Decreto del MIT 16/9/2020, contenente le procedure per la presentazione delle proposte per: riqualificare e incrementare il patrimonio residenziale sociale; rigenerare il tessuto socio-economico; incrementare l'accessibilità, la sicurezza dei luoghi e la rifunzionalizzazione di spazi e immobili pubblici; migliorare la coesione sociale e la qualità della vita dei cittadini. Le domande di finanziamento possono essere presentate dai seguenti soggetti: regioni, anche come soggetti aggregatori di strategie di intervento coordinate con i Comuni;  città metropolitane;  Comuni sede di città metropolitane; Comuni capoluoghi di provincia; Città di Aosta; Comuni con più di 60.000 abitanti. Il contributo riguarda spese tecniche di progettazione, di verifica, validazione, direzione dei lavori, coordinamento della sicurezza in fase di progettazione ed esecuzione, collaudo, relative alla realizzazione dell’intervento oggetto della proposta e previste nel quadro economico. La dotazione è pari a 853,81 milioni di euro e il 34% delle risorse riguarderà maggiormente le regioni del Mezzogiorno. Il finanziamento massimo concedibile per ciascuna proposta è di 15 milioni di euro. E’ prevista una prima fase di registrazione ed accreditamento, dalle ore 12.00 del 16 novembre 2020, mentre il termine finale è il 16 marzo 2021.

Irrilevante decorso tempo per demolizione opera abusiva in area demaniale
A1-43/15
Il Consiglio di Stato 16/11/2020, n. 7063, ha nuovamente rimarcato l'irrilevanza del lungo lasso temporale trascorso tra la realizzazione di un'opera abusiva in zona demaniale vincolata  e l'emissione dell'ordine di demolizione.
Nuovo elenco opere sisma centro Italia 2016
A1-43/16
In merito agli eventi sismici verificatisi nel centro Italia dal 24/8/2016, è stata emessa una nuova Ordinanza del Commissario straordinario contenente l’approvazione di un elenco unico dei programmi delle opere pubbliche nonché l’adozione di disposizioni organizzative e procedure di semplificazione e accelerazione della ricostruzione pubblica.
Apertura di finestre in zona sottoposta a vincolo
A1-43/917
La Cassazione, Sez. Pen., con sent. 27/10/2020, n. 29815, ha affermato che l’apertura di finestre e luci su immobili sottoposti a vincolo paesaggistico in difformità dal permesso di costruire, costituisce variazione essenziale rilevante penalmente.
Illegittima esclusione automatica offerta simbolica
A1-43/18
L'offerta simbolica può risultare giustificata dalle economie di scala di cui si avvale il soggetto partecipante alla gara, per cui non può essere automaticamente esclusa, a prescindere da una valutazione di anomalia, allorché la lex specialis non preveda una soglia minima. Lo ha affermato il Consiglio di Stato, con la sentenza 7255/2020.

Gare: se manca una firma va escluso tutto il raggruppamento
A1-43/19

È legittimo il rigetto dell'offerta economica presentata da un costituendo Raggruppamento temporaneo di imprese, non contenente la sottoscrizione da parte di una delle mandanti. La mancanza di sottoscrizione della componente economica della proposta contrattuale ad opera di tutti i componenti del Raggruppamento stesso in itinere, costituisce un vizio non sanabile tramite soccorso istruttorio in quanto attinente a rilevante irregolarità sostanziale che riguarda un elemento dell'offerta per il quale non si può procedere con la sanatoria. Lo ha affermato il TAR Lazio, Sez. II, n. 12046, del 23/11/2020.
Gare truccate: danno erariale da concorrenza anche se il ribasso è più favorevole per l’Amministrazione
A1-43/20
Il danno erariale da concorrenza conseguente all'alterazione delle procedure di gara inerenti l’affidamento di appalti pubblici, si configura anche allorquando l’Amministrazione appaltante, a seguito del meccanismo illecito messo in atto dai dipendenti per pilotare l’esito della procedura in questione, consenta percentuali di ribasso più elevate rispetto alla base d'asta. Lo ha affermato la Corte dei conti del Lazio con la sentenza n. 589/2020.
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