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INFORMABREVE

n. 08/25.02.2021
Webinar dell’ANCE su cessione crediti d’imposta Superbonus il 3 marzo ed il 10 marzo ore 15:00
A2-8/1

Mercoledì 3 marzo  e 10 marzo 2021, sempre con inizio alle ore 15:00, si terranno due Webinar dell’ANCE sulla cessione dei crediti d’imposta derivanti dagli interventi del Superbonus 110%: Mercoledì 3 marzo il Webinar riguarderà il funzionamento della piattaforma PricewaterhouseCoopers, mentre mercoledì 10 marzo riguarderà il funzionamento della piattaforma Ernst & Young. Con email inoltrate a tutti gli associati sono state inviate le credenziali per accedere ai due Eventi.

Avviso Pubblico INAIL per finanziamento interventi informativi in materia di sicurezza
A2-8/2
L’Avviso pubblico pubblicato dall’INAIL trova riferimento nelle disposizioni di cui all’art. 9 e all’art. 10 del d.lgs. n. 81/2008 e s.m.i., nonché nel disposto dell’art.12 della legge 7 agosto 1990 n. 241 s.m.i. La selezione delle proposte progettuali ammissibili è effettuata secondo l’ordine cronologico di presentazione delle domande, fino ad esaurimento delle risorse disponibili. Soggetti destinatari. I destinatari delle attività sono: lavoratori; datori di lavoro, dirigenti e preposti; rappresentanti dei lavoratori per la sicurezza (Rls, Rlst); responsabili e gli addetti del servizio di prevenzione e protezione (Rspp/Aspp); medici competenti. Soggetti proponenti. Possono presentare domanda i seguenti soggetti proponenti: organizzazioni nazionali dei datori di lavoro e dei lavoratori comparativamente più rappresentative sul piano nazionale; organismi paritetici; enti di patronato nazionali; enti di patronato costituiti dalle confederazioni e associazioni operanti esclusivamente nelle province autonome di Trento e di Bolzano. Risorse finanziarie. L’entità delle risorse previste è pari a complessivi € 4.000.000,00 (euro quattromilioni/00). Progetti finanziabili. Interventi informativi, da realizzarsi attraverso una metodologia modulare, con l’obiettivo di sviluppare la capacità di analisi e soluzione di situazioni o problemi più o meno complessi su tematiche relative alla sicurezza sul lavoro, con particolare riferimento agli aspetti legati alla individuazione, valutazione e controllo dei rischi, riferiti a specifiche aree tematiche e ambiti lavorativi. I progetti di informazione possono riguardare attività informative attuate attraverso le seguenti modalità: in presenza; in remoto (videoconferenza sincrona). Sono oggetto di finanziamento progetti di informazione composti da un insieme di singole iniziative regionali, ciascuna destinata ad un numero di partecipanti non inferiore a 50. Trasmissione delle domande. Le domande vanno inoltrate esclusivamente in via telematica attraverso l’apposito servizio disponibile sul portale. Entro il 30 aprile 2021 sono pubblicati la data di apertura e chiusura della procedura informatica. Tale pubblicazione costituisce a tutti gli effetti formale comunicazione dei suddetti termini. Per l’invio telematico della domanda è richiesta la preventiva autenticazione tramite credenziali del Sistema pubblico di identità digitale (Spid).
Esonero contributivo per aziende che non richiedono CIG Covid
A2-8/3
Con la circolare n. 24, dell’11 febbraio 2020, l’INPS illustra l’esonero contributivo previsto dall’art. 12 commi 14-16 del D.L. n. 137/20 (c.d. Decreto Ristori), convertito con modificazioni dalla legge n. 176/20, per i datori di lavoro che non richiedono i trattamenti di integrazione salariale disciplinati dal medesimo D.L. n. 137/20. Si ricorda che il predetto art. 12 dispone al comma 14 che ai datori di lavoro privati, che non richiedono i trattamenti di integrazione salariale con causale Covid-19 di cui al comma 1 del medesimo articolo, è riconosciuto l’esonero dal versamento dei contributi previdenziali a loro carico di cui all’art. 3 del D.L. n. 104/2020 (c.d. Decreto Agosto), convertito con modificazioni dalla legge n. 126/20, per un ulteriore periodo massimo di 4 settimane, fruibili entro il 31 gennaio 2021, nei limiti delle ore di integrazione salariale già fruite nel mese di giugno 2020, con esclusione dei premi e contributi Inail, riparametrato e applicato su base mensile. Il comma 15 prevede, altresì, che i datori di lavoro che abbiano richiesto l’esonero contributivo ai sensi del citato art. 3 del D.L. n. 104/20 possono rinunciarvi per la frazione di esonero richiesto e non goduto e contestualmente presentare domanda di concessione dei trattamenti di integrazione salariale di cui al D.L. n. 137/20. Tale facoltà può essere esercitata anche per una frazione del numero dei lavoratori interessati dal beneficio. Si segnala infine che l’INPS, nel ricordare che l’applicazione dell’esonero contributivo qui considerato è subordinato all’autorizzazione della Commissione Europea, rinvia ad un successivo messaggio, che sarà pubblicato all’esito di tale autorizzazione, le istruzioni operative per la concreta fruizione dell’esonero stesso.
Agevolazioni Luiss Business School per i dipendenti delle imprese associate
A2-8/4
La Luiss Business School  e Confindustria hanno deciso di promuovere anche quest’anno delle facilitazioni per i dipendenti del Sistema di Rappresentanza. Ai dipendenti di Confindustria, a quelli delle Associazioni Territoriali e di Settore, e a tutti i dipendenti delle imprese Associate, sarà riconosciuto uno sconto del 15% sulla quota di partecipazione dei propri figli alle attività in programma delle Summer School nel 2021. Le Summer School hanno una durata di cinque giorni (dal lunedì al venerdì), si svolgono a Roma presso il Campus Luiss di Viale Romania (zona Parioli) e presso la sede di Viale Pola (zona Trieste) e sono disponibili anche in formula residenziale. Per beneficiare dello sconto,  sarà sufficiente inviare una e-mail a summerschool@luiss.it lasciando i propri contatti e indicando nell’oggetto “Promozione Confindustria Luiss Summer School 2021”. È importante, per ragioni amministrative, espletare prima il passaggio di contatto con la e-mail indicata e poi procedere all’iscrizione così da poter ricevere il codice sconto da utilizzare. Relativamente al contenuto dei corsi e al calendario è possibile consultare il sito https://landing.luiss.it/summer-school-2020/index.php
 

Bonus prima casa abitazioni in costruzione
A2-8/5
In caso di acquisto di un’abitazione in costruzione con l’agevolazione “prima casa” il termine dei 3 anni entro cui l’Agenzia delle Entrate può effettuare le verifiche necessarie ed, eventualmente, revocare il beneficio per mancato completamento dei lavori, decorre dopo tre anni dalla registrazione dell’atto di acquisto. È quanto affermato dalla Corte di Cassazione con l’Ordinanza n. 28577 del 15 dicembre 2020, che riguarda il caso di un acquisto con il beneficio “prima casa” di un’abitazione in costruzione.
Split payment e sanzioni
A2-8/6
Chiarimenti sul regime sanzionatorio connesso all’applicazione dello split payment in capo all’impresa esecutrice di prestazioni nei confronti della P.A., che è responsabile della corretta applicazione dell’IVA a prescindere dalle indicazioni fornite dal committente pubblico sono stati forniti dall’Agenzia delle Entrate nella Risposta n. 604/E del 18 dicembre 2020 in merito all’applicabilità del meccanismo dello “split payment”, disciplinato dall’art.17-ter del D.P.R. 633/1972 ed operante fino al 30 giugno 2023.
Recepite due direttive su agenti cancerogeni
A2-8/7
Il 15 febbraio è stato pubblicato, sul sito del ministero del Lavoro, il DM 11 febbraio 2021, che recepisce la seconda e la terza delle tre direttive, recentemente pubblicate, relative alla protezione dei lavoratori contro i rischi derivanti da un'esposizione ad agenti cancerogeni o mutageni durante il lavoro. La prima direttiva in materia è stata recepita lo scorso giugno con l’emanazione del D. lgs. 1 giugno 2020, n. 44. Il decreto modifica il D. Lgs. n. 81/2008 (in attuazione della direttiva (UE) 2019/130 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 16 gennaio 2019, e della direttiva (UE) 2019/983 del 5 giugno 2019 che modificano la direttiva 2004/37/CE). Le modifiche, in linea con quanto previsto dalle direttive, riguardano: l’integrale sostituzione dell'allegato XLII del D. Lgs n. 81/08 (contenente l’elenco delle attività lavorative che comportano la presenza di sostanze o miscele cancerogene o mutagene o di processi industriali). Sono stati, di fatto, introdotti un punto settimo relativo ai “Lavori comportanti penetrazione cutanea degli oli minerali precedentemente usati nei motori a combustione interna per lubrificare e raffreddare le parti mobili all’interno del motore” e un ottavo relativo ai “Lavori comportanti l’esposizione alle emissioni di gas di scarico dei motori diesel”. L’integrale sostituzione dell’allegato XLIII del D. Lgs n. 81/08 (contenente i “valori limite di esposizione professionale degli agenti cancerogeni/mutageni”), prevedendo l’inserimento di tredici nuovi agenti cancerogeni (tra cui, ad esempio, le emissioni di gas di scarico dei motori diesel, la formaldeide, il berillio). I numerosi obblighi del datore di lavoro in tema di agenti cancerogeni/mutageni sono previsti dal titolo IX, capo II, del citato D. Lgs. n. 81/08.
Applicabilità Superbonus in caso di sanatoria in corso
A2-8/8
La possibilità di usufruire dell’agevolazione del Superbonus 110% - art. 119 del Decreto legge 34/2020, come convertito dalla Legge 77/2020 - presuppone la conformità urbanistico-edilizia dell’immobile sul quale si intendono eseguire i relativi interventi. In via generale è possibile eseguire gli interventi su immobili legittimi o comunque legittimati attraverso sanatoria ordinaria (art. 36 e 37 Dpr 380/2001 “Testo Unico Edilizia”) o straordinaria (cd. condono edilizio). Cosa succede se sull’immobile è in corso una procedura di sanatoria o pendente una domanda di condono? E’ possibile eseguire gli interventi ed usufruire della relativa agevolazione? Delle prime indicazioni favorevoli all’applicabilità dell’agevolazione sembrerebbero emergere da una risposta fornita dal Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici nell’ambito della Commissione di monitoraggio delle Linee Guida per la “Classificazione del Rischio sismico delle costruzioni” detta “Sismabonus”, prevista dal D.M. n. 58 del 28 febbraio 2017. In particolare, sono state fornite delle risposte ad alcuni specifici quesiti che interessano l’applicazione del Superbonus.
Rinnovata convenzione abbonamenti norme UNI
A2-8/9
E' stata rinnovata anche per il 2021, con l’Ente Italiano di Normazione (UNI), la convenzione per l’abbonamento annuale alla consultazione della raccolta completa delle norme UNI, EN e ISO da parte delle Aziende e delle Associazioni aderenti al sistema. È stata confermata  la consultazione on-line dei testi integrali di tutte le norme tecniche nazionali, europee e quelle internazionali ISO, ad un prezzo molto conveniente. UNI garantisce alle imprese aderenti al sistema la possibilità di acquisire la licenza d'uso delle norme UNI ad un prezzo annuo così determinato: Raccolta completa UNI per aziende con meno di 50 dipendenti - Euro 200,00 (oltre IVA); Raccolta completa UNI per aziende con oltre 50 dipendenti e fatturato inferiore a 500 milioni - Euro 300,00 (oltre IVA); Selezione norme UNI citate nel D.Lgs. 50/2016 "Codice dei contratti pubblici". Per tutte le aziende la consultazione di questo pacchetto di norme è consentita al prezzo agevolato di € 50,00 (oltre IVA). L’elenco delle norme è contenuto nell'allegato 3; Selezione norme UNI NTC "Norme Tecniche per le costruzioni". Per tutte le aziende la consultazione di questo pacchetto è consentita al prezzo agevolato di € 140,00 (oltre IVA). L’elenco delle norme è contenuto nell'allegato 4. Per gli abbonamenti di cui al "Codice degli Appalti" e alle "Norme tecniche per le costruzioni"  viene inoltre garantita la possibilità dell'acquisto di tali norme al prezzo speciale di € 15,00 cadauna (oltre IVA). Per accedere alle condizioni della convenzione, le imprese devono comunicare ad Ance (tecnologie@ance.it) la volontà di sottoscrivere l’abbonamento allegando il modulo compilato di “richiesta attivazione abbonamento”. L’ANCE, previa verifica della sussistenza di un regolare rapporto associativo, inoltra il modulo di richiesta all’UNI che fornirà direttamente all’impresa interessata tutte le informazioni necessarie e le credenziali (login e password) per completare l’adesione e acquisire la licenza d’uso. La durata dell'abbonamento è stabilita in numero 12 mesi a decorrere dalla data di attivazione. Oltre al vantaggio economico (fuori convenzione per i non soci il costo è di €1.200,00 + IVA per la visualizzazione della raccolta completa delle norme Uni), la possibilità di visualizzare le norme on line equivale al possesso del documento cartaceo, assolvendo agli obblighi del copyright, in particolare per le imprese: in fase di rilascio o rinnovo delle certificazioni di sistema qualità (ad esempio UNI EN ISO 9001 e 14001), da parte degli Enti accreditati; che rispettano specifiche tecniche nella produzione di beni e servizi (per soddisfare le richieste di conformità da parte dei clienti/committenti privati e pubblici, nonché delle autorità di controllo); che desiderano essere più competitive, migliorando e innovando prodotti, servizi e processi, aumentando la sicurezza e riducendo l’impatto ambientale.
Appaltatore deve integrare lacune progettuali
A2-8/10
La Cassazione (Sez. I Civ., ordinanza n. 3839, del 15/2/2021), in materia di errori e carenze della progettazione predisposta dall’ente appaltante ed in tema di principi generali che regolano la collaborazione tra stazione appaltante ed appaltatore, ha affermato che quest’ultimo è tenuto ad integrare le lacune progettuali non trattandosi di un mero esecutore dell’opera, pur tenendo conto della necessità di un giusto bilanciamento dei reciproci obblighi ed oneri fra le parti.
Responsabilità solidale vizi dell’opera
A2-8/11
La Cassazione Civle, ordinanza 28/1/2021, n. 1842, ha fornito chiarimenti in merito ai presupposti occorrenti affinché progettista e direttore dei lavori possano essere ritenuti responsabili in solido con l’appaltatore per i vizi dell’opera ed ha affermato che, in materia di appalto ed in caso di responsabilità ex art. 1669 c.c. per rovina o difetti dell'opera, la natura extracontrattuale di detta responsabilità si applica  anche a carico di coloro che abbiano collaborato nella costruzione, sia nella fase di progettazione o dei calcoli riguardanti la statica dell'edificio, sia in quella di direzione dell'esecuzione dell'opera, allorquando tale rovina o tali difetti siano ricollegabili a fatto loro imputabile.

Inammissibile fiscalizzazione dell’illecito in caso di opera in zona paesaggistica
A2-8/12
La procedura di "fiscalizzazione" di cui all'art. 34, comma 2, DPR 380/2001, denominata di “fiscalizzazione dell’illecito edilizio” ha quale necessario presupposto l'essere state le opere eseguite in parziale difformità dal titolo edilizio. Pertanto, la disciplina si applica, in via esclusiva, per gli interventi realizzati in parziale difformità dal permesso di costruire, e non equivale ad una "sanatoria" dell'abuso edilizio, in quanto non integra una regolarizzazione dell'illecito e non autorizza il completamento delle opere realizzate e non è mai applicabile per opere realizzate in zone sottoposte a vincoli paesaggistici. Così la Cassazione penale, n. 3579, del 28/1/2021.
Rifiuti: pubblicato il nuovo modello MUD 2021
A2-8/13
Sulla Gazzetta ufficiale del 16/2/2021, è stato pubblicato il DPCM 23/12/2020, il quale ha adottato per l’anno 2021, un nuovo modello di dichiarazione ambientale (MUD), in sostituzione di quello vigente, per poter acquisire i dati inerenti i rifiuti da tutte le categorie di operatori in attuazione della normativa europea. Il MUD allegato al Decreto sarà utilizzato per le dichiarazioni ed essendo stato pubblicato in ritardo il decreto stesso, tali dichiarazioni vanno presentate non entro il 30 aprile ma entro il 16 giugno p.v. 
Planimetrie catastali: nuove modalità di consultazione
A2-8/14
Con provvedimento dell’Agenzia delle Entrate n. 41910, dell’11/2/2021, viene stabilito che l’accesso al sistema telematico dell’Agenzia suddetta per la consultazione delle planimetrie catastali è consentito anche per altri atti o attività riguardanti l’immobile, purché insiti nell’incarico conferito da parte di soggetto legittimato, e può essere esercitato anche mediante propri collaboratori professionali all’uopo delegati e specificamente abilitati al servizio.
TFR gennaio
A2-8/15
Ai fini della determinazione del trattamento di fine rapporto (TFR) maturato in caso di cessazione del rapporto di lavoro intercorsa nel periodo tra il 15 gennaio 2021 ed il 14 febbraio 2021, occorre rivalutare la quota accantonata al 31 dicembre 2020 del   

0,564883%

L’esonero contributivo non consente il licenziamento
A2-8/16
L’esonero contributivo, quale misura alternativa all’utilizzo delle integrazioni salariali, così come previsto dalla legge di bilancio 2021, postula il rispetto del divieto di licenziamento non solo per il periodo di fruizione del beneficio bensì fino al 31 marzo 2021 sull’intera matricola aziendale. Inoltre, nel caso di violazione di detta regola, la conseguenza è la revoca dell’esonero con efficacia retroattiva. Lo ha chiarito l’INPS con la circolare n. 30/2021.
Voucher Temporaty export manager
A2-8/17
E’ stato emesso il decreto direttoriale che apre i termini per la presentazione di richieste di voucher per l'utilizzazione di Temporary Export Manager. Si riporta qui di seguito una sintesi del provvedimento. La dotazione finanziaria disponibile per la concessione delle agevolazioni è pari a 50 milioni di euro; nell'ambito di tale dotazione sono previste le risorse per la concessione del contributo aggiuntivo di cui all’articolo 6 del decreto 18 agosto 2020, entro il limite massimo di euro 5 milioni, sulla base dell'ordine cronologico di presentazione delle domande. Le domande di contributo riservate alle sole mPI (micro e piccole imprese) e reti in possesso dei requisiti di cui all’articolo 4 del decreto, devono essere compilate e presentate esclusivamente tramite la procedura informatica indicata nell’apposita sezione “Voucher per l’internazionalizzazione – Temporary Export Manager con competenze digitali” del sito internet di Invitalia (www.invitalia.it). La domanda può essere compilata dalle ore 10:00 del 9 marzo 2021 al 22 marzo 2021. Il giorno 22 marzo 2021 lo sportello chiude alle ore 17:00. La presentazione della domanda va effettuata, con esclusione dei giorni festivi e prefestivi, dal 25 marzo 2021 al 15 aprile 2021, dalle ore 10:00 alle ore 17:00. Il Ministero, tenuto conto delle domande pervenute e della dotazione finanziaria disponibile, potrà chiudere anticipatamente lo sportello per la presentazione delle domande rispetto al termine indicato. Entro 30 giorni dal termine ultimo previsto per la presentazione delle domande, il Ministero procede alla concessione dei contributi sulla base dell'ordine cronologico di ricezione delle domande rilevato dalla procedura informatica. Il contributo è concesso ai sensi del regolamento de minimis. I soggetti beneficiari che non hanno richiesto il contributo aggiuntivo di cui all’articolo 4 possono presentare richiesta di erogazione del contributo – esclusivamente tramite la procedura informatica – dalle ore 10:00 del 1 giugno 2022 al 15 dicembre 2022. I soggetti beneficiari cui è stato concesso il contributo aggiuntivo devono presentare la richiesta di erogazione, successivamente all’avvenuta trasmissione all’Agenzia delle Entrate della Dichiarazione IVA relativa al periodo di imposta 2022, a partire dalle ore 10:00 del 2 maggio 2023 al 30 giugno 2023. Le domande di iscrizione all'elenco dei TEM istituito presso il Ministero devono essere trasmesse esclusivamente tramite la procedura informatica indicata nell'apposita sezione “Voucher per l’internazionalizzazione – Temporary Export Manager con competenze digitali” del sito internet di Invitalia, dalle ore 10:00 del 18 marzo 2021 al 6 maggio 2021; il giorno 6 maggio 2021 lo sportello chiude alle ore 17:00. Entro 30 giorni dalla data di chiusura dei termini per l'iscrizione all'elenco dei TEM, il Ministero predisporrà l'elenco consultabile – dai soli soggetti cui è stato concesso il contributo – attraverso piattaforma dedicata e indicata nell'apposita sezione “Voucher per l’internazionalizzazione – Temporary Export Manager con competenze digitali” del sito internet di Invitalia.
Subappalto “necessario” possibile anche col nuovo codice
A2-8/18
Il subappalto cosiddetto “necessario”, ossia quello al quale ricorre l'impresa concorrente per colmare un deficit di qualificazione ai fini della partecipazione alla gara, è possibile anche nel quadro normativo successivo all’entrata in vigore del nuovo codice degli appalti, (d. lgs. n. 50/2016). In tale subappalto necessario, così come in quello facoltativo non è al momento previsto dalla normativa l'obbligo di indicare in sede di offerta i nominativi dei subappaltatori.  Lo ha ribadito il Consiglio di Stato, Sez. V, sent. n. 15/2/2021, n. 1308.

Forum su investimenti in Brasile
A2-8/19
Il 31 maggio e il 1º giugno 2021 avrà luogo l’evento BRASIL INVESTMENT FORUM che si svolgerà sia in modalità online che in presenza, presso l’Hotel Transamérica di São Paulo, in Brasile. Il programma completo, l’elenco dei relatori e il modulo di iscrizione sono disponibili su www.brasilinvestmentforum.com/en Il BRASIL INVESTMENT FORUM è considerato il maggior evento dell’America Latina dedicato agli investimenti e conterà sulla presenza del presidente del Brasile, Jair Bolsonaro e del presidente della Banca Interamericana di Sviluppo, Mauricio Claver-Carone. Come nelle tre precedenti edizioni, l'evento vedrà la partecipazione di ministri e autorità governative brasiliane, oltre a rappresentanti di alto livello del settore privato, dei governi statali, del mondo accademico e della stampa. Verranno presentate opportunità di investimento in settori come agribusiness, energia, infrastrutture, innovazione, salute e tecnologie.
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