A TUTTI I SOCI

Per ogni utile opportunità, si inoltra la proposta pervenuta da una Compagnia assicurativa, Specializzata nei rami Cauzione ed Engineering, contenente condizioni di assicurazione privilegiate per gli associati ACEM-ANCE Molise, riferite alle esigenze per il rilascio di garanzie assicurative relative all’edilizia sia pubblica che privata.
Condizioni applicabili agli Associati:
Ferma restando l’indipendenza della Compagnia proponente in merito alle valutazioni SOGGETTIVE ED OGGETTIVE applicabili alle Singole Imprese Associate nonché alle caratteristiche dei rischi oggetto di analisi, vengono proposte le seguenti condizioni:
Per il ramo cauzioni:
· polizza fideiussoria per garanzia provvisoria:      Tassazione: 0,20% (TCA – Tasso Complessivo Annuo) à con premio minimo € 40,00
· polizza fideiussoria per garanzia definitiva:         Tassazione 0,80% (TCA) à premio minimo € 120,00  
· polizza fideiussoria per garanzia anticipazione:  Tassazione 1,20% (TCA) à premio minimo € 120,00
 
Per Ramo Engineering:
· polizza CAR: Tassazione: 1,00 x mille (TCA – Tasso Complessivo Annuo) per tipologia lavori ordinari su Fabbricati Impianti e Viabilità con premio minimo € 250,00 relativamente a somme assicurate in Partita 1, 2 e 3 pari a complessivi € 250.000,00 e massimali di RCT per € 500.000,00.
          NB. IL TASSO VARIA PER DURATA E TIPOLOGIA LAVORO
 
NB: Le tassazioni e i premi indicati devono intendersi comprensivi di imposte. In caso di variazione delle imposte i tassi e i premi subiranno modifiche in funzione dell'eventuale variazione.  
 
Stipula e coesistenza di Altre Garanzie Assicurative:
Inoltre, per tutti gli iscritti all’Associazione saranno considerati elementi di positiva valutazione ai fini del fido concesso, la stipula di altri rami assicurativi nell’ambito delle garanzie Responsabilità Civile (RCT/O) e Responsabilità Civile degli Amministratori (D&O).
Ove di interesse, per ogni contatto e successivo sviluppo, si prega di contattare i nostri uffici.
Distinti saluti.
La Direzione
 
 

