
 A TUTTI I SOCI
Si informa che è stata presentata a questa Associazione una proposta per l'attuazione del Superbonus rafforzato nei Comuni Molisani interessati dal sisma del 2018, ritenuto più performante sia per i soggetti interessati che per le imprese, in quanto i danni del Sisma Cratere Molise 2018 sono limitati e il contributo medio riconosciuto  è di circa 145.000 euro per progetto, variabile da un minimo di 50.000 euro ad un massimo di 224.000 euro e con una procedura più complessa di quella seguita nel Sisma 2002.
Con la scelta dell'opzione SB rafforzato si passerebbe invece ad un importo medio a progetto di 270.000 euro per la modalità Sisma e circa 85.000 euro per quella Eco; per un importo medio totale di circa 355.000 euro e con una procedura del rafforzato operativamente più semplice.
Di seguito in sintesi la proposta operativa pervenuta:
- Le Imprese concorrono alla individuazione degli interventi, per i quali sussiste la disponibilità dei committenti ad utilizzare il SB rafforzato e possono essere acquisite le schede AEDES, con relativo "esito danno", al fine di consentire al General Contractor di verificare la fattibilità degli interventi stessi;
- vi è già un General Contractor disponibile;
- il General Contractor affiderebbe in subappalto alle Imprese associate l'esecuzione dei lavori:
lo “sconto” richiesto alle Imprese subappaltatrici è pari al 15 % del CME DEI;
i pagamenti saranno con emissione SAL 30-30-40.
Ove vi siano Imprese associate disponibili, saranno in seguito concordate, valutate  ed eventualmente definite, direttamente con il General Contractor, le condizioni contrattuali e saranno richieste tutte le dovute garanzie.
Ciò premesso, si chiede alle Imprese interessate di voler segnalare l'interesse all'iniziativa agli uffici dell'Associazione mediante email entro mercoledì 20 marzo p.v.

